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CAPITULO I: 
Doña Francisca de la Cueva. Sus ancestros ubetenses. 

 
En este estudio hemos seguido por distintas líneas la ascendencia de esta matriarca de inmensa cantidad de familias de la sierra ecuatoriana y 
algunas costeñas, varios de cuyos integrantes hasta principios del siglo XXI han detentado el poder político del país y ocupado siempre 
posiciones de alto nivel en casi todos los campos, incluso eclesiásticamente, como se presentó en la ponencia “Descendencia de doña Francisca 
de la Cueva y del primer Regidor Perpetuo de la ciudad de México Francisco Flores. De México a Quito (siglo XVI). Su proyección en varios 
próceres de la independencia, jerarcas eclesiásticos y gobernantes ecuatorianos, colombianos, peruanos, bolivianos y chilenos” disertada en la 
XVI Reunión Americana de Genealogía y VI Congreso Iberoamericano de Ciencias Genealógicas y Heráldicas: “Familia y Emancipación 
Americana”, Morelia - México, octubre del 2010. Empezamos con su linaje paterno. 
  

SAN MARTÍN 
 

Gracias a lo recopilado con mucha seriedad en el numeral 22 del Árbol Primero del Libro Primero de la exhaustiva obra del notable genealogista 
Juan Flórez de Ocáriz titulada “Genealogía del Nuevo Reino de Granada”  publicada en 1674; y de la información constante en la recopilación 
genealógica de Ginés de la Jara Torres Navarrete titulada “Historia de Úbeda en sus documentos” publicada alrededor del 2000, tomada en gran 
medida del “Memorial de la Casa de San Martín” elaborado en 1767 por el fantasioso e interesado Pbo. Juan Manuel de Bonilla, a la que se ha 
intentado reinterpretar ordenadamente, se podría decir que no hay manera de determinar con certeza de donde proceden los San Martín ubetenses 
pues existen referencias sobre varias familias apellidadas así existentes en diversos sitios de Castilla, León, Navarra, País Vasco, Aragón y 
Cataluña, aunque por lo menos se puede desechar a los de las dos últimas regiones por no haberse encontrado cuando la conquista de Úbeda bajo 
la Corona castellana. Quizás el tronco antes que nada mítico del clan fue su contemporáneo:  
 
1. Ruy Pérez de San Martín, primero de su nombre, n. por 1000. Parece más un personaje mítico que real. Habría sido supuestamente Rico 
hombre –o rico home- de Castilla, respecto del que se afirma que en 1038 conquistó un castillo cerca de Úbeda al que dio su nombre, lo que no 
parece tener ningún fundamento pues en ese entonces Úbeda estaba en una zona totalmente controlada por los moros. Habría sido su supuesto 
descendiente: 
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2. Ruy Rodríguez de San Martín, primero de su nombre, al igual que el anterior parece más mítico que real. Habría sido supuestamente Rico-
home de Castilla. Se desconocen hechos cronológicos de su vida. Habría sido su supuesto descendiente: 
 
3. Ruy Pérez de San Martín, segundo de su nombre, n. por 1150. Al igual que el anterior parece más mítico que real. Supuestamente habría 
sido Rico-home durante el reinado de Alfonso VIII, al que habría acompañado en 1212 a la Batalla de las Navas de Tolosa, a Fernando III el 
Santo a la toma de Baeza1 el 30 de noviembre de 12272 y en julio de 12333 –no 1234- a la de Úbeda. Así mismo habría acompañado a Fernando 
III a otros lugares de Andalucía donde habría sido heredado4. No consta que haya sido favorecido con repartimientos en Baeza y Úbeda tras su 
conquista, según el documento hallado por Hernán Arias Mexía de la Cerda –o Fernán Mexia de la Barba-, 24 de Jaén, lista en la que constan los 
300 conquistadores de esas ciudades, publicado por el historiador giennense D. Martín de Ximena Jurado en su libro "Catálogo de los Obispos de 
las Iglesias Catedrales de Jaén y Anales Eclesiásticos de este Obispado", lo que desvirtúa su posibilidad de materialización. Habría sido su 
supuesto hijo: 
 
4. Ruy Rodríguez de San Martín, segundo de su nombre, también conocido como Ruy Rodríguez de Sanmartín o como Rodrigo 
Rodríguez de San Martín, n. por 1175. De existencia plenamente comprobada. Tal vez tenga origen vizcaíno por la similitud de homonimia 
entre miembros de su familia con varios San Martín del señorío de Vizcaya como se verá después al analizarse lo escrito por Flórez de Ocáriz y 
por Lope García de Salazar. Supuestamente habría sido Rico-home de Castilla5, por lo menos consta que fue Caballero6. Fue uno de los 
trescientos infanzones conquistadores de Baeza en 1227 y de Úbeda en 1233, donde fue heredado en ambos términos en el repartimiento de 
Fernando III según consta en el documento hallado por Hernán Arias Mexía de la Cerda –o Fernán Mexia de la Barba-, 24 de Jaén, y publicado 
en su obra “Nobiliario Vero”, y luego nuevamente dado a luz por el historiador Ximena. Falleció en Úbeda siendo enterrado en la iglesia de San 
Nicasio, después convento de religiosas franciscas7, donde se grabaron las armas de los San Martín8. Se ha pretendido que tuvo un hijo llamado 
Rodrigo Rodríguez de San Martín, se trata del mismo, pues no consta en la lista de Ximena ese supuesto hijo beneficiario de repartimientos en 
Baeza y Úbeda. Tuvo por lo menos dos hijos que fueron: 
 
a) Sancho de San Martín (Ver No. 5) 
b) Pascual de San Martín, n. por 1205. Habría sido supuestamente Rico-home de Fernando III al que acompañó en sus conquistas junto a su 
padre y hermano. Estuvo presente en la toma de Sevilla9 el 23 de noviembre de 124810 heredando de sus tierras según la "Historia de Sevilla" de 
Pablo Espinosa, libro tercero capítulo primero. 
 
5. Sancho de San Martín, n. por 1200. Supuestamente habría sido Rico-home de Castilla, vasallo de Fernando III. Se estableció en Baeza luego 
de 1227 pues no consta en la lista de conquistadores de esa ciudad publicada por Ximena. Pariente Mayor y Jefe de la Casa de San Martín en 
Andalucía, Alcaide de los Reales Alcázares de Baeza en 1282. M. en Baeza. Fue su hijo: 
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6. Fernán Sancho de San Martín, nacido por 1225 en Baeza. Pariente Mayor y Jefe de la Casa de San Martín en Andalucía11. Siendo Alcalde de 
Baeza12 o Alcaide de los Reales Alcázares de Baeza asistió en Toledo a la coronación de Sancho IV el Bravo13 en 128414. Quizás es el Fernán 
Rodríguez de San Martín o acaso es un pariente suyo llamado así el que se halló en la conquista de Jaén15 en 1246 realizada por Fernando III  el 
Santo16. Fue su hijo: 
 
7. Ruy Pérez de San Martín, n. por 1250 en Baeza. Igualmente Alcaide de los Reales Alcázares de Baeza. Supuestamente habría sido rico-home 
de Sancho IV el Bravo y Fernando IV. Jefe de su casa en Andalucía. Murió en Úbeda donde se había radicado al final de sus días17. Fue su hijo18: 
 
8. Fernán Rodríguez de San Martín, nacido por 1275 en Baeza o en Úbeda. Caballero de la Banda, orden creada por Alfonso XI en Burgos19 
en 133220. Supuestamente habría sido investido caballero de esa orden en Toledo en 133021 cuando aún no existía.  Jefe y cabeza de los San 
Martín de Andalucía. Fue su hijo: 
 
9. Alonso de San Martín, n. por 1300. Uno de los Doce Leones de Úbeda en la memorable hazaña de la toma de Algeciras en 1344, regidor de 
Úbeda y jefe de su casa en Andalucía. Fue su hijo: 
 
10. Sancho de San Martín, n. por 1330. Regidor de Úbeda en 1360, Vasallo de Pedro I de Castilla y uno de los pocos caballeros de Úbeda que 
le fueron fieles. Escapó22 en marzo de 136923 a la matanza de Montiel huyendo a Portugal, siéndole confiscados sus bienes y devastada su casa –o 
palacio ?- en Úbeda, los que recuperó posteriormente. Pariente mayor y jefe de la Casa de San Martín en Andalucía.  
 
Fue casado, quizás su esposa se haya llamado (doña Leonor de Salazar24 ?), n. por 1335, la que ha sido apellidada sin razón como Salazar de la 
Cerca y se la ha convertido falsamente en hija del famoso Lope García de Salazar, Señor de Salazar, n. por 1240 en Vizcaya, tercero de su 
nombre, rico-home de Alfonso XI, que murió en 1344 en la conquista de Algeciras de unos 104 años y fue padre de 120 hijos bastardos 
concebidos desde que tuvo 15 años, fuera de los dos legítimos que tuvo con su esposa Da. Berenguela de Agüero25.  
 
Quien sea que así la haya considerado leyó mal según se ve la “Istoria de las bienandanças e fortunas” escrita por Lope García de Salazar, 
tataranieto de su indicado y afamado homónimo, cuando estuvo preso en su señorío y torre de Sant Martín de Muñatones26 en Vizcaya desde 
1471 hasta que murió a mediados de 147627 y otras obras genealógicas españolas. Ni siquiera pudo calcular que cronológicamente no calzaba tal 
relación y fue tal su despiste que por lo menos si hubiera entendido pudo por último incluirla como abuela y no como esposa del biografiado 
conforme lo que veremos. Ya en 1674 el notable genealogista Flórez de Ocáriz se dio cuenta y nos trae la noticia de uno de los existentes 
matrimonios San Martín-Salazar vizcaínos en el que sus protagonistas son otros28. Además, se puede encontrar un sinnúmero de casamientos 
entre varones San Martín y señoras Salazar en Vizcaya en la obra de Lope García de Salazar29. 
 
Solo para descartar tal invento, nos vamos a referir a esa inexistente ascendencia vizcaína. Siguiendo la obra citada de Lope García de Salazar, la 
unión García de Salazar-Cerca estuvo formada entre un primer Lope García de Salazar (y Mendoza ?), Sr. de Salazar, y Da. Mayor de la Cerca. 
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El primer Lope García de Salazar nació por 1194 en Vizcaya y supuestamente habría fallecido por 1214 de unos 20 años de edad muerto por los 
hermanos de la siguiente a la que había embarazado, en tanto que Da. Mayor de la Cerca nació por 1197 en Vizcaya, ella fue hija de D. Martín 
Ruiz de la Cerca. Sin embargo, no fue así, se casaron, y el primer Lope junto con su hermano Diego García de Salazar participaron en las 
conquistas de Baeza y Úbeda donde recibieron repartimientos según la lista de Ximena, pero después regresaron a su tierra natal. 
 
La pareja de los García de Salazar-Cerca tuvo como hijo al segundo Lope García de Salazar, Sr. de Salazar, n. por 1214 en Vizcaya el mismo año 
de la muerte de su padre y f. por 1248 dejando una mujer y dos varones menores a los 8 años de edad, el cual fue esposo de una hija de Furtud –o 
Fortún u Ortún- Ortiz Calderón, n. de Vizcaya, alianza que condujo a fortalecer el bando de los Calderones en su pugna con los Angulo.  Ortiz 
Calderón también estuvo en las conquistas de Baeza y Úbeda donde recibió repartimientos pero al igual que los Salazar se regresó a su suelo. 
 
De los dos hijos varones, el primero fue el célebre tercer Lope García de Salazar, Sr. de Salazar, n. por 1240, quien cuando creció continuó bajo 
su liderazgo la lucha de la casa de su abuelo materno contra el bando de los Angulo en la que estos últimos contaron con el apoyo de Da. Sancha 
Carrillo de la casa de los Velasco; el tercer Lope tuvo por protector a D. Juan Núñez de Lara, Sr. de Vizcaya. Cuando murió en Algeciras donde 
también dejó su vida su enemigo Ferrand Sánchez de Velasco, su cadáver fue transportado hasta la iglesia de Sta. Ma. de Valpuesta donde se lo 
sepultó. Como consecuencia de esas banderizas los Salazar llevaron las de perder mientras que los Velasco se fortalecieron asombrosamente. 
 
Entre sus 120 hijos bastardos, tuvo una mujer, cuyo nombre no se menciona, n. por 1275, la cual fue esposa de otro Sancho de San Martín30, n. 
por 1260, abuelos de otro Sancho de San Martín, Rodrigo y Juan Roiz de Sant Martín, nacidos alrededor de la década de 1320, los que eran 
vecinos del lugar de Losa en Vizcaya, y pertenecientes a una distinta familia San Martín de la ubetense, los que luego de la muerte del gran 
patriarca el tercer Lope, participaron en una pelea contra Angulos y Velascos para vengar la muerte de Lope García de Frundes –o Lope García 
de Guruendes-, uno de los hijos bastardos del tercer Lope. En 1420 se habla de otro Sancho de Sant Martín que junto con Pero de Caniego eran 
criados de Sancho de Leiba y en su nombre fueron a pedir justicia al Rey Juan de Aragón y Navarra. Hacia 1461 aproximadamente, fue muerto 
en el mercado de Urduña por los Castro, uno de los descendientes de los indicados, se llamaba Rodrigo de Sant Martín de Losa, cuya muerte fue 
vengada por su hermano otro Sancho de Sant Martín, Abad de Villano, quien les hizo la guerra por dos años y más y mandó al otro mundo a tres 
de ellos31. 
 
El ubetense Sancho de San Martín y su esposa, quien quiera que haya sido y como quiera que se haya llamado, tuvieron por lo menos dos hijos, 
un varón y una mujer, fueron -Pérez de San Martín y Salazar-: 
 
a) Ruy Pérez de San Martín (Ver No. 11) 
b) Doña Elvira de San Martín 
 
Al parecer puede que haya sido padre también de: 
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c) Fernán Rodríguez de San Martín, n. por 1358. En 1421 los del linaje de los Molina asesinaron al Alcaide de Tiscar Ferrán Alfonso de Jódar 
y por ese motivo casi a fines de marzo de 1422 el Corregidor enviado por el Rey Juan II el Dr. Velasco Gómez de Barroso, destituyó y suspendió 
a varias autoridades de Úbeda, incluidos alcaldes, regidores y otros oficiales, y arrestó a varios implicados entre los cuales estaban Fernán 
Rodríguez de San Martín y su hijo Ruy Pérez de San Martín, sin embargo, bajo el amparo de Ferrán López de Morales, Chantre de la Catedral de 
Jaén y Provisor del Obispado en sede vacante fueron liberados varios de los caballeros presos, entre ellos, los San Martín, pues alegaron ser 
clérigos de corona, uno de los grados de las órdenes menores.  
 

c.1) Ruy Pérez de San Martín, n. por 1390. Vivía en 142232. 
 
11. Ruy Pérez de San Martín, n. por 1355. Sirvió a Enrique III hallándose en la Batalla de los Collejares (Quesada)33 situada entre Úbeda y  
Baeza34 en 1406. Alcaide de Quesada y Tíscar en 1404 y 141735. Formó parte del Cabildo ampliado de Úbeda de 1412 junto con el tercer Gil 
Martínez de la Cueva y Alfonso Fdez. de Pedrosa, entre muchos otros, para pedir tanto al Rey de Castilla como al de Aragón que no se envíe 
Corregidor a Úbeda tras los alborotos suscitados entre los dos bandos en que se dividían los habitantes de la urbe pues consideraban que el 
Cabildo había tomado las debidas medidas y precauciones para evitar futuros desmanes de banderizas y en consideración a que sus vecinos y 
regidores ostentaban la calidad de hidalgos y desempeñaban los cargos de las alcaidías y Lanzas de la frontera –guardianes-; el un bando se 
formaba alrededor de casi todos los Molina y el otro en torno a los Cueva36.  
 
Regidor de Úbeda designado en 142237, luego del 22 de marzo, de manera interina, por el Corregidor Dr. Velasco Gómez de Barroso, tras la 
suspensión de los regidores a consecuencia del asesinato del ya mentado Ferrán Alfonso de Jódar. Antes del 10 de julio de ese año en que fueron 
restituidos los regidores suspendidos, intercedió junto con Gil Martínez de la Cueva, tercero de su nombre, ante el Corregidor Dr. Gómez de 
Barroso, de quien eran al parecer amigos, por el suspendido Regidor Ruy Pérez de la Cueva, quien estaba herido del pie, para que no lo desterrara 
a una legua de la urbe38.  
 
Murió en 1436. Otorgó testamento en Úbeda el viernes 15 de mayo de 1436 ante Juan Peláez, mandó ser enterrado en la capilla que para él y sus 
descendientes había labrado en San Pablo de Úbeda desde 1380, dotándola de ornamentos de plata y seda y misas perpetuas, para lo que vinculó 
unas casas con tiendas en el Mercado, con agregación de otros bienes para un capellán de su linaje. Mandó labrar una reja de hierro para la capilla 
y dejó numerosas obras de piedad. En la bóveda de la capilla está su blasón.  
 
Casó en Úbeda, Jaén, Andalucía con doña María Sánchez de Trillo39, n. por 1360 en Úbeda. Debe ser pariente de Pero Fdez. de Trillo, uno de los 
caballeros de Úbeda que peleó en la batalla de los Collejares en 1406, el que fue esposo de Juana Ruiz con la que fueron padres de Fernán Ruiz 
de Trillo, otra Mari Sánchez de Trillo y Águeda Ruiz de Trillo, n. por 1385, esposa de Bernal Porcel40, n. por 1375. Por las fechas de sus 
actuaciones no podría ser la hija de Pero, sin embargo, podría ser hermana del combatiente. Tuvieron varios hijos, de dos de ellos proviene Da. 
Fca. de la Cueva. Fueron sus vástagos –San Martín y Sánchez de Trillo-: 
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a) Diego López de San Martín (Ver No. 12) 
b) Fernán Rodríguez de San Martín, homónimo de un sobrino como se verá. N. por 1385. Fue Alcaide de Quesada y Tíscar nombrado en 
1419 por dos años, por la que hizo pleito homenaje y cargo en que continuaba en agosto de 142241. El día 7 de esa fecha participó en la batalla de 
las Vacas, dada en el sitio llamado salto de Ferrán Martínez, al mando del Corregidor de Úbeda Dr. Velasco Gómez de Barroso, contra los moros 
granadinos. En esta acción de armas también participó el Corregidor de Cazorla Ximén López de San Martín y su hijo42, acaso parientes. 
Regidor de Úbeda en 142043, Alcalde Mayor44 de Úbeda en 1462. Cc. Da. María de Torres Rodríguez, n. por 1415, unos 30 años menor que su 
marido. Fueron sus hijos:  
 

b.1) Doña María de San Martín y Torres, n. por 1433 en Úbeda. Otorgó testamento mancomunado con su marido en 1489-05-01 ante 
Andrés Fdez. Franco en el que fundaron una capellanía en la capilla mayor de la iglesia de los franciscanos. Cc. Hernán45 –o Fernán- Mexía de la 
Trapera, n. por 1405 en Úbeda, aproximadamente 28 años mayor que ella, Caballero de la Banda en 1431 y Regidor, hijo de Diego López Mejía 
y Ortega, n. por 1370, Alférez Mayor de Úbeda en 1431 cuando el Rey Juan II hace una entrada en la vega de Granada46, Juez por la nobleza al 
dictarse la Sentencia Arbitraria de Úbeda sobre quienes pertenecían al estado de los hidalgos en 1446, Caballero de la Banda, y de Da. Juana Ruiz 
de la Trapera. Padres de: 
 
 b.1.a) Da. Juana Mexía de San Martín (o Messia de la Trapera), n. por 1450. C1ºc. Alonso de Pareja, caballero de Santiago. S.d. C2º 
en Úbeda c. D. Día Sánchez de Carvajal, n. por 1425 en Baeza, III Sr. de Tobaruela, II de Bélmez de la Moraleda, I Sr. de Jódar, Alcaide de 
Baños de la Encina, viudo de Da. Ma. de la Cueva del Mercado, n. por 1428, hermana de D. Juan de la Cueva del Mercado y del I Duque de 
Alburquerque. Era hijo de Alonso Sánchez de Carvajal y Navarrete, n. de Baeza, II Sr. de Tobaruela y I de Bélmez de la Moraleda, y de Da. 
Leonor de Mendoza. Los Sánchez de Carvajal-San Martín tuvieron sucesión al parecer extinta. 
 b.1.b) Diego López Mexía de San Martín (o Mexia de San Martín), n. por 1452. Se lo confunde con su abuelo paterno. Caballero de 
Santiago. Regidor de Úbeda en 1489 y 1500. Fundador del mayorazgo de su linaje. Cc. Da. Beatriz Núñez Salido de Zambrana. El gran 
progenitor de los Mexía de Úbeda47.  

b.1.c) Da. Isabel Mexía de San Martín (o Messia o Messia de la Trapera), n. por 1454. Cc. el Señor de Luque que debió ser uno de los 
apellidados Venegas. S.d.48 
 

b.2) Juan de San Martín y Torres.  
b.3) Rodrigo de San Martín y Torres, sin sucesión.  
b.4) Doña Francisca de Torres y San Martín, n. por 1452 en Úbeda. T. en 1529-07-13 ante Pedro Fernández de la Puebla en esa ciudad. 

Fundadora de una capellanía en la capilla de los San Martín de la iglesia de San Pablo, quien además labró a su costa la capilla de la Merced en 
esa misma iglesia, la cual en cumplimiento de su última voluntad la mandó edificar su esposo. A esta capilla legó bienes también su hija doña 
María Arredondo de San Martín esposa de Luis de Valdivia. El retablo desaparecido en 1836 fue labrado a costa de sus hijos, contribuyendo cada 
uno de ellos con seis ducados. Casó en esa parroquia con Juan Alonso Arredondo y Valenzuela, famoso Personero de Úbeda entre 1492 y 1527. 
Con sucesión que se verá en Arredondo. 
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c) Rodrigo de San Martín, n. por 1390. Regidor de Úbeda en 1447 donde aparece empadronado como hijosdalgo en 144649. Padre de50: 
 

c.1) Doña Leonor de San Martín, n. por 1435. De manera forzosa se la ha querido convertir en hija del matrimonio San Martín-Vásquez de 
Acuña cuando la generalidad de informaciones nos dicen que fue hija del anterior en madre desconocida. Casada en Úbeda con (D.) Juan de la 
Cueva del Mercado, nacido por 1430, jefe de la Casa de la Cueva de Úbeda, I Señor de Solera desde 1458, fallecido en 1476, hermano mayor del 
primer Duque de Alburquerque como se verá51. Fueron sus hijos –de la Cueva y San Martín-: 

 
c.1.a) Da. Argenta Fernández de la Cueva, n. por 1458. Casó en Úbeda con Diego Fernández de Iranzo, n. por 1450, 24 de Jaén en 

1474, Comendador de Montizón en 1476, hermano uterino del Condestable de Castilla D. Miguel Lucas de Iranzo. Con sucesión. 
c.1.b) D. Luis de la Cueva, n. por 1460. Cabeza y pariente mayor de la Casa de la Cueva. II Señor de Solera y de las Torres de Pero Gil y 

de Garci Fernández. Sucedió a su padre en los mayorazgos, y en el patronato de la Capilla Mayor de la iglesia de Sta. María donde su familia 
tenía enterramiento. Caballero de Santiago. Regidor de Úbeda. Comendador en 1493 de Bedmar, Albánchez y Cañena, dominios de la Orden de 
Santiago. 
 
En el marco de las luchas de banderías por el control municipal de Úbeda y Baeza entre los Molina, sucesores del bando antes llamado de los 
Aranda, que controlaron el Alcázar de la ciudad de Baeza, derribado por mandato de los Reyes Católicos entre 1475 y 1480, y también el Alcázar 
de la ciudad de Úbeda que lo controlaron cuando tomaron partido por Isabel la Católica frente a Juana la Beltraneja apoyada por el bando rival de 
los Cueva, y el cual nuevamente lo tomaron en 1506 cuando se opusieron al nombramiento como Regente de Castilla del Rey Fernando el 
Católico por la demencia de su hija la Reina Juana I la Loca, y los Cueva, sucesores del bando primero conocido como de los Trapera y por un 
tiempo como de los del Alcázar, que controlaron la ciudad de Úbeda en 1506 cuando lucharon a favor del indicado Rey cuando su nombramiento 
como Regente fue rebatido en esa urbe por los Molina, hecho del que salió triunfante el Rey y que tuvo como consecuencia la demolición del 
Alcázar ubedí en ese mismo año de 1506 por el Corregidor Bachiller Hernán Gil de Mogollón por orden de Fernando el Católico, fue atacado 
años después, en 1520, D. Luis a lanzadas, en campo abierto entre Úbeda y Baeza cuando iba transportado en una litera, por su sobrino segundo 
D. Diego de Carvajal y Portugal, III Sr. de Jódar, partidario de los Molina; en esa refriega fue asesinado de una lanzada en la boca, sin que se 
sepa con exactitud quien fue el autor de la lanzada, si su pariente o “Sebastián de Baeza –o de Baeza y Vela52-. Una vez enterado el bando de la 
Cueva de lo sucedido, acudió capitaneado por su hijo D. Alonso a Jódar y degolló y mató a cuantos encontraron en la villa en señal de venganza 
por la muerte de don Luis. Además, incendiaron varios puntos de la población, causando más de 2.000 muertos, según mantienen las crónicas”.  
 
Contrajo matrimonio con Da. María Manrique de Benavides, n. por 1465, hija mayor de Juan de Benavides el Bueno, segundo señor de 
Jabalquinto y otros sitios, perteneciente a la familia de los Benavides Biedma que gozaban del señorío de Santisteban del Puerto, y de Da. Beatriz 
de Valencia, hija de Diego de Valencia, Mariscal de Castilla. Ascendientes de los Marqueses de Bedmar y Condes de Guadiana. Tuvieron 14 
hijos, entre ellos, tenemos a: 
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A) Da. Francisca de la Cueva, n. por 1504. Dama de la Emperatriz doña Isabel de Portugal. Casó con Pedro de Alvarado, conquistador 
de Guatemala. No tuvo sucesión. Murió de parto en Veracruz. 

B) Da. Beatriz de la Cueva, n. por 1506. También fue dama de la Emperatriz Isabel. Casó con su cuñado Pedro de Alvarado cuando 
falleció su hermana Francisca. Murió trágicamente en el terremoto que asoló Guatemala en 1541-09-11. S.d. 

 
c.1.c) D. Diego Fernández de la Cueva, quinto de su nombre, n. por 1462. Caballero de S. Juan de Malta y Regidor de Úbeda en 1505. 

Casó en 1498 en Úbeda con Da. María de Biedma y Rivera, n. por 1480, propietaria de la mitad del Villarejo y de las heredades del Donadío y 
Villarpardillo. Con sucesión que se verá posteriormente. 

c.1.d) D. Juan de la Cueva, n. por 1465. F. joven. 
c.1.e) Da. María de la Cueva, n. por 1470. Casada en Baeza con el capitán Diego de Corvera53 y Mexia, n. por 1450 en Baeza, Alcaide de 

Triviño y Baños de la Encina, quien probablemente es hijo o nieto de otro Diego Corbera, Regidor de Baeza en 1440 y Alcaide de sus reales 
alcázares en 1441. Con sucesión. 
 
d) Hernán López de San Martín, n. por 1395, b. en la iglesia de Santa María de Úbeda, agregado en la Sentencia Arbitraria de aquel año de 
1446 y sucesivos en el estado de los hidalgos. 
 
12. Diego López de San Martín, n. por 1380 en Úbeda, Jaén, Andalucía. Alcaide de Quesada y Tíscar en 1420 y en 1432. Pariente mayor y jefe 
de la Casa de San Martín en Andalucía, agregado en la Sentencia Arbitraria de Úbeda de 1446 en el estado de los hidalgos. Primer patrono de la 
capellanía de los San Martín o de la Encarnación en la iglesia de San Pablo. Se halló en la conquista de Huéscar en 1434 en la que contribuyó con 
6 rocines al mando del Capitán Mayor de la frontera de Jaén D. Fernando Álvarez de Toledo, Sr. de Valdecorneja. Caballero de la Banda. Otorgó 
testamento en Úbeda el 3 de octubre de 1462 ante Hernán Ruiz de Úbeda. Mandó su entierro en la capilla de los San Martín que edificó su padre.  
 
Casó primero en Úbeda con doña Argenta Fernández de Pedrosa y Viedma, n. por 1395, 15 años menor. C.d. Casó segundo por 1424 con Da. 
Catalina González de Ortega, n. por 1405, hija de Juan de Ortega. Debe ser una homónima y contemporánea otra Da. Catalina González de 
Ortega, n. por 1410 en Úbeda, hija de Pedro de Ortega, que fue esposa de Martín Alfón de Ortega, el viejo, n. por 1400, b. en Carrión de los 
Condes y v. de Úbeda donde testó en mayo de 1440, hijo de otro Pedro de Ortega. C.d. Fueron sus hijos de primer matrimonio -San Martín y 
Viedma-: 
 
a) Juan de San Martín, "El Bueno" (Ver No. 13) 
b) Ruy (o Rui) Pérez de San Martín, n. por 1412. Regidor de Úbeda entre 1445 y 1466, año en que renunció al oficio de regidor en favor de 
Benito Sánchez del Castillo. Acaso también fue Regidor de Sevilla (?). Testó en Úbeda el 25 de octubre de 1481 ante Juan Sánchez Luque. 
Casado en Sevilla con doña Beatriz de Monsalve –o de Monsalve Velasco de la Cueva-, n. por 1423, hija de Luis de Monsalve y Saavedra, n. por 
1370, 24 de Sevilla, y de doña Alfonsa Mayor Velasco de la Cueva, n. por 1406. Con sucesión en Monsalve de San Martín, Monsalve de San 
Martín y Ortega, Monsalve de San Martín y Salazar, Monsalve de San Martín y Ortega, Nava y Monsalve de San Martín, etc. 
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c) Da. Isabel de San Martín, n. por 1414  
d) Jorge de San Martín, n. por 1416. Casado con doña María de Zambrana. N.c.s.d. 
e) Francisco de San Martín, n. por 1418. Comendador de Santiago, casado con doña Catalina de Palomino, que pasaron a Málaga. N.c.s.d. 
f) Hernán Rodríguez de San Martín, homónimo de un tío paterno. N. por 1420. Fue Regidor de la ciudad en 1499. Cc. una hija de Fernando 
de Quesada, alcaide de los reales alcázares de Jaén, el cual es quizás el Fernando de Quesada que fue Comendador de Bedmar en la Orden de 
Santiago el 24 de julio de 1433 cuando se conquistó por segunda vez el castillo de Solera a los moros granadinos, el que fue perdido en 1456 por 
su alcaide el ubedí Diego de Raya, y por tercera vez conquistado a principios de 1458 por orden de D. Juan de la Cueva y del Mercado, 
Comendador de Bedmar en la Orden de Santiago, por Martín Alfonso de Ortega, el joven, n. por 1430 (f. en la batalla de Olmedo en 1467), su 
hermano Andrés de Ortega, el joven, n. por 1435, y Juan de San Martín, el Bueno, y otros caballeros54. N.c.s.d. 
 
Fue su hija de segundo matrimonio -San Martín y Ortega-: 
 
g) Da. Leonor Beatriz de San Martín, n. por 1425 en Úbeda. Casó allí con Pedro de Molina y Navarrete, "El Adalid", V Señor de Jarafe y Jefe 
de Bando en Úbeda, a quien lo vemos como Comendador de Montizón en la Orden de Santiago en 1450. Fue su hija: 
 

g.1) Doña María de Molina y San Martín, n. por 1445, VI Señora de Jarafe en 147455, casada en Úbeda en primeras nupcias con D. 
Fadrique Manrique de Lara y Figueroa, n. por 1435, Corregidor y Justicia Mayor de Úbeda, hermano del afamado poeta D. Jorge Manrique, 
hijos56 de D. Rodrigo Manrique57, primer conde de Paredes de Nava, y de Da. Ma. de Figueroa. Sin sucesión. Casada ya en 1479 doña María en 
segundas nupcias en Úbeda con Fernando –o Pedro según Torres Navarrete- de Aranda, "El Capitán", n. de Alcalá la Real, Caballero 24 de 
Córdoba y Jurado y Regidor de Alcalá la Real en 147958. Con descendencia. 
 
13. Juan de San Martín (San Martín y Viedma), "El Bueno", nacido por 1410 en Úbeda. Regidor de Úbeda en 1445 y 1478 y pariente mayor y 
jefe de la Casa de San Martín en Andalucía. Segundo patrono de la capellanía de los San Martín o de la Encarnación en la iglesia de San Pablo. 
 
En 1463 cuando hubo ciertas desavenencias entre el Condestable de Castilla Lucas de Iranzo, y el obispo de Jaén D. Alonso Vázquez de Acuña, 
retirado al castillo de Begijar, estando el Condestable en Bailén, el 24 de abril, partieron de Begijar hacia Jaén hasta cuarenta rocines al mando de 
Juan de San Martín, junto a su cuñado Juan Vázquez de Acuña, y según la crónica del Condestable: "... iban bien armados e aderezados, e un 
trompeta con ellos". Entraron en Jaén por la Puerta de Santa María y se aposentaron en el Palacio del obispo y tomando la casa del Arcediano de 
Úbeda que estaba al lado, tomaron también la Catedral atrancando sus puertas y poniendo centinelas en la torre, para evitar que las fuerzas del 
Condestable se tomen la Catedral y el Palacio diocesano. 
 
Por orden dada por su pariente político (D.) Juan de la Cueva del Mercado, Comendador de Bedmar en la Orden de Santiago, a Martín Alfonso 
de Ortega, su hermano Andrés de Ortega y Juan de San Martín, el Bueno,  se hizo la tercera conquista del castillo y villa de Solera en 1458 –no 
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1465-; no pudieron haber asistido sus hijos pues aún la mayoría eran niños y otros no llegaban al mundo.  Muerto en la toma de Baza, Granada en 
1489 en combate con los moros. Sus hijos rescataron su cadáver siendo enterrado en la iglesia de San Pablo en la capilla de los San Martín. 
 
Casó en Jaén por 1446 con doña Isabel Vázquez de Acuña59, llamada también Leonor de Acuña60, n. por 1429, hija del Obispo de Jaén don 
Alonso Vázquez de Acuña, quien fue Prelado de esa Diócesis entre 1457 y 1474 y de madre desconocida. Tuvieron varios hijos, ellos fueron -San 
Martín y Vázquez de Acuña-: 
 
a) Juan de San Martín, n. por 1447. Regidor de Úbeda en 1525, pariente mayor y jefe de la Casa de San Martín en Andalucía. Tercer patrono de 
la capellanía de los San Martín o de la Encarnación en la iglesia de San Pablo. Casó en Úbeda con doña Isabel de Salamanca y Ruiz, n. por 1470, 
unos 25 años menor a él, hija de Juan Ruiz de Salamanca, "El Viejo" y doña Catalina Ruiz, incluidos los dos últimos con sus hijos en la Sentencia 
Arbitraria de Úbeda dictada en 1446 en el estado de los hidalgos por Cédula de Enrique IV dada en Segovia el 2 de julio de 1460. Su suegro Juan 
Ruiz de Salamanca testó en Úbeda el 23 de mayo de 1479 ante Andrés Fernández Franco y mandó su entierro en San Pablo, capilla de los 
Salamanca. Fueron sus hijos –San Martín y Salamanca-: 
 

a.1) Ruy Pérez de San Martín, n. por 1490. Cuarto patrono de la capellanía de los San Martín o de la Encarnación en la iglesia de San Pablo. 
Maestrescuela del Cardenal Arzobispo de Toledo y Fiscal Mayor de su Audiencia, regidor de Úbeda en 1564, pariente mayor y jefe de la Casa de 
San Martín en Andalucía. Litigó con el Concejo de Úbeda y ganó Real Carta Ejecutoria de Hidalguía en la Chancillería de Granada, librada a su 
favor el 13 de febrero de 1578 por el escribano de Cámara de la Sala de los hijosdalgo Pedro de la Torre. Testó en Úbeda el 13 de marzo de 1578 
ante Antón de Cazorla, y entre otras obras de piedad mandó su entierro en la capilla de los San Martín de San Pablo que heredó de sus abuelos, 
fundando cuatro fiestas con vísperas: una el día de la Encarnación de Nuestro Señor, otra en la Concepción de Nuestra Señora, otra en la 
Exaltación de la Santa Cruz y la cuarta a San Juan Evangelista. Todas en su capilla, para lo que vinculó cuatro casas de su propiedad en San 
Pablo "que son de su collación".  
 
Casó en Úbeda en la iglesia de Santo Tomás con doña Isabel de la Puebla Segura Arredondo de San Martín, apellidada también Segura de la 
Puebla, n. por 1535, aproximadamente unos 45 años menor a él, fallecida como parroquiana de San Pablo el 6 de enero de 1582 o 1583, nieta de 
Da. Ana Roy (Arredondo y San Martín), n. por 1475. C.d. 
 

a.2) Gaspar de San Martín, sin sucesión. 
a.3) María de San Martín, casada en Úbeda con Cristóbal de Santa ¿ Cruz ?. C.d. 
a.4) Capitán Alonso (o Alfonso) de San Martín. 

 
b) Alfonso de San Martín61, n. por 1449. Regidor de Úbeda en 1530, uno de los 131 caballeros que acompañaron a los Reyes Católicos con su 
persona, caballo y dos lanzas al cerco y toma de Cambil y Alhabar, según carta de los Reyes Católicos doña Isabel y don Fernando fechada en 
Jaén el 8 de octubre de 1485, conquista que tuvo lugar el 2 de septiembre de 148562. Sin sucesión. 
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c) Diego López de San Martín, n. por 1452. No pudo ser jamás Alcaide de Quesada y Tíscar en 1499 pues en septiembre de 1492 esos cargos 
fueron suprimidos por los Reyes Católicos según se verá en la biografía del Personero Juan Alonso de Arredondo y Valenzuela; esa desaparición 
se encuentra confirmada por los Reyes desde Barcelona en abril de 1493 cuando disponen como deben repartirse las rentas y bienes de esas 
extintas alcaidías63. Parece que fue Regidor en ese año que sería lo más probable. Padre de: 
 

c.1) Fernán Rodríguez de San Martín, "El Joven", n. por 1490. Vecino de Úbeda en 1568. 
 
d) Ruy Pérez de San Martín, conocido también solo como Ruy Pérez, n. por 1455. Litigador y ganador de Real Carta Ejecutoria de hidalguía 
en la Chancillería de Granada, casando en Úbeda con doña María de la Herrera, sin sucesión. 
e) Pedro de San Martín (Ver No. 14)  
f) Cristóbal de San Martín, n. por 1468. Cofrade del Corpus Christi fundada en Úbeda por el corregidor Juan de Merlo el 19 de marzo de 1504, 
junto a sus hermanos Juan, Alfonso, Diego y Ruy Pérez. T. en esta ciudad el 10 de junio de 1566 ante Juan de Córdoba, dejando herederos al 
Capitán Alonso de San Martín y Salamanca y a Sebastián de San Martín, hijo de doña María de San Martín y Salamanca y Cristóbal de Santa ¿ 
Cruz ?. Casó don Cristóbal en Úbeda con doña Catalina de Baltanás, con la que hubo sucesión. Fue su hijo -San Martín y Baltanás-:  
 

f.1) Rodrigo de San Martín, presbítero, primer capellán de la capellanía fundada en la capilla de los San Martín de San Pablo por su primo 
Alfonso de San Martín y Salamanca. 

 
14. Pedro de San Martín (San Martín y Vázquez de Acuña), n. por 1460 en Úbeda. Como su hermano Ruy Pérez, litigó también con el 
Concejo de Úbeda en la Real Chancillería de Granada su hidalguía ganando Real Carta Ejecutoria el 9 de mayo de 1519. Regidor de Úbeda por 
merced del Emperador Carlos I en 1522, nombramiento copiado literal en acta capitular del Concejo de Úbeda el 1 de octubre de 1522. Durante 
su mandato, en 1524, solicitó del Emperador la demolición de la antigua torre de Santa María, con privilegio de asilo sagrado. Se halló presente 
en las guerras mantenidas por Carlos I con Francia.  
 
Casó en primeras nupcias en Úbeda con doña Luisa Martínez. N.c.s.d. Casó por segunda ocasión con doña Argenta Arredondo de San Martín, n. 
por 1472 en Úbeda, su prima segunda, unos 12 años menor, hija del Personero Juan Alonso Arredondo y Valenzuela, n. por 1450 y doña 
Francisca de Torres y San Martín, n. por 1452. Del segundo matrimonio tuvieron algunos hijos varones y mujeres, fueron sus vástagos conocidos 
-San Martín y Arredondo-:  
 
a) Juan de San Martín, n. por 1492. Capitán del Emperador Carlos I, ahogado en alta mar junto a sus dos hijos varones cuando se dirigía a la 
Goleta en Túnez64 alrededor de junio de 153565. Fueron sus hijos: 
 

a.1) N. (varón), n. por 1513.  
a.2) N. (varón), n. por 1515.  
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a.3) Doña Argenta de San Martín, llevaba el nombre de su abuela paterna, n. por 1517. Mujer de Antonio de Cabrera, natural de Baeza. 
Con sucesión. 

a.4) Doña María de San Martín Arredondo, n. por 1519. Casada con Pedro Blasco, natural de Villacarrillo. N.c.s.d. 
 

b) Diego de San Martín, n. por 1494. Tiene un homónimo Diego de San Martín bautizado en la capilla de los San Martín en la iglesia de San 
Pablo el 5 de febrero de 1565.  
c) Luis de San Martín, n. por 1496. Quien acompañó a su padre a las campañas guerreras que Carlos I mantenía con Francia. Tiene un 
homónimo Luis de San Martín, bautizado en la iglesia de San Pablo en 1556. 
d) Ruy Pérez de San Martín66, n. por 1500 
e) Da. Francisca de la Cueva (San Martín y Arredondo), apellidada originalmente de Sanmartín o de San Martín y por adopción de la 
Cueva o de la Cueva y Vásquez de Acuña, la que llevaba el nombre de su abuela materna. N. por 1505 en Úbeda, Jaén, Andalucía. Hidalga. 
Conforme las investigaciones del historiador mexicano Icaza ella declaró su filiación como una de las hijas de Pedro de San Martín y Da. 
Argenta, naturales de Úbeda67. Las biografías suya y de su esposo se pueden leer en la ponencia indicada al inicio de este artículo.  
 
Irónicamente el apellido Cueva que adoptó a la par que llevaba el que le correspondía San Martín cuando se domicilió definitivamente en México 
y que transmitió a sus descendientes no hay manera de comprobar hasta el momento que le pertenezca de alguna manera, desvirtuándose así la 
ascendencia constante en la obra de Torres Navarrete que pretendería que proviene de María Francisca -más conocida como Marina- Fdez. de la 
Cueva y su esposo el tercer Juan Fernández de Biedma (o Fernández), de quienes se hablará después.  
 
Se desposó a mediados de 1529 en la ciudad de México con el conquistador Francisco Flores, primero de su nombre, n. por 1488 en Encinasola, 
Huelva, Andalucía, primer Regidor Perpetuo de la ciudad de México. Con larga sucesión existente en Ecuador. 
 
f) Capitán Gaspar de San Martín, n. por 1510 en Úbeda. Emigró a la Nueva España en la década de 1530 en seguimiento de su hermana Da. 
Francisca. Al parecer ya en 1536 se desempeñaba como Corregidor del pueblo de Nochixtlán en el norte del actual estado mexicano de Oaxaca68 
donde su cuñado y hermana eran vecinos, hay constancia que lo era ya en 1544 y también de otros pueblos anejos cuando realizó un 
amojonamiento de linderos entre las jurisdicciones de los pueblos de Tequixtepec y Coixtlahuaca por orden de la Real Audiencia de México. Al 
parecer también en ese año, ejerciendo ese cargo, hizo otra visita para intentar solucionar un problema de límites entre el indicado pueblo de 
Coixtlahuaca y el pueblo de Huautla69. No hay que confundir a este Nochistlán con otra población del mismo nombre situada en Zacatecas. 
 
En 1550 el Virrey D. Antonio de Mendoza ordenó a Gaspar de San Martín, quien continuaba en el cargo anterior, que compusiera el camino de 
Zapotitlán70 –o Çapotitlan71- -distinto del jalisciense Zapotitlán- a Nochixtlán –o Nochistlán-, por estar en muy malas condiciones, el trabajo se 
realizó con tequios de la población y las poblaciones vecinas72. En ese mismo año el citado Virrey concedió a varios españoles en la jurisdicción 
del corregimiento de Villa Alta en la sierra de Oaxaca algunas mercedes, San Martín, que no era vecino de esa villa, se hizo acreedor de una 
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estancia de ganado mayor en la lejana localidad de Nanacatepec que resultó ser un sector tan inhóspito que a nadie le interesó residir allí y mucho 
menos fomentar su producción73. 
 
En 1552 el Virrey de Nueva España D. Luis de Velasco dirigió un breve mandamiento a Gaspar de San Martín, entonces Corregidor del pueblo 
de Cuicatlán –o Quicatlan- -o Coaclan (?)- y otras poblaciones anexas en la entonces provincia de Oaxaca, con el objeto de practicar una nueva 
visita para intentar solucionar el problema de límites existente entre los indicados pueblos de Coixtlahuaca –o Ustlauaca o Cuestlauaca o 
Cuestalavaca o Cuestlabaca o Cuestlavaca o Coastoaca o Coaslahuaca- y Huautla –o Guabila o Guautla-, la cual se transformó en la última visita 
de un juez español a la zona por ese motivo.  
 
El lienzo A que sigue a continuación realizado en el pueblo de Coixtlahuaca en la década de 1550 es una representación indígena de las visitas, 
alguno de los jueces españoles dibujados personifica a San Martín. En él figuran los “Jueces españoles visitando Coixtlahuaca para fijar los 
linderos (Lienzo A). Líneas conectan jueces y linderos. El oriente es hacia arriba. El camino es el camino a Huautla [Dibujo reproducido en la 
obra de Sebastian van Doesburg] 74 :  
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Convencido por su sobrino político el conquistador y vecino de Quito Rodrigo Núñez de Bonilla y ante la realidad que palpaba en sus manos: la 
posesión de una estancia en tierras sin porvenir, decidió dejar Nueva España y pasar a Quito acompañando a mediados de 1553 a sus sobrinas Da. 
María de la Cueva, esposa abandonada en Oaxaca por Núñez de Bonilla, y Da. Isabel Vásquez de Acuña, soltera, hijas de su hermana Da. Fca. de 
la Cueva, la que al parecer ya se encontraba fallecida en 1549, y de su cuñado Fco. Flores75, fallecido en 1541.  
 
En enero de 1559 –no 1599- junto con Juan Mosquera practicaron una visita a los pueblos de Puembo, Pingolquí, El Inga, Urin Chillo –actual 
Sangolquí-, Anan Chillo y Uyumbicho situados en el valle de los Chillos en la ciudad de Quito y encomendados en Fco. Ruiz76. Se ha afirmado 
también que fue Tte. de Gobernador y Visitador General de la Gobernación de Quito (?) en ese año, es decir, a fines de la década de 1550 y no en 
el año 1550.  
 
San Martín posteriormente se avecindó en la ciudad de Baeza en la gobernación amazónica de los Quijos al este de Quito donde fue uno de los 
principales encomenderos, no se encontró en la fundación de esa ciudad hecha por el Gobernador de Quito el andaluz baezano Cap. Gil Ramírez 
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Dávalos en mayo de 1559 sino que llegó alrededor de octubre de ese año con el nuevo Gobernador de Quijos su sobrino político el Cap. Rodrigo 
Núñez de Bonilla. A fines de febrero de 1560 se lo encuentra como Tte. de Gobernador de Quijos residiendo en Baeza77.  
 
En 1562 –no 1572- junto con Nuño de Valderrama actuaron como Visitadores del repartimiento –aún no era corregimiento- de Otavalo78. En 
diciembre de 1576 junto con Sancho de Paz figuran como Alcaldes Ordinarios de la amazónica Baeza cuando la visita del Oidor de la Audiencia 
quiteña Lic. Ortegón. En 1577 asoma como encomendero en los términos de esa ciudad79. Antes de 1581 figuraba como Capitán y su casa en 
Quito se encontraba, calle real en medio, frente al convento de los agustinos situado en  la casa que fue de D. Pedro de Ortega Guillén, quien la 
vendió a los agustinos para que allí funden su monasterio. En ese año, su sobrino político el Tesorero de la Real Hacienda de Quito y vecino de 
esa ciudad Juan Rodríguez donaba a los agustinos 700 ps. de plata cte. marcada para ayudar a pagar a los herederos de Ortega Guillén por la casa 
comprada80. En Quito tampoco mejoró radicalmente su situación frente a la que tenía en Oaxaca en la Nueva España pues las tierras de Quijos 
fueron también un espejismo de riqueza. 
 
Quizás perteneció o no a esta familia: 
 
Antonio de San Martín, apellidado erradamente alguna vez San Miguel, acaso fue n. de Baeza en Jaén. Estuvo presente cuando la fundación 
de Cuenca en la gobernación quiteña hecha en abril de 1557 por el baezano Cap. Gil Ramírez Dávalos, Gobernador de Quito, y recibió como 
vecino dos solares al oeste de la ciudad entre la desaparecida calle de Santa Ana al norte, la actual Sucre al sur, la actual Padre Juan Bta. Aguirre 
al oriente y la General Torres al occidente. Fue la mano derecha del fundador. Considerado como de “gran expedición, actividad e industria”. 
Regresó por poco tiempo a Quito junto con Ramírez Dávalos de donde retornó a Cuenca en los primeros días de agosto como uno de los 
portadores del Acta de Fundación que Ramírez Dávalos se la había llevado. Así mismo, llevó 2000 ps. por orden de Ramírez Dávalos, los que 
donaba el Virrey Marqués de Cañete, a cuya protección se habían fundado Cuenca, para repartirlos entre los vecinos de la ciudad, con los que 
debían comprar ganado, bueyes y otras herramientas para trabajar las tierras. Fue confirmada su elección como Alcalde Ordinario de Cuenca de 
primer voto para 1559 por Ramírez Dávalos81. Regidor en 156182. Hacia 1563 era el más importante propietario de vetas mineras de oro en la 
zona de Espíritu Santo –Baños- a 1 legua de Cuenca: tenía allí descubiertas varias en un cerro al que dio su nombre, y tenía otras compradas en el 
cerro de Todos Santos en octubre de ese año a Alonso García de Orellana y a Luis de Amor.  
 
Se desconoce quién fue la madre de sus hijos, los que fueron: 1) Catalina de San Martín83; 2) Martín de San Martín que en 1575-11-12 fue 
recibido por vecino de Cuenca, en 1575 solicitó 28 cuadras de tierras al Cabildo cuencano en Paccha, en 1579 pidió 30 en sitio desconocido, en 
1582 pidió 25 cuadras en los Depósitos –Cullca-; en 1589 cuando Lázaro Vallejo remató la calleja de Sta. Ana que estaba entre su casa y la de 
San Martín, Martín al verse “privado de la salida de su casa acudió al Cabildo, proponiéndole pagar 70 pesos, a fin de que dejara abierta la 
calleja”, lo que el ayuntamiento aceptó, nótese que en esa calle tuvo su padre Antonio de San Martín su casa, a Martín le correspondió la parte de 
la casa que daba al norte; el último día de octubre de 1596 figuró como comisionado del Cabildo para reconstruir el puente sobre el río 
Tomebamba destruido en el invierno; 3) Juan de San Martín que en 1585 pidió tierras dos veces: en la primera solicitó 30 y en la segunda 35 
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cuadras en los Depósitos –Cullca-, en 1600 pidió 50 en Tiquizambe –actual Tixán-, en 1602 otras 50 en Nausán en Tiquizambe y otras 58 en 
Yungamasa; 4) Miguel de San Martín; y 5) Antonio de San Martín que en 1579 pidió 30 cuadras de tierras en Pacaraurco en Girón84. 
 

ARREDONDO 
 
1. Hernán García de Arredondo, n. por 1360 en Ruesga, montañas de Burgos, entonces en Castilla y hoy en Cantabria. Cc. Mayor González de 
la Concha85. Quizás fueron padres de: 
 
2. Lope García de Arredondo, Señor de Arredondo en el Valle de Ruesga, n. por 1400 en Ruesga, que pasó con sus hijos a la guerra de la 
reconquista de Granada86, proceso que se mantuvo entre 1582 y 159287. Fueron ellos: 
 
a) Juan García de Arredondo, presente en la conquista de Granada donde fue herido, perdió una pierna y regresó al Valle de Ruesga donde por 
varonía fue Señor de Arredondo. 
b) Hernán García de Arredondo (Ver No. 3) 
c) Diego García de Arredondo, presente en la conquista del Reino de Granada donde murió en el proceso de la toma de esta ciudad88 en 1491, la 
cual fue entregada en 149289. 
 
3. Hernán García de Arredondo, n. por 1425 en Ruesga, se halló en la conquista del Reino de Granada, fue herido en aquellas guerras y 
evacuado a Úbeda. Casó en Úbeda con doña María de Valenzuela. Fue su hijo –Arredondo y Valenzuela-: 
 
4. Juan Alonso de Arredondo (o de Redondo), nacido por 1450 en Úbeda de la que fue Síndico Personero por lo menos entre 1492 y 1527 por 
designación de los Reyes Católicos. Intervino como tal en las luchas entre los bandos rivales de la nobleza de Úbeda en calidad de mediador. Su 
conducta en aquellos días trágicos fue implacable y fue constantemente atacado por haber emparentado con las familias más linajudas y 
poderosas de Úbeda. 
 
En 1492, Arredondo denunció a los Reyes Católicos ciertos abusos de autoridad cometidos en esta ciudad, y el 30 de septiembre de aquel año los 
Reyes, desde Zamora, ordenaron al Personero Arredondo corregir los abusos cometidos por los regidores de la ciudad. Eran aquellos desafueros 
el nombramiento arbitrario de los alcaides de Quesada y Tíscar entre otros. Para el Personero, aquellos nombramientos carecían de sentido toda 
vez que concluida la guerra de Granada aquellas fortalezas no precisaban de defensa. Subsidiariamente, si lo anteriormente no se daba, 
Arredondo pidió que, como en razón a las guerras de Granada los alcaides de Quesada y Olvera estaban exentos de ciertos tributos, una vez 
ganada Granada debía cesar ese privilegio y que ambos alcaides debían pechar como los demás vecinos. Los Reyes Católicos dieron la razón a 
Arredondo y en 29 de septiembre de 1492 se dispuso suprimir la alcaidía de Quesada y Tíscar. 
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Entre los más frecuentes abusos, era uno el de las transacciones comerciales, perjudicándose sobremanera las arcas municipales. Arbitrariamente, 
las salinas de Quesada habían sido dadas al regidor ubedí Juan Afán de Rivera, hecho intolerable para el Personero, en su férrea defensa de los 
intereses del Común. El 28 de noviembre de 1500, el Personero Arredondo presentó un memorial a don Alonso Martínez de Angulo, corregidor 
de la ciudad, denunciando el hecho de pretender arrendar la dehesa concejil de Cañada Luenga y tierras de Guadiana para aderezar las murallas 
de Úbeda, en notorio perjuicio de los colonos y de la propia Úbeda. Tal protesta la hace extensiva el Personero a los regidores Alonso Afán de 
Rivera, Iñigo López Afán de Rivera, Gil de Valencia, Diego Fernández de Baeza, Diego Mexía de San Martín y Ruy López Afán de Rivera. Los 
Reyes disponen el arriendo de las tierras a los colonos que las disfrutaban90. 
 
Siendo en 1506 Corregidor de Úbeda Hernán Gil de Mogollón, solicita el Personero Arredondo el derribo del Alcázar y así liquidar las banderías 
de la nobleza por la tenencia de su alcaidía. El 15 de noviembre de 1507 el Rey Católico Fernando, Regente de Castilla, autoriza al Concejo de 
Úbeda para utilizar el solar y materiales del Alcázar derribado o enajenarlos91. Envidiosos los regidores del bando de los Molina, piden al Rey 
Católico Fernando, Regente de Castilla, el cese de Arredondo en 10 de julio de 1508. El Personero sale victorioso de los ataques de sus enemigos 
y pide al Rey Regente un "juez pesquisador" para que por sí compruebe su lealtad y servicios. El Personero puede seguir en su línea de 
protección de los intereses del Común que representaba. No hay que olvidar que en 1508 había conseguido la supresión de la sisa que grababa 
cada fanega de pan cocido en el mercado en un pan. 
 
En 1521, el inquieto y activo Personero, eleva nueva queja a los Reyes Carlos I y Juana I, dándoles cuenta de los abusos y descontento en el 
nombramiento de los alcaldes de la Santa Hermandad. Arredondo consigue que la elección se hiciese por igual entre caballeros y escuderos, 
participando todos así del honor y de la responsabilidad. 
 
El Personero Arredondo casó en Úbeda con la ya mencionada doña Francisca de Torres y San Martín, n. por 1452. Fueron sus hijos –Arredondo 
y San Martín-: 
 
a) Doña Argenta Arredondo de San Martín, n. por 1472 en Úbeda. Cc. su primo segundo Pedro de San Martín y Vásquez de Acuña, n. por 
1460 en Úbeda, 12 años mayor a ella aproximadamente. C.d. ya indicada nacida aproximadamente desde 1492. 
b) Da. Ana Roy, n. por 1475. Casada en Úbeda con Alonso Fernández de la Puebla, n. por 1470 en Úbeda, caballero muy principal, quien testó 
en 1530-11-28 ante Juan de Merlín, dejó unas casas en el Mercado vinculadas, hijo de Pedro Fdez. de la Puebla, llegado a Úbeda con la guerra de 
conquista de Granada, y de Da. Catalina Sánchez de Trillo, n. por 1450. La partición de sus bienes se hizo en 1532-02-04 ante Álvaro de Baeza. 
Con sucesión nacida desde 1495 aproximadamente. 
c) Doña María de Torres, n. por 1477. Casada en Úbeda con Luis de Valdivia, n. por 1475, hijo de Pedro Ruiz de Valdivia y Aranda, n. por 
1450 en Úbeda, hijo a su vez de Luis González de Valdivia, nacido por 1415 en Úbeda y doña María de Aranda, originaria de Úbeda, casados en 
Alcalá la Real. Con sucesión nacida a partir de 1496. 
d) Doña Luisa Arredondo de San Martín, n. por 1479. 



Ascendencia ubetense de doña Francisca de la Cueva.                                                                                                                             Patricio Muñoz Valdivieso 
Su sucesión en México y Quito a partir del siglo XVI.                                                                                                                                             Febrero del 2011 

 

18 
 

e) Doña Francisca de Torres, llevaba el nombre de su madre, n. por 1485 en Úbeda donde falleció el 17 de octubre de 1557. Casó en esa 
ciudad con Juan de Alameda, Caballero 24 de Úbeda,  donde falleció en 1560 siendo regidor desde 1545 al menos. Testó Juan en Úbeda el 9 de 
julio de 1559 ante Andrés Fernández de Montiel y mandó su entierro en el convento de San Andrés en capilla propia. Con sucesión nacida 
aproximadamente desde 1510. 
f) Diego López de San Martín, n. por 1489 en Úbeda donde falleció en 1573. Caballero 24 de Úbeda en 1529. Regidor de Úbeda en 1540 y 
156492. Dio un primer testamento en 1568-04-06 ante Jorge de Viedma en el que fundó una generosa capellanía en la capilla de los San Martín93. 
Luego de su muerte se otorgó un segundo testamento en esta ciudad el 19 de septiembre de 1574 ante Juan de Córdoba. Casó en Úbeda con doña 
Isabel de Valdivia, n. por 1515, unos 26 años menor, hermana de don Andrés de Valdivia y Salido, Gobernador y Tte. de Capitán General de 
Antioquía en Nueva Granada en 1571, hijos de Rodrigo de Valdivia, nacido en Úbeda, empadronado como hijosdalgo por la collación de Santa 
María en 1515, y de doña Inés Salido. Con sucesión aproximadamente nacida a partir de 1540. 
g) Hernán Rodríguez de San Martín, n. por 1491. Se halló con el Pendón de Úbeda en la Guerra de Tremecén94 en el norte africano, ciudad 
conquistada en 155095. Casado en Úbeda con doña Catalina de Valdivia, fundadores del vínculo y mayorazgo "quantioso", según testamento 
otorgado en Úbeda el 18 de julio de 1570 ante Juan de Córdoba, fundando así mismo una memoria en la capilla de los San Martín de la iglesia de 
San Pablo. N.c.s.d. 
h) Pedro de San Martín, n. por 1495. Caballero 24 de Úbeda y Capitán de sus huestes en el socorro de Cádiz. Regidor de Úbeda en 1587. 
Casado con doña Luisa de Chacón, la cual testó en Úbeda el 30 de septiembre de 1592 ante Hernán Crespo y Beltrán. N.c.s.d. 
i) Da. Mayor de Viedma, n. por 1497. Casada en Úbeda con Pedro Ruiz de Valdivia, n. por 1496 el que fue su sobrino carnal, hijo de su 
hermana Da. Ma. de Torres. No es su primo hermano Pedro Ruiz de Valdivia y Manjón de la Puebla, n. por 1530, hijodalgo notorio, esposo que 
fue de Da. Ana del Castillo Segura de la Puebla, n. por 153796. N.c.s.d. 
 
Seguramente es descendiente –no hija- de los Arredondo-San Martín: Da. Ana Arredondo (o Arredondo de San Martín), n. por 1525. T. en 
1617-05-27 en Úbeda ante Pedro Rodríguez de Córdoba, fundó una memoria de misas en la capilla de los San Martín en la Iglesia de S. Pablo y 
una capellanía en la capilla de S. Ildefonso llamada del Alba en el mismo templo. Esposa de Juan de la Torre Baeza, n. por 1520. Regidor 
Perpetuo de Úbeda en 1565 y Familiar del Sto. Oficio de la Inquisición de Córdoba en Úbeda. Con sucesión nacida a partir de 154597. 
 

BIEDMA (o VIEDMA) 
 
El historiador y genealogista giennense Enrique Toral y Fdez. de Peñaranda en sus artículos “El Alcaide Diego de Biedma y los Biedmas del 
siglo XV en Baeza, Jaén y Úbeda” y “Linajes de Jaén. Los Biedmas (siglos XV al XVIII)” publicados en los Boletines del Instituto de Estudios 
Giennenses –el último en 1998 en el No. 168-, nos ofrece una visión depurada con gran criterio sobre el origen de los Biedma de Úbeda, 
basándose en sus propias investigaciones, en una carta dirigida por el notable genealogista D. Juan de Trillo y Figueroa en Cabra en enero de 
1657 a D. Antonio de Biedma y la Peñuela publicada por D. Luis de Salazar y Castro, a su vez fundada en sus propias averiguaciones y en la obra 
no encontrada de otro notorio genealogista D. Ambrosio Suárez de Águila; en el manuscrito del mismo Trillo que es una memoria sobre la 
familia de los Cerones, en otro manuscrito de un Biedma miembro de la familia cuyo nombre se desconoce que es una relación anónima sobre su 
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linaje, y en otro manuscrito del Comendador de S. Juan de Jerusalén D. Sebastián Rodrigo de Biedma y Narváez, n. por 1599, a su vez basado en 
propias inquisiciones y en el manuscrito de Hernán Messia sobre sus linajes. 
 
Certeza genealógica existe solamente desde Juan Fernández de Biedma, primero de su nombre, n. por 1295, el cual fue hermano de D. 
Nicolás de Biedma, n. por 1305, Obispo de Jaén entre 1368 y 1379, cuyo escudo por cierto es suyo como Prelado y no de la familia Biedma 
como se ha indicado en la obra de Ginés de la Jara Torres Navarrete.  
 
En época del Obispo D. Nicolás de Viedma se derribó la mezquita que servía de Catedral desde tiempos de Fernando III la cual se había dedicado 
a la Asunción de la Virgen María, en el mismo lugar “se levantó un nuevo templo que perduró alrededor de un siglo, pues el Obispo D. Luis 
Osorio y, posteriormente, D. Alonso Suárez acometen su demolición y la nueva construcción, que fue proyectada en estilo gótico” 98. Durante su 
administración la Catedral de Jaén no tenía Capilla Mayor propiamente dicha según el relato del Comendador D. Sebastián de Biedma y Narváez, 
n. por 159999. “Sin embargo, siendo Obispo el Cardenal Esteban Gabriel Merino, natural de Santisteban del Puerto, coetáneo de los mejores 
artistas italianos del "Quinientos", se acometió la definitiva construcción de la actual catedral, dirigida principalmente por Andrés de Vandelvira, 
en el más puro estilo renacentista. Es una obra realizada con el fin de hacer un `santuario al Santo Rostro`" reflejo de la faz de Cristo, imagen 
grabada durante el camino de Jesús al Calvario en un sudario que se encuentra custodiado según la tradición literalmente “bajo siete llaves” en la 
Catedral y el cual según una de las tantas versiones tradicionales habría sido llevado desde Roma por el Obispo Biedma, quien lo habría obtenido 
como recompensa tras haber salvado del infierno al que fuera Papa en aquel tiempo con la ayuda de un diablillo al que muy hábilmente engatusó 
el Prelado para que lo transporte de urgencia una noche desde Jaén a Roma para contarle al Pontífice que iba a arder en el fuego eterno luego de 
haberlos escuchado a ciertos diablillos conversar sarcásticamente sobre el hecho que le esperaba a Su Santidad apenas muriera100. 
 
En el año 1368 mientras fue Obispo la ciudad de Jaén fue atacada por Mohamed V de Granada como aliado de Pedro I de Castilla dentro de la 
guerra civil castellana habida entre este monarca castellano y el futuro Enrique II de Trastamara, finalmente el sitio fue levantado a cambio de un 
rico botín una vez que el Caudillo Mayor del Obispado Men Rodríguez de Biedma negoció con el monarca moro granadino101.  
 
Juan Fdez. de Biedma asoma como Caballero de la Banda en 1330102. Cc. Ma. Gutiérrez de Alfaro, n. por 1305, cuya familia de los Alfaro es 
muy antigua en Baeza según se ve de la obra de Argote de Molina. Fueron padres de: 
 
2. María Fernández de Biedma, n. por 1323. Según Trillo, viuda y como v. de la collación de Sta. María en Jaén testó en 1386-05-02 ante Juan 
Pérez de Martos, mandó enterrarse en la Iglesia Mayor en la sepultura de sus padres, dejó mandas para dar misas por las almas de sus 
progenitores, su hijo Diego Fdez. fallecido en la batalla de Guadix, su hijo Juan Fdez. fallecido en Úbeda y su tía Juana de Alfaro quien la crió, 
declaró también lo que les había dado a sus vástagos, excepto a su última hija Da. Blanca, y que sus tres últimos hijos vivían, nombró albaceas a 
su confesor el Guardián de los franciscanos, a su yerno Ruiz y a su hijo D. Sancho, nombró herederos a sus hijos Pedro de Biedma, D. Sancho, 
Da. Mencía y Da. Blanca Fdez. de Biedma y a sus nietos Juan, Pedro y Beatriz, menores, hijos de Juan. Fue esposa de Rui Díaz de Biedma, n. 
por 1315, quizás su pariente, de quien no se ha podido determinar el grado de parentesco preciso con la línea de los Biedma que fueron Señores 
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de Santisteban del Puerto. Fue homónimo eso sí de un contemporáneo suyo Rui Díaz, n. por 1300, quien murió en 1353-02-02103, no tuvo 
sucesión y fue el hermano mayor de Men Rodríguez de Biedma, n. por 1310, primer Sr. de Santisteban del Puerto. Tuvieron por hijos a –Díaz de 
Biedma y Fdez. de Biedma-: 
 
a) Diego Fernández, n. por 1340. Comendador de Santiago. Fallecido en la batalla de Guadix en 1362. Sin sucesión. 
b) Juan Fernández (o Fernández de Biedma), segundo de su nombre (Ver No. 3)  
c) D. Sancho de Biedma, n. por 1347. Presbítero. Arcediano de la Catedral de Jaén en mayo de 1386. 
d) Da. Mencía de Biedma, n. por 1355. C. en Jaén c. Fernán Ruiz de Narváez –o Ruiz-, segundo de su nombre, n. por 1350, Señor de su casa y 
Adelantado de la Frontera de Jaén en 1410, año en que fue apresado en mayo por los moros luego de la batalla de Montegícar en la que también 
participó D. Diego González Mesia, Sr. de la Guardia, fue liberado en 1412 tras pagarse un rescate de 19.000 doblas. Quizás eran parientes pues 
Fernán104 era bisnieto de Da. Teresa Ruiz de Biedma, n. por 1275, tía del ya indicado Men Rodríguez de Biedma, n. por 1310. No hay rastros que 
hayan dejado sucesión. 
 
Respecto de Fernán Ruiz de Narváez se confunde a dos en uno solo en la obra escrita por Vilar, y los que siguen a Vilar, sin siquiera citarlo, se 
han adaptado de manera simplista solo a una de las versiones105. Este segundo Fernán según se ve era hermano de Rodrigo de Narváez, Alcaide y 
Justicia Mayor de Antequera, hijos de su homónimo Fernán Ruiz de Narváez, primero de su nombre, n. por 1325, también Adelantado de Jaén, 
fallecido en 1380, hermano de D. Rodrigo de Narváez, Obispo de Jaén en 1383, y de su esposa Da. María o Mencía Sánchez de Padilla. El 
segundo Fernán Ruiz de Narváez ya viudo de Da. Mencía de Biedma se casó con Da. Leonor de Torres, hija del adelantado Pero Ruiz de Torres y 
de Isabel Méndez de Biedma, posible pariente de Da. Mencía, así como otro hermano del segundo Fernán llamado Día Sánchez de Narváez, 
Maestre sala del rey don Juan de Navarra, contrajo matrimonio con Da. Theresa de Torres, hermana completa de Da. Leonor. Los Ruiz de 
Narváez provienen de Sancho Ruiz de Narváez quien se encontró en las tomas de Baeza y Úbeda donde obtuvo repartimientos según Ximena. 
 
e) Pedro de Biedma, n. por 1358. Según Salazar y Castro fue Capitán de Caballos Corazas nombrado por el Rey Enrique III, el Doliente, que 
también le dio el señorío de las Cuevas en 1396. C. en Baeza c. Leonor Sánchez –apellidada también Sánchez Peralta de la Cueva por Salazar y 
Castro-, n. por 1375. Con sucesión. Uno de sus descendientes fue el Caballero y Comendador de Santiago Sancho de Biedma que trajo el tesoro 
de los Pizarro desde Indias, el cual fue también Capitán General –conocido también solo como General, es decir, como General en Jefe- de las 
Galeras de la Orden de Santiago en los ejércitos de Carlos I y Felipe II, quien le dio licencia en 1558 para titularse Sr. de las Cuevas y Castillo de 
Gil Bayle. Otro descendiente fue el Caballero de Santiago D. Fco. de Ayala que en 1734 poseía ese señorío que entonces se denominaba de las 
Cuevas de Espelunque y los Gamonales e incluía el castillo de Gil Bayle. 
f) Da. Blanca Fernández de Biedma, n. por 1362. Aún era menor de edad y soltera en mayo de 1386. Se desconoce si se casó o no y si tuvo o 
no sucesión. No podría ser la siguiente pues en el testamento materno  asoma como menor de edad y soltera y la ascendiente de los Cueva es 
mucho mayor si se hace un análisis cronológico. 
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Fue su homónima Da. Blanca Fernández de Viedma, quizás su parienta, tal vez una tía materna o prima hermana, nacida por 1330, la que 
casó en Úbeda por 1350 con Gil Martínez de la Cueva, segundo de su nombre, n. por 1315, quien fue uno de los Doce Leones de Úbeda que se 
batieron durante la guerra de la toma de Algeciras en 1344 con los moros, dueño del Villarejo.  
 
Según Salazar y Castro en La Casa de Lara, el segundo Gil Martínez de la Cueva, n. por 1315, fue hijo de Juan Martínez, n. por 1292, v. de 
Saviote –actual Sabiote-, el que según el genealogista Trillo, era miembro de la casa de la Cueva y fue Alcaide al parecer de Úbeda, dueño de la 
hacienda y torre del Villarejo, cuyo título de propiedad se perdió cuando los moros granadinos invadieron Úbeda en tiempos del Rey Pedro I el 
Cruel y bienes que se le confirmaron en febrero de 1377 por el Rey Enrique II. Según Salazar, Juan Martínez –o Martínez de la Cueva- fue el 
segundo hijo de Hugo Beltrán y Da. Ma. Fdez. de la Cueva, n. por 1272, y su esposa fue Da. Marina Alfonso de Mercado, n. por 1295, con la que 
fueron padres del segundo Gil Martínez de la Cueva. Fueron padres –Martínez de la Cueva y Fernández de Biedma- de: 
 
1) Diego Fernández de la Cueva, segundo de su nombre, n. por 1355. Dueño de la hacienda y torre del Villarejo en Úbeda. El notable 
genealogista Salazar y Castro lo confunde en su obra “Advertencias históricas…”106 con el ya mencionado Diego Fernández, n. por 1335, 
Comendador de Santiago, fallecido en la batalla de Guadix en 1362, sin sucesión, según el citado testamento de su madre Ma. Fdez. de Biedma. 
Fue padre de: 
 

1.a) Marina Fernández de la Cueva, la que llevaba ese nombre por su bisabuela paterna, n. por 1390. C. en Úbeda c. Joan Fdez. de 
Biedma, tercero de su nombre, n. por 1365, 25 años mayor a ella. Con sucesión que se verá luego.  
  
2) Da. Blanca Fernández de la Cueva, quizás también apellidada Fdez. de Biedma como su madre, n. por 1360. Cc. su primo segundo Gil 
Martínez de la Cueva, tercero de su nombre, n. por 1352. Respecto de este personaje y su ascendencia así como sobre los Biedma y de tantos 
otros fue necesario reinterpretar y arreglar el caótico procesamiento de datos constantes en la obra de Torres Navarrete, he preferido apoyarme en 
una genealogía cronológicamente coherente publicada en 1962 en las páginas 29 y 196-198 en Orígenes Cuencanos, obra de Max Borrero 
Crespo, tomada de la Enciclopedia Espasa, basada a su vez en la publicada por D. Luis de Salazar y Castro en su obra sobre la Casa de Lara, 
quien también tomó parte de esa información de D. Joseph Pellicer.  
 
Tenemos que debió nacer por 1352, que fue Regidor de Úbeda en 1392, Caballero de Santiago, cabeza de bando en su ciudad, formó parte del 
Cabildo ampliado de Úbeda de 1412 junto con Ruy Pérez de San Martín y Alfonso Fdez. de Pedrosa, entre muchos otros, para pedir tanto al Rey 
de Castilla como al de Aragón que no se envíe Corregidor a Úbeda tras los alborotos suscitados entre los dos bandos en que se dividían los 
habitantes de la urbe pues consideraban que el Cabildo había tomado las debidas medidas y precauciones para evitar futuros desmanes de 
banderizas y en consideración a que sus vecinos y regidores ostentaban la calidad de hidalgos y desempeñaban los cargos de las alcaidías y 
Lanzas de la frontera –guardianes-; un bando se formaba alrededor de casi todos los Molina y el otro en torno a los Cueva.  
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Según Salazar y Castro en La Casa de Lara, el tercer Gil Martínez de la Cueva, n. por 1352, fue Regidor de Úbeda, Caballero de Santiago, cabeza 
de su bando, fue hermano mayor de Diego Fdez. de la Cueva, tercero de su nombre, n. por 1357, antecesor por vía femenina de los Dávalos 
ubetenses, y también de Da. Leonor Sánchez de la Cueva, esposa de Juan Sánchez Salido, caballero de la Banda, quienes tuvieron también 
descendencia. 
 
El tercer Gil Martínez de la Cueva fue el hijo mayor de Juan Sánchez de la Cueva, n. por 1320, caudillo de Úbeda, cabeza de su bando, Regidor 
de Úbeda en 1368, año en que levantó el pendón de Úbeda a favor de Enrique II de Trastamara declarándose en rebeldía respecto de Pedro I el 
Cruel, y de una de sus esposas Da. Isabel Fdez. de Molina, perteneciente a la Casa de Molina cuyo origen consta en el Capítulo VII del Libro IV 
de la Casa de Lara, pues la otra fue Da. Fca. Martínez de Leyva, o acaso se lo confunde respecto de este último matrimonio a Juan con algún 
homónimo suyo perteneciente a una familia Sánchez de la Cueva existente en Vizcaya donde también hubo una familia Martínez de Leyba por 
esos años, de los que existe referencia en la obra de Lope García de Salazar. 
 
Nieto paterno de Diego Fdez. de la Cueva, primero de su nombre, n. por 1290 en Úbeda y de Da. Leonor Sánchez de la Trapera, n. por 1300, 
hija de Juan Sánchez de la Trapera, n. por 1275, quien fue uno de los Doce Leones de Úbeda que se batieron durante la guerra de la toma de 
Algeciras en 1344 con los moros,  y Da. Isabel Hernández. Bisnieta paterna del francés Hugo Beltrán, n. por 1270, Alcaide del Alcázar de Úbeda, 
Caudillo de su gente a guerra, Alférez Mayor del Pendón de la Sta. Cruzada en la Batalla del Salado de 1340 ganada por Alfonso XI a los 
benemerines, y de Da. Ma. Fdez. de la Cueva, n. por 1272 en Úbeda, nombrada en el Capítulo VII del Libro IV de la Casa de Lara. Tataranieta 
paterna de Gil Martínez de la Cueva –o de la Cueva-, primero de su nombre, n. por 1240, Regidor de Úbeda en 1292, y de Da. Ma. de Mexia 
–o de Mexia y Molina-, n. por 1255, perteneciente a la Casa de Molina cuyo origen consta en el Capítulo V del Libro IV de la Casa de Lara. El 
primer Gil Martínez de la Cueva, n. por 1240 quizás es descendiente –acaso hijo (?)- de Sancho de la Cueva y Fdez. de Castro, n. por 1200, uno 
de los conquistadores de Úbeda en 1233 y de Sevilla en 1248 donde fue heredado, al parecer hijo de Diego Gil de la Cueva, n. por 1170, quien 
acompañó a Fernando III en la toma de Baeza en 1227 donde se domicilió, y de Da. Luisa Fdez. de Castro. 
 
Se ha afirmado por Torres Navarrete que los Cueva ubetenses a partir de Juan Sánchez de la Cueva fueron sepultados en el altar de S. Marcos de 
la iglesia ubetense de Sto. Domingo de Silos –distinta del famoso monasterio burgalés-, que su hijo el tercer Gil Martínez de la Cueva fue 
bautizado allí al igual que su abuela Da. Ma. Fdez. de la Cueva, n. por 1270, la que también se habría desposado en ese templo; y que a partir de 
1483 toman nuevo entierro en la Capilla Mayor de la iglesia ubetense de Sta. María –actual Sta. María de los Reales Alcázares-. Con sucesión en 
los Señores y Marqueses de Solera, Duques de Alburquerque, Señores y Marqueses de Bedmar y otros.  
 
En un contemporáneo artículo “Evolución histórica de la heráldica del linaje de los Cuevas en Bedmar” de José Manuel Troyano Chicharro107 se 
ha consignado que el primer Gil Martínez de la Cueva, n. por 1240, fue favorecido con repartimientos en Baeza y Úbeda por haber participado en 
su conquista, sin embargo, según la lista publicada por el historiador giennense D. Martín de Ximena de los 300 conquistadores de esas ciudades 
no consta como tal y claro era imposible que hubiera sido uno de ellos si nació después; así mismo, en ese artículo se ha afirmado sin ninguna 
base que de la boda Fdez. de la Cueva-Sánchez de la Trapera nació un Diego Fdez. de la Cueva, el primer regidor de Úbeda de su familia, oficio 
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que por haber muerto soltero pasó a su hermano Juan Sánchez de la Cueva, sin embargo, parece que tal cargo de Regidor lo ocupó el primer 
Diego Fdez. de la Cueva a cuya muerte lo heredó su hijo Juan Sánchez de la Cueva. Fueron sus hijos: 
 

2.a) Da. Leonor Díaz de la Cueva, n. por 1389 en Úbeda. Cc. Íñigo Díaz de Velasco. Padres de: 
 
 2.a.1) Da. Mayor Alfonso Velasco de la Cueva, llamada también Mayor de Velasco, n. por 1406. Cc. Luis de Monsalve y Saavedra, n. 

por 1370, 24 de Sevilla, Sr. de su Casa y Mayorazgo, hijo segundo de Pedro de Monsalve, Sr. de su Casa y Mayorazgo, y Da. Ma. de Saavedra108. 
Fue un homónimo suyo el Luis de Monsalve que fue Caballero 24 de Sevilla en 1340 y Vasallo de Juan I de Castilla. Padres de: 

 
A) Doña Beatriz de Monsalve Velasco de la Cueva, n. por 1423. C. en Sevilla c. el ya nombrado Ruy Pérez de San Martín, n. 

por 1412. Regidor de Úbeda entre 1445 y 1466. Con sucesión en Monsalve de San Martín, Monsalve de San Martín y Ortega, Monsalve de San 
Martín y Salazar, Monsalve de San Martín y Ortega, Nava y Monsalve de San Martín, etc. 

B) Juan de Monsalve Velasco de la Cueva, n. por 1425. Sr. de su Casa y Mayorazgo. Cc. Da. Brianda Leiva. C.d.109 Fue un 
homónimo suyo el Juan de Monsalve biografiado por Torres Navarrete. 

C) Pedro de Monsalve Velasco de la Cueva, n. por 1430. 
D) Andrés de Monsalve Velasco de la Cueva, n. por 1432. Regidor de Úbeda110. 
 

2.b) D. Diego Fernández de la Cueva, cuarto de su nombre, también llamado D. Diego de la Cueva, n. por 1395 en Úbeda. Jefe de la 
Casa de la Cueva. I Vizconde de Huelma, título que le fue concedido en 1464 con la condición que sea heredado por su segundo hijo D. Beltrán. 
Caballero de Santiago, Comendador de Reina y Albánchez en la Orden de Santiago. Regidor Perpetuo y Corregidor de Úbeda. Corregidor y 
Justicia mayor de Lorca, de Alcalá la Real, y de Cartagena en 1460. Alcaide de los alcázares de Úbeda, Huelma, Alcalá la Real, Lorca, y de 
Cartagena en 1460. Respecto de la participación suya y de sus hijos en la guerra civil entre los partidarios de Enrique IV y su hija, y los 
partidarios de los Infantes Alfonso e Isabel, la futura Isabel la Católica, y en la que siguieron a los primeros, se puede ver más detalles en la 
biografía del Obispo de Jaén D. Alonso Vásquez de Acuña111. F. en 1472-01-05 en Úbeda. T. conjuntamente con su esposa en Albánchez, cabeza 
de la encomienda de Santiago en 1471-12-05 ante Diego González de Molina.  
 
Casó con Da. Mayor de Mercado, n. por 1410, VIII Señora de la Torre de Pero Gil y del mayorazgo de la Casa de Mercado, hija de Juan Alfonso 
de Mercado, n. por 1370, Regidor de Úbeda en octubre de 1424, VII Señor de la Torre de Pero Gil y de la Casa de Mercado, quien estuvo 
presente en la batalla de los Collejares en 1406 y de Mari Sánchez de Molina, n. por 1385. Da. Mayor era tataranieta de Pedro Gil, n. por 1290, 
IV Señor de Torreperogil, uno de los Doce Leones de Úbeda a decir de Salazar y Castro además de los once que ya se conocían pues por haber 
sido tachado como traidor cuando apoyó el sitio de Úbeda por los moros granadinos durante la guerra civil entre el perdedor Pedro I de Castilla 
del que era su seguidor y el ganador Enrique II de Trastamara, su nombre fue excluido de esa afamada lista112. Padres de –de la Cueva y del 
Mercado-: 
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2.b.1) Da. María o Mayor de la Cueva, n. por 1428. Casada con Día –o Diego- Sánchez de Carvajal113, n. por 1425 en Baeza, tercer Señor 
de Tobaruela, segundo Señor de Bélmez, primer Señor de Jódar, Señor de Villarín, Alcaide de Úbeda y Baeza, jefe del bando enemigo de los 
Cueva, quien viudo casó por segunda vez con Da. Juana Mexía de San Martín, n. por 1450 en Úbeda. Su nieto D. Diego de Carvajal y Portugal, 
n. por 1485, III Sr. de Jódar asesinó a D. Luis de la Cueva y San Martín, sobrino carnal de Da. María. C.d. en los siguientes Señores de Jódar y en 
los Marqueses de Jódar. 

2.b.2) D. Juan de la Cueva, n. por 1430. Sucedió a su padre en la jefatura de la Casa de los Cueva. Desempeñándose como Comendador 
de Bedmar en la Orden de Santiago ordenó la tercera conquista del castillo de Solera en 1458 –no 1465- que se encontraba en poder de los moros 
granadinos. Fue primer señor del estado de Solera desde 1458 de manera nominal y desde 1472 de manera efectiva, pues, por influjo del que será 
I Duque de Alburquerque, las rentas de ese señorío fueron concedidas a su padre desde la creación de ese dominio medieval. Sobre sus bienes en 
Solera fundó en 1459 un mayorazgo durante el reinado de Enrique IV. También fue Señor de la Torre de Garci Fernández y de la Torre de Pero 
Gil. Además de Comendador de Bedmar lo fue también de Albánchez, dominios pertenecientes a la Orden de Santiago. F. en 1476. No fue él 
sino su nieto homónimo D. Juan de la Cueva y Manrique de Lara, n. por 1483, Regidor de Úbeda en 1507, quien falleció de aproximadamente 37 
años de edad en 1522 en el sitio de Carcagente en Valencia combatiendo a las Germanías sublevadas entre 1519 y 1522 durante el reinado de 
Carlos I, y el cual también durante esa revuelta había actuado en 1521 en el sitio de Crevillente en Alicante, Valencia114. C. en Úbeda c. Doña 
Leonor de San Martín, n. por 1435, hija de Rodrigo de San Martín –San Martín y Sánchez de Trillo-. C.d. ya indicada115.  

2.b.3) D. Beltrán de la Cueva, n. por 1432. Fue quien labró el comienzo de la gloria de sus familias descendientes y colaterales. Privado 
de Enrique IV. I Conde de Ledesma en 1462; nombrado I Duque de Alburquerque en 1464-11-26 con el objeto de que dejara el cargo de Gran 
Maestre de la Orden de Santiago, ocupado entre 1460-1464, hecho que desagradaba a buena parte de la vieja aristocracia castellana; nombrado I 
Conde de Huelma en 1474 casi dos años después de la muerte de su padre. Participó en las luchas civiles de Castilla a favor del señalado Rey y 
de su pretendida hija, y también en la última guerra de Granada116. F. en Cuéllar, Segovia en 1492-11-01. Casado tres veces y también con 
sucesión natural. 

2.b.4) D. Gutierre de la Cueva, n, por 1434. Sacerdote, fue nombrado en 1461 Obispo de Palencia y Conde de Pernia, título anexo al 
dicho Obispado. Miembro del Consejo Real. F. joven en 1469 en Palencia. 

2.b.5) Da. Leonor de la Cueva, n. por 1436. Casada en Úbeda con Esteban Díaz de Villacreces, n. de Jerez de la Frontera. Alcaide de 
Jimena de la Frontera, Jerez de la Frontera, Burgos y Gibraltar, 24 de Jerez de la Frontera, el cual testó el 7 de junio de 1502 ante Juan de Ortega 
Gaitán. C.d. 

2.b.6) Da. Isabel de la Cueva, n. por 1442. Casó con D. Juan Manrique, caballero de la Orden de Santiago y comendador de Montemolín, 
hijo de D. Gabriel Manrique, primer Conde de Osorno, primer Duque de Galisteo, y de Da. Aldonza de Vivero y Guzmán. C.d.117 
 
Se ha mencionado también que fue hija de los Cueva-Mercado o acaso fue hermana del cuarto Diego Fdez. de la Cueva: 
 

2.b.7) Da. Beatriz (o Isabel) de la Cueva, casó con D. Fernando –o Hernando- de Narváez,  n. por 1395, Alcaide y Justicia Mayor de 
Antequera desde el 20 de diciembre de 1437, fallecido el 28 de febrero de 1462, hijo del ya nombrado Rodrigo de Narváez, el Bueno, n. por 
1355, Alcaide y Justicia Mayor de Antequera, quien luchó en una de las guerras de Granada, f. el 20 de noviembre de 1424 y de doña Beatriz de 
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Monsalve, n. por 1378, hija de Diego de Monsalve y Saavedra, n. por 1355 y de Da. Ma. de Guzmán118. Nieto paterno del ya indicado primer 
Fernán Ruiz de Narváez, n. por 1325, Adelantado del reino de Jaén y de doña María Sánchez de Padilla. Con sucesión119. 

 
3. Juan Fernández (o Fernández de Biedma o de Biedma), segundo de su nombre, quien llevó el nombre y apellido de su abuelo materno, 
n. por 1342. Peleó en las batallas de Linuesa en 1361 y Guadix en 1362 junto a su hermano Diego120 Fdez., Comendador de Santiago, contra el 
reino moro de Granada a órdenes de Men Rodríguez de Biedma, Caudillo Mayor del Obispado de Jaén. Fue designado Caballero de la Banda por 
el Rey Pedro I el Cruel en Burgos en 1366-02-10 por haberse encontrado en esos combates y por pedido del indicado Men su probable pariente. 
Conforme Torres Navarrete estuvo Juan presente en la inexistente batalla de Navacerrada, así que calculo que debió estar en la de Nájera, 
también llamada de Navarrete en 1367 librada entre Pedro el Cruel y su hermano Enrique de Trastamara121 junto a su posible pariente Men 
Rodríguez de Biedma y Benavides, n. por 1310, I Sr. de Santisteban del Puerto122 y en la que venció Pedro I. Fallecido antes de mayo de 1386 en 
Úbeda.  
 
C. en Úbeda c. Aldonza Messia, n. por 1345, la cual es apellidada también Mexia Ordoñez. Sus tres hijos eran menores de edad en mayo de 1386 
y estaban bajo el cuidado de la señora Mejía en Úbeda cuando testó su abuela paterna María Fdez. de Biedma en Jaén. Fueron padres de –Biedma 
y Mexia-: 
 
a) Juan Fernández de Biedma (o Fernández), tercero de su nombre (Ver No. 4) 
b) Pedro de Biedma 
c) Doña Beatriz Fernández de Biedma (o de Biedma), n. por 1370 en Úbeda. Casada con Fernando de Pedrosa, n. por 1360, incluido dentro del 
estado de los hijosdalgo en la Sentencia Arbitraria de Úbeda de 1446, el que es llamado Diego por Torres Navarrete quien dice que vivía en la 
collación de Sto. Tomás. Debe ser pariente de Alfonso Fdez. de Pedrosa que formó parte del Cabildo ampliado de Úbeda de 1412 junto con el 
tercer Gil Martínez de la Cueva y Ruy Pérez de San Martín, entre muchos otros, para pedir tanto al Rey de Castilla como al de Aragón que no se 
envíe Corregidor a Úbeda tras los alborotos suscitados entre los dos bandos en que se dividían los habitantes de la urbe pues consideraban que el 
Cabildo había tomado las debidas medidas y precauciones para evitar futuros desmanes de banderizas y en consideración a que sus vecinos y 
regidores ostentaban la calidad de hidalgos y desempeñaban los cargos de las alcaidías y Lanzas de la frontera –guardianes-; el un bando se 
formaba alrededor de casi todos los Molina y el otro en torno a los Cueva123.  
 
Tanto ella como su marido también debieron ser parientes del Bachiller Juan Fdez. de Pedrosa y Viedma también conocido como Juan Fdez. 
de Viedma, que fue Tte. de Corregidor de Úbeda desde la segunda mitad de octubre de 1381 por nombramiento extendido por el Corregidor D. 
Ruy López de Dávalos, n. de Úbeda, Condestable de Castilla, que había sido designado en la primera mitad de ese mes para ocupar ese 
corregimiento. Así mismo fue entre 1381 y 1383 Alcaide de Tíscar; y de Ruy Fernández de Pedrosa (y Viedma ?), que a fines de marzo de 
1382 fue uno de los caballeros que salieron desde Úbeda en persecución de los moros granadinos de Huelma que robaron ganado y se llevaron 
rehenes de Bedmar y Albánchez. El martes 13 de enero de 1420 junto con otros caballeros y varios escuderos ubetenses dirigidos por Bernal 
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Porcel, ya antes mencionado, y Gonzalo Fdez. ingresaron al territorio moro del reino granadino en defensa del lugar de Cabra perteneciente a la 
jurisdicción de Úbeda124. Padres de: 
 

c.1) Doña Argenta Fernández de Pedrosa y Viedma, n. por 1395. Según Torres Navarrete habría sido séptima nieta del primer Señor de 
Viedma (Toledo) y de doña Ana de Castro, sin embargo, como se ha visto, no hay manera de probar tales ancestros. Casada con Diego López de 
San Martín, n. por 1380, 15 años mayor. Con sucesión ya mencionada. 
 
4. Juan (o Joan) Fernández de Biedma (o Fernández), tercero de su nombre, llevaba el nombre y apellido de su padre y de su bisabuelo 
paterno, n. por 1365 en Úbeda. Alcaide del castillo y fortaleza de Segura de la Sierra por el cual prestó pleito homenaje en enero de 1421 ante 
Gonzalo Mexia, fecha en que era también Regidor de Úbeda. Según Torres Navarrete fue también Regidor Perpetuo de Úbeda. F. antes de 
diciembre de 1432 –no 1452- cuando su viuda y tutora de sus hijos hizo partición de la huerta de la Alameda a nombre de sus hijos Mayor, Leona 
y Juan con Diego López Messia –o López Mejía y Ortega-, primo hermano –materno- de su difunto marido.  
 
Casó en Úbeda con Marina –llamada María Francisca por Torres Navarrete- Fernández de la Cueva –o Fernández-, n. por 1390, hija del caballero 
Diego Fdez. de la Cueva y de madre desconocida. Este Diego Fdez. de la Cueva, segundo de su nombre, n. por 1355, dueño de la hacienda y 
torre del Villarejo en Úbeda, fue hermano de la ya indicada Da. Blanca Fdez. de la Cueva, n. por 1360, esposa del tercer Gil Martínez de la 
Cueva, n. por 1352. 
 
Según Trillo, fundamentándose en un traslado auténtico, es decir, en una copia certificada de un documento poseída por D. Jorge de Monsalve y 
S. Martín, 24 de Jaén, Marina fue prima hermana paterna –no hermana- de D. Diego Fernández de la Cueva –o de la Cueva-, cuarto de su 
nombre, n. por 1395, I Vizconde de Huelma, Caballero y Comendador de Santiago, Alcaide, Corregidor y Justicia Mayor de Cartagena en abril 
de 1460, el cual a su vez era sobrino materno de su homónimo Diego Fdez. de la Cueva, n. por 1355, segundo de su nombre, quien era hermano 
de Da. Blanca Fernández de la Cueva, madre del Vizconde. Esa copia certificada reza así: “el dicho comendador –D. Diego Fdez. de la Cueva, 
cuarto de su nombre-, dijo que por cuanto dejaba por alcayde del dicho castillo de Cartagena, al dicho Joan de Biedma –de Biedma y Cueva- su 
sobrino, nieto -materno- del honrado cavallero Diego Fernández de la Cueva -segundo de su nombre-, su tío, hermano de su madre del dicho 
comendador”.  
 
Marina Fernández de la Cueva estaba contenida dentro del estado de los hijosdalgo en la Sentencia Arbitraria de Úbeda de 1446 como vecina 
viuda de la parroquia de S. Pablo habiendo sido representada por su hijo mayor Diego. Fue dotada con la hacienda, dehesa y torre del Villarejo, 
que con su marido la dejaron por mitades a sus hijos Da. Mayor y Juan y otros bienes a sus hijos Diego y Da. Leona. Sacaron traslado de los 
títulos de propiedad del Villarejo entre 1453 y 1483 –no puede ser en 1423- su hijo Joan y su yerno Messia quienes eran sus poseedores ante 
Fernán Sánchez de la Cueva y con autorización del Bachiller Juan Rodríguez de Jaén.  Fueron sus hijos -Biedma y de la Cueva-: 
 
a) Diego de Biedma (Biedma y Cueva), el Viejo (Ver No. 5) 
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b) Doña Mayor de Biedma (Biedma y Cueva), n. por 1420. Otorgó testamento en Úbeda el 11 de marzo de 1493 ante Andrés Fernández Franco 
por el que deja heredero a su sobrino carnal Antonio de Biedma y Moya. Casó en Úbeda con su primo segundo Rodrigo –o Pedro- Mexía de la 
Trapera, n. por 1410, quien dio testamento en Úbeda el 25 de noviembre de 1491 ante Andrés Fernández Franco, hijo de Diego López Mejía y 
Ortega, n. por 1370, Alférez Mayor de Úbeda en 1431, juez por la nobleza al dictarse la Sentencia Arbitraria de Úbeda sobre el estado de los 
hidalgos en 1446, Caballero de la Banda, y de Da. Juana Ruiz de la Trapera –o Fdez. de la Trapera-. Sin sucesión. Tuvo don Rodrigo por hija 
natural a doña Ana Mexía de la Trapera, n. por 1430, casada con el ya indicado Antonio de Biedma y Moya, n. por 1425125. A favor de ellos 
fundaron mayorazgo hacia 1482 que incluía la mitad del Villarejo y su descendencia constituyó la línea ubetense del linaje. 
c) Da. Leona de Biedma, n. por 1423. Llamada erradamente Elena. Soltera.  
d) Juan (o Joan) de Biedma (o Fernández de Biedma), cuarto de su nombre, llevaba el nombre de su padre, abuelo paterno y tatarabuelo 
paterno, n. por 1425. Los datos cronológicos de su vida dan por seguro que no fue el hijo mayor. Tte. de Alcaide de Cartagena nombrado en 
abril de 1460 por el Alcaide Diego Fdez. de la Cueva –o de la Cueva-, n. por 1395, Comendador de Santiago, quien aún no era Vizconde de 
Huelma. Fue también Alcaide de Lorca. Según Torres Navarrete actúa como Alcaide de la fortaleza de Cartagena en 1461, fue además Regidor 
de Úbeda entre 1478 y 1504. Fundó mayorazgo, y una capellanía en la capilla mayor de la iglesia de San Pablo de Úbeda que le fue donada el 22 
de noviembre de 1497 por Fray Diego de Deza, Obispo de Jaén, y de ella fue su primer patrono. El mayorazgo y el patronato de aquella 
capellanía pasaron por extinción de su sucesión masculina a los descendientes de su hermano Diego de Biedma, el Viejo. Casó en Úbeda con 
doña María –o Mari- Fernández de Molina. Testaron tanto marido como mujer en 1488-06-09 ante Juan Crespo, pero se conoce que por lo menos 
él vivió más tiempo. Padres de -Biedma y Fdez. de Molina-: 

 
d.1) Elena de Biedma, n. por 1462. Cc. Sebastián de Ribera, hijo de Joan de Rivera, el Bueno, Caballero de la Banda y de Da. Isabel 

González de Molina. Padres de: 
 
 d.1.a) Da. María de Biedma (Afán de Rivera y Viedma), n. por 1480. Fue dotada por su abuelo materno Joan Fdez. de Biedma en 

febrero de 1498 ante el Ebno. Andrés Fdez. de Molina con 300.000 maravedís, cantidad dentro de lo que se incluía las legítimas paterna y 
materna de su tía materna Mayor de Biedma; la dote consistía en la mitad de tierras, casa, huerta y torre en el Villarejo, camino a Úbeda; esa 
propiedad en el Villarejo estaba indiviso y se debía partir con los herederos del difunto Antonio de Biedma y Moya. También fue propietaria de 
las heredades del Donadío y Villarpardillo. Cc. D. Diego Fernández de la Cueva –o de la Cueva, quinto de su nombre, n. por 1462, Caballero de 
S. Juan de Malta y Regidor de Úbeda en 1505, segundo hijo de D. Juan de la Cueva, n. por 1430, I Sr. de Solera y Comendador de Bedmar y 
Albánchez, y de Da. Leonor de S. Martín. Tuvieron por hijo a: 

 
A) D. Joan de la Cueva y Biedma, n. por 1500. Caballero y Comendador de Santiago y Regidor de Úbeda en 1535, en quien su padre 

constituyó mayorazgo sobre varios bienes, entre ellos la mitad del Villarejo, pero al morir sin hijos varones el mayorazgo pasó a su sobrino 
segundo D. Luis de la Cueva y Manrique de Lara, II Sr. de Bedmar, hijo de su primo hermano D. Alonso de la Cueva y Manrique de Lara, I Sr. 
de Bedmar, mientras que el mayorazgo de los Biedma y patronato de la capellanía de los Biedma constituida en la Capilla Mayor de la iglesia de 
S. Pablo de Úbeda, fundados por su bisabuelo el cuarto Joan Fdez. de Biedma, pasaron a los sucesores de Antonio de Biedma y Moya. Según 
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Torres Navarrete fue esposo de Da. Isabel de Salazar y tuvieron descendencia a través de mujer en Salazar de la Cueva, Monsalve de San Martín 
y Salazar, Monsalve de San Martín y Ortega, Nava y Monsalve de San Martín, etc.126. 

 
d.2) Diego de Biedma, llamado el Mozo para diferenciarlo de su tío paterno, n. por 1465. Vivía en la parroquia de S. Pablo en Úbeda en 

mayo de 1492 cuando el Alcalde Mayor el Bachiller Juan de Montes Doca dio sentencia a favor de los descendientes de los contenidos dentro del 
estado de los hijosdalgo en la Sentencia Arbitraria de 1446, y en ella se decía que era hijo del Regidor Joan Fdez. de Biedma y nieto de Joan 
Fdez. de Biedma y Marina. Murió soltero y sin sucesión. 

d.3) Mayor de Biedma, n. por 1477. En febrero de 1498 era aún menor de edad y no quería tomar estado según declaró su padre, aprobó que 
su herencia sea manejada por su sobrino político D. Diego de la Cueva y S. Martín y no por su hermano Diego de Biedma. Fue soltera. 
 
5. Diego de Biedma, llamado el Viejo para diferenciarlo de su sobrino, n. por 1410. Fue el hijo mayor. Alcaide de Quesada nombrado por el 
Cabildo de Úbeda en diciembre de 1442 para el período de dos años, es decir, hasta 1444; y también lo fue de Huelma –o Guelma- o acaso de 
Guescar –o Huéscar- en dic. de 1479. Según Torres Navarrete también lo fue de Huelma o quizás de Huescar en 1487, y así mismo también fue 
Regidor de Úbeda. Fue designado por el Rey Enrique IV como 24 de Jaén a pedido de su pariente D. Beltrán de la Cueva, I Duque de 
Alburquerque. En 1486 es el último año en que se lo encuentra actuando como Regidor de Jaén. Fue enterrado en la familiar Capilla Mayor de la 
Iglesia de S. Pablo de Úbeda. 

 
Casó primero en Úbeda con doña Constanza de Moya, hija del Contador García –o Garci- Fdez. de Moya, Regidor y Corregidor de Úbeda. C.d. 
Casó segundo en Andújar con Catalina de Olid, n. de Jaén, hermana de Juan de Olid, fundador del Hospital de Madre de Dios en el arquillo de S. 
Lorenzo, hijos de Juan de Olid. C.d Fueron sus hijos de primer matrimonio -Biedma y Moya-: 
 
a) Antonio de Biedma (o Fernández de Viedma) (Biedma y Moya), n. por 1434. Después de 1487 fue Alcaide de Huelma, Regidor de Úbeda y 
24 de Jaén. Se distinguió en el sitio de Málaga en la guerra contra los moros granadinos hacia 1491 como Capitán de las huestes de su pariente D. 
Beltrán de la Cueva, I Duque de Alburquerque. Otorgó testamento en Úbeda el 23 o 27 de enero de 1497 ante Pedro Fernández de la Puebla. Ya 
estaba fallecido en feb. de 1498 cuando su tío paterno Joan Fdez. de Biedma declaraba que una propiedad en el Villarejo debían partirse los 
herederos de Antonio con su hija Mayor y su nieta Da. María de Biedma. Casó en esta ciudad con doña Ana Mexía de la Trapera, n. por 1440, 
hija natural de su tío político Rodrigo Mexía de la Trapera. Con su esposa fundaron mayorazgo en 1497-01-25 ante Pedro Fdez. de la Puebla. 
Padres de –Biedma y Mexia-: 
 

a.1) Rodrigo de Biedma, n. por 1470. Era el hijo mayor, sucedió en el mayorazgo de los Biedma y en el patronato de la capellanía establecida 
en la Capilla Mayor de la iglesia de S. Pablo, fundados por el cuarto Joan Fdez. de Biedma. Regidor de Úbeda y de Jaén. Este último puesto por 
su minoría de edad lo desempeñó su tío Cristóbal en quien lo renunció sin haberlo jamás ejercido. Casado en Úbeda con doña María –o Marina- 
de Segura, hija de Lorenzo de Segura, Alcaide de la granadina Baza. Con sucesión nacida a partir de 1500 aproximadamente que continúa el 
linaje en Úbeda. Probable nieto suyo fue Diego de Viedma, n. por 1545, el que jamás pudo ser hijo de Antonio de Biedma y Moya y de Da. Ana 
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Mejía de la Trapera como afirma Torres Navarrete, para el cual habría sido Regidor de Úbeda, titular de los mayorazgos familiares y patrono 
perpetuo de la capilla mayor de San Pablo de Úbeda. Casó en Úbeda con doña Antonia Dávalos y Chirino, bautizada en San Lorenzo. Con 
sucesión nacida a partir de 1574. 

a.2) Diego de Biedma, n. por 1472. 
a.3) Juan Fernández de Biedma, n. por 1475. Con sucesión en Padilla y Biedma, Dávalos y Padilla (naturales), etc. 
a.4) Da. Mayor de Biedma, n. por 1477. Cc. Juan de Zambrana. Con sucesión en Murcia. 

 
Tuvo por hijo ilegítimo natural a: 
 

a.5) Francisco de Biedma, n. por 1452, quien sirvió a los Reyes Católicos. Cc. Isabel de Molina, n. por 1455, hermana de Da. Catalina de 
Molina, n. por 1450, madre de Fco. de los Cobos, n. por 1475, el poderoso Secretario del Emperador Carlos V, Comendador Mayor de León, 
Adelantado de Cazorla. Con sucesión en los Pugas y otros caballeros ubetenses y granadinos.  

 
b) Cristóbal de Biedma (Biedma y Moya), nacido por 1436 en Úbeda. Se lo ha confundido como hijo del segundo matrimonio de su padre. Su 
abuelo materno Garci Fdez. de Moya con licencia de Enrique IV renunció en él el oficio de Regidor de Úbeda cargo del que se posesionó en 
noviembre de 1462. También en la guerra contra Granada fue Capitán de las huestes de su pariente D. Beltrán de la Cueva, I Duque de 
Alburquerque. Sirvió en 1520 al Rey Carlos I en el sofocamiento de los comuneros andaluces quienes invadieron su casa. Fallecido en Jaén en 
donde fue Caballero 24 por renuncia de su sobrino Rodrigo. Progenitor de los Biedma de Jaén donde casó con doña Isabel de Mírez, hija 
sacrílega –jamás legitimada- del Arcediano de Úbeda D. Alonso Martínez de Mírez, miembro del Consejo de los Reyes Católicos, y de su 
segunda barragana Montesina de Ballesteros. Con sucesión. 
 
Fueron hijos de segundo matrimonio -Biedma y Olid-: 
 
c) García de Biedma (Biedma y Olid) 
d) Da. Aldonza de Biedma (Biedma y Olid), c. en Jaén c. Fco. de Contreras, hijo de Fernando de Contreras e Inés González de Reinoso. Con 
sucesión en esa ciudad. 
e) Da. María de Biedma (Biedma y Olid), apellidada también Viedma y Cueva, m. niña. 
 
Tuvo por hijo fuera de matrimonio a: 
 
f) Francisco de Biedma 
 

MEXIA Y MOLINA 
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Fernán Mexía –o Mexia de la Barba o Mexia Barba o Mexia de la Cerda o Messia Barba de la Cerda-, 24 de Jaén, autor hacia 1477 de la obra 
“Nobiliario Vero” publicada en 1492 da un origen sumamente fantasioso a los Mejía, el cual es tomado por Gonzalo Argote de Molina en su obra 
“Nobleza de Andalucía” y posteriormente por Gonzalo Fdez. de Oviedo y Valdés en su obra “Batallas y Quinquagenas” 127 quienes nos traen 
información sobre los más antiguos representantes de esta familia. También existen otros datos consignados en las páginas 103 a 106 del tomo 
III  de la obra Estudio Histórico sobre algunas Familias Españolas de autoría de D. Alfonso de Figueroa y Melgar, Duque de Tovar, publicado en 
Madrid en 1967, quien se basa parcialmente en datos obtenidos del árbol de esta familia que tenía D. Diego Muñoz-Cobo y Muñoz-Cobo y de los 
expedientes de descendientes hechos para ingresar a la Orden de San Jorge de Baviera.  
 
Tenemos como el más antiguo personaje del que se tiene noticia al primer Arias Díaz Mexía, n. por 1050 en Galicia. “Rico home de pendón y 
caldera”, Sr. de su Casa situada entre Santiago y Betanzos, quien estuvo en la conquista de Toledo hecha por Alfonso VI en 1085, el cual habría 
sido padre según Fdez. de Oviedo del siguiente y de un segundo Arias Díaz Mexia. Su hijo fue el siguiente: 
 
2. Garci Díaz Mexia, llamado también Garci Mexia o García Díaz de Mexia, primero de este nombre, n. por 1080 en Galicia. Sr. de su Casa 
en tiempos de Alfonso VII el Emperador reinante entre 1126 y 1157. “Rico home de pendón y caldera”. Habría sido su esposa (Da. Teresa Yánez 
de Fonelas ?) según Torres Navarrete, la cual no fue nombrada por ninguno de los otros. Habría sido padre según Fdez. de Oviedo del siguiente, 
sin embargo, existe tal distancia de tiempo, que dudo haya sido padre del que sigue, en todo caso pudo ser abuelo de aquel que fue:  
 
3. Arias Díaz Mexia (o Arias Díaz de Mexia), tercero de su nombre, n. por 1155, Señor de su Casa, quien peleó en la batalla de las Navas de 
Tolosa en 1212. Habría sido su esposa (Da. Elvira de Ambia ?) según consta en la obra de Tovar. Padres de: 
 
a) Juan Arias de Mexia, primero de este nombre, n. por 1180 en Galicia. “Rico home de pendón y caldera”. Con su hermano Garci Mexía 
participaron en las tomas de Baeza en 1227 y Úbeda en 1233 donde recibieron repartimientos según Ximena, pero no se quedó mucho tiempo.  
Se encontró en la toma de Córdoba en 1236-06-29128 y en la de Sevilla en 1248 con el Rey Fernando III el Santo, donde obtuvo tierras y bienes y 
se quedó. Cc. una señora del linaje de Figueroa cuyo nombre no da Fdez. de Oviedo –acaso llamada Da. Inés Juana de Figueroa-, uno de cuyos 
hijos fue: 
 

a.1) Garci Díaz Mexia –o Garci Díaz o García Díaz de Mexia-, tercero de este nombre, n. por 1220, Sr. de su Casa, el cual casó dos veces, 
la primera esposa se desconoce quien fue y se sabe que fue la segunda una señora del linaje de Mendoza cuyo nombre no conoce Fdez. de Oviedo 
–acaso llamada Da. Isabel de Mendoza-. Tuvo en su primer matrimonio al quinto Arias Mexia con el que hubo disputas por haber favorecido 
más a los hijos habidos en segundas nupcias. Con sucesión en Sevilla, Córdoba, Extremadura y quizás en Jaén; también en los Mexia Ponce de 
León y en los Señores y Marqueses de la Guardia. 

 
b) Garci Mexia (o Garci Díaz de Mejía), segundo de este nombre (Ver No. 4)  
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c) Juan Arias, segundo de este nombre (también llamado Arias Díaz de Mejía, cuarto de este nombre), n. por 1195 en Galicia. Según 
Argote de Molina habría sido tío de su hermano mayor pero la cronología se opone así que Fdez. de Oviedo lleva las de ganar pues cree que esta 
es su filiación. Se cree que estuvo presente en la toma de Sevilla en 1248 pero al parecer se lo confunde con su hermano y homónimo. Fue 
Arzobispo de Santiago de Compostela entre 1238 y 1266129. Hacia 1240 construyó el castillo de la Rocha Forte que se convirtió en residencia 
arzobispal y sede del Cabildo eclesiástico, edificio emblemático del poder señorial de los Arzobispos que los compostelanos derribaron en sus 
luchas contra aquellos en 1467130. Intentó construir la Catedral gótica, proyecto que se frustró131. 
 
4. Garci Mexia (o Garci Mesia o Garci Díaz de Mejía), segundo de este nombre, n. por 1182. Fue el primer Mejía establecido en Ocaña. Con 
su hermano Juan Arias de Mexía participaron en las tomas de Baeza en 1227 y Úbeda en 1233 donde recibieron repartimientos según Ximena, 
los que dejó a su hijo que sigue. Según el expediente para ingresar en la orden de San Jorge de Baviera de D. Rodrigo de Figueroa y Torres se 
habría casado con (Da. Isabel Cabeza de Vaca ?). Su sucesión en Ocaña se apellidó Messia de Figueroa según Tovar, acaso se lo confunde con su 
hermano Juan esposo de una Figueroa o hubo una nueva unión Messia-Figueroa entre sus descendientes de Ocaña. Padre de: 
 
5. Garci Mexia (o Garci Díaz Mexia o Garci Díaz Mesia o García Díaz de Mejía), cuarto de este nombre, n. por 1207. Se estableció en 
Úbeda. En el expediente para ingresar a la Orden de San Jorge de Baviera del duque de Tamames se dice que habría casado con (Da. María de 
Guzmán ?) o será que el duque de Tamames confundió a su homónimo Garci Messia, n. por 1337, Sr. de Villagracia, Comendador de Santiago, 
que fue esposo de Da. Ma. de Guzmán. Padre de: 
 
6. Juan Arias de Mexia, n. por 1230 en Úbeda. C. por 1254 c. Da. Guiomar de Molina, n. por 1238 en Úbeda, hija de Gonzalo Pérez de 
Molina, n. por 1215, el cual constaba ya como domiciliado en 1285 en Úbeda y no a partir de ese año -y acaso de Guiomar de Heredia la que no 
es nombrada por Salazar-. Nieta paterna de Pedro González de Molina, el Desheredado, n. por 1190, al que Ximena lo confunde con su padre 
al cual le dio su alias, -y acaso de Da. Ma. Urrea la que no nombra Salazar y Castro-. Tanto él como su padre estuvieron en las conquistas de 
Baeza en 1227 y Úbeda en 1233 donde recibieron repartimientos. Bisnieta paterna de Gonzalo Pérez Manrique de Lara, también llamado 
Gonzalo Pérez de Molina, n. por 1165, III Sr. de Molina desde 1202, quien se rebeló contra Fernando III de Castilla alrededor de 1222 el que 
lo derrotó, al final de sus días tuvo que desheredar al anterior a favor de su hija Da. Mafalda, esposa del infante Alfonso, hermano de Fernando 
III, a quien nombró beneficiaria del poderoso y cuasi independiente señorío de Molina, con lo que el monarca se acercaba a su objetivo que era 
incorporar a la Corona ese vasto dominio lo que se consiguió en 1293, y de Da. Sancha Gómez, de la poderosa familia gallega de Traba y 
Trastamara132. Se puede continuar su ascendencia en La Casa de Lara de Salazar y Castro133, en la cual constan una innumerable cantidad de 
ancestros, inclusive reales, que se pueden consultar en varias obras genealógicas e históricas españolas. Salazar y Castro menciona en el Capítulo 
V del Libro IV los siguientes vástagos –Messia y Molina-: 
 
a) Da. María de Mexia, n. por 1255 en Úbeda y bautizada en la iglesia ubetense de Sto. Domingo de Silos. Cc. Gil Martínez de la Cueva, 
primero de su nombre, n. por 1240, Regidor de Úbeda en 1292. Con sucesión.  
b) Diego González de Mexia (Ver No. 7) 
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c) Pedro (o Pero) Messia, sin sucesión. 
 
7. Diego González de Messia (o Mexia o Mexia de Molina), n. por 1257 en Úbeda. Fue uno de los Doce Leones de Úbeda cuando la toma de 
Algeciras en cuyo sitio murió en 1344. Caballero de la Banda. Según el cronista del Emperador Carlos V el sevillano Pero Mexia quien averiguó 
mucho sobre su familia, el que además tomó nota de la rama ubetense desde el cuarto Garci Mexia, cuyos papeles quedaron en manos de su hijo 
D. Fco. Mexia quien se los entregó a Argote de Molina, Diego tuvo por hijo solo a Hernán134. Preferimos seguir para su sucesión al cronista 
Mexia por tener en adelante mayor coherencia con la cronología, la cual así sigue: 
 
a) Hernán Mexía (Ver No. 8) 
 
En la obra de Tovar, se incluye también como hija de Diego González de Mexia a la siguiente, sin embargo, es muy dudoso que lo sea pues hay 
una distancia temporal bastante amplia. Ella fue: 
 
b) Da. Isabel González Mexia, n. por 1340 acaso en el seno de la familia ubetense, o acaso perteneciente a la familia de los Señores de la 
Guardia que usaron también el apellido González Mesia, o quizás gallega. Quizás puede ser, si es que es ubetense, hija de Juan Mexia, n. por 
1305, al que veremos luego, o tal vez es hija de otro Diego González de Mexia. Cc. Vasco López de Ulloa, n. por 1330 en Galicia, Sr. de la 
Repostería (?) –a quien también se lo considera que fue Repostero Mayor del Rey, cargo entonces existente- y de Narla en Galicia, quien perdió 
casi todos sus estados por haberse mantenido leal a Pedro I el Cruel después de 1369, f. alrededor de 1387 y s. en la iglesia del monasterio 
bernardino de Sta. María la Real de Sobrado, descendiente de otra rama familiar de los Molina los Señores de Amusco. Su hijo fue Gonzalo 
Ozores –o Zores- de Ulloa, n. por 1360 que consiguió la devolución de los estados paternos y el que testó en 1402-08-04 en Mellid, instrumento 
en que declaró su filiación, fue esposo de Da. Ma. Álvarez de Sotomayor y fueron tronco de los Condes de Monterrey, título hoy unido a la Casa 
ducal de Alba. 
 
8. Hernán Mexía, n. por 1280 en Úbeda. Padre de: 
 
9. Juan Mexía, n. por 1305 en Úbeda. Según Tovar es hijo y no nieto del Diego González Mexia nacido por 1257. Según el cronista Mexia casó 
en Úbeda con Juana Rodríguez de Mercado, la que al parecer también pudo ser llamada Ana del Mercado, n. por 1310, la que con este último 
nombre asoma en la obra de Tovar como esposa del indicado Diego González Mexia y madre de este Juan.  
 
Ella era quizás hermana de Juan Alonso del Mercado, el Viejo, n. por 1315, otro de los Doce Leones de Úbeda, nieto político que fue de Pedro 
Gil, n. por 1290, el traidor, eliminado de la lista de los Doce Leones como ya se ha explicado, f. en 1369, antecesor de los Cueva. El viejo Juan 
Alonso fue hijo de Alonso Pérez de Mercado, n. por 1285, Alcaide los Reales Alcázares de Úbeda. Acaso tía de Juana -o Ana- pudo ser Da. 
Marina Alfonso de Mercado, n. por 1295, esposa que fue de Juan Martínez de la Cueva, n. por 1292. Todos ellos son descendientes de Alfonso 
Fdez. de Mercado uno de los 300 infanzones conquistadores de Baeza y Úbeda donde recibió repartimientos según Ximena. C.d.  
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En la obra de Tovar consta que Juan casó con Da. Isabel de Ordóñez, n. por 1325. C.d. Es muy probable que Juan haya casado dos veces, primero 
con la señora Mercado y luego con la señora Ordóñez, y ello puede ser factible porque los hijos tanto de una como otra son casi contemporáneos, 
y además porque a su hija Juana siempre se la considera como suya aunque se le cambia de madre. O simplemente se trata de dos Juan. 
 
Según el cronista Mexia fueron sus hijos–Mexía y Mercado- Diego y Juana: 
 
a) Diego López Messia, n. por 1330. Si es que existió, según el cronista Mexía estaría enterrado en la Capilla Mayor de la iglesia de S. Fco. de 
Úbeda aunque si seguimos lo relatado por Tovar el que estaría sepultado allí sería su homónimo Diego López Messia y San Martín, n. por 1452, 
pues el fundador de esa Capilla Mayor habría sido el padre de Diego López Messia y San Martín. 
b) Juana Rodríguez Mexia, n. por 1335. En la obra de Tovar figura como hija de los Mexia-Ordóñez pero por la manera como se la encuentra 
apellidada parece más factible la filiación que le dio el cronista Mexia. C. en Úbeda c. su pariente Pedro Rodríguez de los Cobos, n. por 1330, 
Regidor y Alguacil Mayor de Úbeda, Alférez Mayor de Úbeda, el cual luchó en la batalla de los Collejares en 1406 con su hijo homónimo, hijo 
de Lope Rodríguez de los Cobos, n. por 1300, otro de los Doce Leones de Úbeda a decir de Salazar y Castro, Regidor de Úbeda en 1362, 
descendiente de uno de los 300 conquistadores de Baeza y Úbeda Fernán –o Ferrán- Ruiz de los Cobos. Padres de: 
 

b.1) Pedro Rodríguez de los Cobos, n. por 1370. Luchó en la batalla de los Collejares en 1406 con su padre homónimo. Según Argote, citado 
por Salazar, fue arrestado y condenado al destierro entre marzo y julio de 1422 como cómplice en el asesinato de Fernán Alfonso de Jódar, 
Alcaide de Tiscar, cuyo autor fue Fernán Martínez de Molina; para entonces Rodríguez de los Cobos integraba el Cabildo pero no se especifica 
con qué cargo, aún en agosto estaba exiliado pues no estuvo en la batalla de las Vacas contra los moros. En 1424 integraba otra vez el 
ayuntamiento ubetense aunque tampoco se dice en qué puesto cuando los de Andújar robaron ganado de Úbeda. Fue Alcaide de Quesada en 1436 
y Tíscar, Alférez Mayor de Úbeda en 1446. Cc. Da. Isabel de la Tovilla, hija de Pedro de la Tovilla, Comendador de Santiago. C.d. Antepasados 
de los marqueses de Camarasa135 y al parecer también con sucesión en Colombia y Ecuador136. 
 
En la obra de Tovar se expresa que fueron sus hijos –Mexia y Ordóñez- Fernán y Juana, pero ya hemos visto que Juana puede ser hija de un 
anterior matrimonio. Seguimos con: 
 
c) Hernán (o Fernán) Mexia Ordóñez, n. por 1340 en Úbeda. C. en Santisteban del Puerto c. Da. Mayor de Ortega, hija de Pedro de Ortega, 
Alcaide de esa fortaleza. Fueron padres de: 
 

c.1) Diego López Messia (o López Mexia y Ortega)137, n. por 1370. Se lo confunde con un nieto homónimo. En diciembre de 1432 –no 
1452- Marina Fdez. de la Cueva, viuda de Juan Fdez. de Biedma y Messia, tercero de su nombre, y tutora de sus vástagos hizo partición de la 
huerta de la Alameda a nombre de sus hijos Mayor, Leona y Juan con Diego López Messia, primo hermano –materno- de su difunto marido138. 
Fue Alférez Mayor de Úbeda en 1431 cuando el Rey Juan II hace una entrada en la vega de Granada139, Juez por la nobleza al dictarse la 
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Sentencia Arbitraria de Úbeda sobre el estado de los hidalgos y el estado del pueblo llano en 1446 cuando se debieron presentar pruebas de 
nobleza ante el Corregidor D. Fernando de Acuña. Caballero de la Banda. Cc. Da. Juana Ruiz de la Trapera –o Fdez. de la Trapera-. Con 
sucesión. 
 
Fue hija de los Mexía-Ordóñez:  
 
d) Aldonza Messia, la cual es apellidada también Mexia Ordoñez, n. por 1345. Se la ha hecho hija de su probable hermana Juana Rodríguez 
Mejía pero cronológicamente no calza. La prueba que la filia como hija de los Mejía-Ordóñez es aquella referida por Toral en la biografía de su 
marido cuando el reparto de la huerta de la Alameda. C. en Úbeda c. Juan Fernández (o Fernández de Biedma o de Biedma), segundo de su 
nombre, n. por 1342, fallecido antes de mayo de 1386 en Úbeda. Sus tres hijos eran menores de edad en mayo de 1386 y estaban bajo el cuidado 
de la señora Mejía en Úbeda cuando testó su abuela paterna María Fdez. de Biedma en Jaén. C.d. 140 
 

VÁSQUEZ DE ACUÑA 
 
Conocidos por todos es el hecho que algunos miembros de la nobleza portuguesa, entre ellos algunos de la estirpe de los Acuña llegaron a 
Castilla algunos años después de que el Rey Juan I de Castilla fue vencido por Juan I de Portugal en la rota de Aljubarrota en 1385-08-14 y tras 
los conflictos castellano-portugueses de 1396-1400 en los que la causa legitimista de Da. Beatriz de Portugal esposa del soberano castellano 
fracasó frente al primer soberano portugués de la dinastía de Avís141, pero lo que no se conocía de manera cierta era cuál fue el genearca de la 
familia asentada en Baeza, misterio develado por el genealogista D. Fco. Fernández de Bethencourt hace más de un siglo. Conforme el estudio 
realizado por Fernández de Bethencourt incluido en el tomo III de la Historia genealógica y heráldica de la Monarquía Española, Casa Real y 
Grandes de España142, en la ciudad de Baeza fue su tronco uno de los descendientes de aquella familia. Este fue D. Alonso Vázquez de Acuña, 
también apellidado solo Vásquez cuando ocupó su primera sede diocesana o de Acuña en su mocedad cuando fue capellán de su muy 
probable tío paterno el I Conde de Buendía y al parecer originalmente apellidado Peleas  o Pelaes acaso su apellido materno. N. por 1405 
acaso en Portugal y quizás de madre portuguesa pues su padre si fue de esa nacionalidad. Al parece llevó ese nombre por su probable tío paterno 
el Arzobispo de Toledo a quien nos referiremos luego. Fue miembro del Consejo del Rey Enrique IV entre 1454 y 1474, Obispo de Mondoñedo 
entre 1455 y 1457 en cuya calidad celebró la segunda boda del Rey Enrique IV con Da. Juana de Portugal, Obispo de Jaén y Baeza entre 1457 y 
1474, más dado a la política y a la guerra que a su misión eclesiástica.  
 
Se cuenta por Torres Navarrete que en 1463 cuando hubo ciertas desavenencias entre el Condestable de Castilla D. Lucas de Iranzo, privado del 
monarca, y el obispo de Jaén D. Alonso Vázquez de Acuña, retirado al castillo de Begijar por orden de Enrique IV, estando el Condestable en 
Bailén, el 24 de abril, partieron de Begijar hacia Jaén hasta cuarenta rocines al mando de Juan de San Martín, yerno del Obispo, y junto a él su 
cuñado Juan Vázquez de Acuña, hijo del Obispo, para defender la Catedral y el Palacio.  
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Leal a Enrique IV cuando las revueltas nobiliarias, “el 9 de Mayo de 1465 le puso sitio en su propio Castillo –de Bejígar- el Maestre de Calatrava 
Don Pedro Girón -que era probablemente su primo segundo puesto que era nieto del primer Conde de Valencia Don Martín Vázquez, hermano 
mayor de Lope Vázquez de Acuña, primer Señor de Buendía-, y, él se defendió más de un mes del modo que las Crónicas refieren. Su mucha 
constancia y fidelidad premió Enrique IV con la merced de la Torre de Lope Fernández, término de Jaén, con las Casas Reales de Andújar, con 
los derechos de portazgos, pesquería, pasos de madera y 6.000 florines de oro, cuyo privilegio fué otorgado en Salamanca el 6 de Febrero de 
1466”. Tras la muerte de Iranzo en marzo de 1673 pudo retornar a Jaén, aunque falleció poco tiempo después el martes 9 de mayo de 1474 en su 
fortaleza de Begíjar en Jaén y fue enterrado en la Catedral giennense. Por haberse encontrado en el bando perdedor de la guerra civil su figura ha 
sido bastante deformada. 
 
En ese mismo año de 1465 y en el mismo escenario político, el indicado Maestre de Calatrava después de pasar 3 o 4 días en el cerco del castillo 
donde estaba el Prelado, pues no se quedó todo el mes, con ayuda de algunos integrantes del bando de los Molina entró en Úbeda en la que cercó 
el Alcázar donde estaban D. Diego de la Cueva, mujer, hijos y parientes, partidarios del Rey. Girón tomó aquel edificio, a pesar de los refuerzos 
prestados por Iranzo a Cueva, y los defensores huyeron a las villas de Bedmar y Albánchez.  
  
Mientras tanto, el enemigo del Obispo, el Condestable Iranzo, aunque los dos fieles a Enrique IV, cercó Jaén en nombre del Rey, en tanto que el 
indicado Maestre de Calatrava, que estaba por el rebelde Infante Alfonso, hermano del Rey, cercó Andújar, que aún no era del Obispo, con ayuda 
de tropas de Úbeda y Baeza. Cuando se levantaron los cercos, se estipuló en la tregua de 12 meses que todos los vecinos de esos lugares podrían 
entrar en los términos de esas poblaciones y otras, en tierras del Infante, y en tierras del Vizconde de Huelma D. Diego de la Cueva y de su hijo 
D. Juan de la Cueva y del Mercado (partidarios del Rey), excepto en las sujetas a Úbeda. Dos años después, aunque Úbeda seguía el partido del 
Infante, algunos de sus nobles como los Cueva y Martín Alfonso de Ortega apoyaban al Rey, así ellos estuvieron en las filas leales durante la 
batalla de Olmedo en 1467-08-09143. 
 
Desechó Fdez. de Bethencourt así lo escrito por Alonso López de Haro en el Nobiliario de los Reyes de España sobre que el patriarca familiar en 
esa urbe haya sido D. Luis de Acuña, Comendador de Mora, cuarto hijo del I Conde de Buendía D. Pedro Vásquez de Acuña y Carrillo de 
Albornoz, pues el Comendador murió sin dejar sucesión ni legítima ni natural en 1522 y naturalmente porque cronológicamente no calza que 
haya sido el antecesor de los Acuña de Baeza, nacidos antes que el Comendador.  
 
En su lugar, Fdez. de Bethencourt en el señalado tomo III, basándose en la obra del maestro Bartolomé Ximénez Patón “La Historia de la antigua 
y continuada nobleza de la ciudad de Jaén, muy famosa, muy noble, y muy leal, guarda y defendimiento de los reynos de España. Y de algunos 
varones famosos, hijos de ella”, impresa en 1628, la que es su obra histórica más importante, de la que se ha afirmado en 1983 en su segunda 
edición en el prólogo de Rafael Ortega y Sagrista “que Patón refundió en realidad un texto anterior de Pedro Ordóñez de Ceballos, y que la 
Historia no hace referencia a los cronicones (generalmente poco históricos), por lo que su veracidad está muy asentada. Contiene principalmente 
biografías y genealogías de linajes jiennenses junto con hechos históricos de la época…”, pero reinterpretando con mayores fundamentos, da una 
muy aproximada hipótesis sobre el origen del Obispo y sus hermanos. 



Ascendencia ubetense de doña Francisca de la Cueva.                                                                                                                             Patricio Muñoz Valdivieso 
Su sucesión en México y Quito a partir del siglo XVI.                                                                                                                                             Febrero del 2011 

 

36 
 

 
En efecto, entonces, el Obispo y sus hermanos, según Fdez. de Bethencourt parece que debieron ser hijos de Pedro Vásquez de Acuña, n. por 
1380 en Portugal, hermano natural del primer Conde de Buendía su homónimo el ya indicado D. Pedro Vásquez de Acuña y Carrillo de 
Albornoz, n. por 1405, aproximadamente 25 años menor que su hermano natural y homónimo, de Don Alonso Carrillo de Acuña, célebre 
Arzobispo de Toledo, quien vivió entre 1410 y 1482, del I Duque de Huete D. Lope Vásquez de Acuña y Carrillo, y otros más. Así Fdez. de 
Bethencourt dejó de lado el otro origen que el historiador giennense Bartolomé Ximénez de Patón en su obra “Anales del Obispado de Jaén y 
Baeza” impresa en 1621, le había dado al Obispo creyéndolo hermano –cuando era sobrino- de los Vásquez de Acuña y Carrillo de Albornoz, así 
como el origen que el mismo Jiménez de Patón en su otra obra citada “La Historia…” y otros historiadores giennenses como Don Martín de 
Ximena y el Padre Flórez le dieron al Obispo como hijo de (D.) Gil Vásquez de Acuña, que fue en todo caso su muy probable tío abuelo como 
hermano de su muy probable abuelo (D.) Lope Vásquez de Acuña como se verá. 
 
Pedro Vásquez de Acuña, n. por 1380 en Portugal, vivía en abril de 1438 en Castilla, fecha en que figuró como testigo en el alcázar de Sigüenza 
de una escritura otorgada por su hermano homónimo en que fundaba el primer mayorazgo de los Buendía, y fue hijo natural del portugués (D.) 
Lope Vasques da Cunha (castellanizado Vásquez de Acuña), n. por 1359, I Sr. de Buendía y Azañón en 1397 en Castilla, el que pasó con su 
hermano mayor (D.) Martín a Castilla en 1397 donde fue Rico hombre. (D.) Lope fue miembro del Consejo de Juan II de Castilla, fue esposo 
primero de Da. Teresa Carrillo de Albornoz, Señora de Paredes, Portilla y Valtablado, y segundo de Da. Juana de Portugal.  
 
A su vez (D.) Lope Vásquez de Acuña fue hermano menor del indicado (D.) Martín Vasques da Cunha (castellanizado Vásquez de Acuña), n. por 
1357 en Portugal, fallecido en 1417, VIII Señor de Taboa, de Sul, Gulfar, Lafois, Besteiros; Morgado –Mayorazgo- de la capilla y Albergaria de 
S. Mateus (Lisboa) en 20-IX-1386; Alcayde Mayor de Lisboa en 11-XI-1392, Consejero del Rey; el cual pasó en 1397 a Castilla, donde fue I 
Conde de Valencia de Campos (antes Valencia de Don Juan) desde 1398, Señor de Castrogeriz y otras villas. 
 
Fueron hijos de Vasco Martins da Cunha, o velho (castellanizado Martínez de Acuña, el viejo, o Martínez de Acuña y López Pacheco), n. 
por 1328, f. en 1407, sepultado en San Francisco de Coimbra, VII Señor de Taboa (como consorte), de Pinheiro, Angeja y Bemposta; Consejero 
del Rey en Portugal, y de su primera  esposa doña Beatriz Suárez de Albergaria (Brites Soares de Albergaria), llamada originariamente Da. 
Leonor Roiz de Vasconcelos o Rodríguez de Vasconcelos, n. x 1336, f. antes de 1380, y casados hacia 1356, los que están citados en el tomo II 
de la obra de Fdez. de Bethencourt en las páginas 110-114, y de los cuales se puede consultar sus genealogías ascendentes, inclusive reales, en 
innumerables obras. El apellido Roiz –o Ruiz o Rodríguez- de Vasconcelos era de su madre y con motivo de la disputa por la posesión del 
mayorazgo de la capilla y Albergaria de S. Mateus con su hermano Diogo Soares de Albergaria (Diego Suárez de Albergaria) adoptó el apellido 
paterno. La segunda esposa de Vasco Martínez de Acuña, n. por 1328, fue Da. Teresa de Alburquerque, n. por 1360, f. en 1408, hija del Maestre 
de la Orden de Santiago en Portugal D. Fernando Alfonso de Alburquerque, y casaron alrededor de 1380. 
 
Los hechos históricos que condujeron al establecimiento de parte de la familia en Castilla, comprende dos etapas: la primera, conocida como la 
crisis de 1383-1385 que se extiende entre la muerte del Rey Fernando I de Portugal y la señalada batalla de Aljubarrota; y la segunda, 
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denominada como de los conflictos castellano-portugueses de 1396-1400.  En la primera, Vasco Martínez de Acuña y López Pacheco, el viejo, 
fue uno de los que actuó en el bando legitimista portugués en contraposición al partido triunfador que apoyó la introducción en el trono de 
Portugal de Juan I, el primero de los Avís, hijo ilegítimo del Rey D. Pedro I de Portugal, padre legítimo del ya indicado Rey Fernando I muerto 
en 1383. Formaron parte de esa bandería muchos de los primogénitos de los linajes de la antigua nobleza lusitana que se propusieron defender en 
alianza con Castilla su privilegiada posición de acceso a lo más granado de sus herencias a través de la conservación inamovible del derecho de 
primogenitura que era en definitiva la argumentación de la causa legitimista. En ese bando también estuvo su segundo suegro el Maestre de 
Santiago en Portugal. Sin embargo, como fue muy común entonces, los miembros de la familia, como muchas otras, se dividieron entre las dos 
opciones políticas para salvar sus patrimonios sin importar cualquiera sea el partido ganador, así todos los cinco hijos de Vasco y Da. Beatriz: 
Martín, Lope, Gil, Vasco y Esteban participaron junto al grupo vencedor. No influyó en absoluto los parentescos habidos entre los padres de los 
cinco últimos con la reina regente Da. Leonor Teles -o Téllez de Meneses-, n. en 1335 en Portugal, f. en el destierro en 1386 en la castellana 
Valladolid, viuda primero de João Lourenço da Cunha, rico hombre portugués, II Sr. de Pombeiro, y segundo del Rey D. Fernando I de Portugal 
con el que fueron padres de la legítima heredera Da. Beatriz de Portugal, esposa de Juan I de Castilla. La reina regente era hija de Da. Aldonza de 
Vasconcelos y sobrina de Gonzalo Mendes de Vasconcelos, parientes de la mentada Da. Beatriz (llamada primero Da. Leonor), y partidario el 
último de la causa legitimista. También varios de los Mendes de Vasconcelos, excepto el anteriormente indicado y su hijo primogénito João 
Mendes de Vasconcelos, estuvieron junto al victorioso Maestre de Avís. Así mismo, participaron junto al vencedor, otro João Lourenço da Cunha 
y su hijo, y Diego Lopes Pacheco y sus hijos, parientes de Vasco Martínez de Acuña y López Pacheco, el viejo, n. por 1328. Claro que casi al 
final de esta primera contienda en la que ya el Maestre de Avís se perfilaba triunfante, un poco antes de la salida de Portugal del derrotado Juan I 
de Castilla, el viejo Vasco se cambió de partido y se reintegró al que seguían sus hijos de primer matrimonio. Inclusive, el hijo mayor Martín por 
su apoyo a la causa de Avís obtuvo el mayorazgo de la capilla y Albergaria de San Mateus cuyos bienes fueron confiscados a su prima hermana 
Da. Catarina Dias de Albergaria, hija del señalado Diogo Soares de Albergaria, partidario de Juan I de Castilla.   
 
Fue la segunda etapa la decisiva para que parte de la familia se instale en Castilla. Entre 1396 y 1400, los tres hermanos mayores Martín, Lope y 
Gil se cambiaron de bando y tomaron partido por el legitimismo del cual se convirtieron en sus líderes visibles, razón por la cual tuvieron que 
emigrar en 1397 a tierras castellanas donde fueron muy bien recompensados, aunque Gil posteriormente regresó a Portugal y reconciliado con el 
Rey Juan I de la dinastía de Avís fue bastante premiado. El viejo Vasco y sus hijos el mozo Vasco y Esteban se mantuvieron fieles en esta época 
al Maestre de Avís, así que tras la huída de los tres primeros a Castilla, el cuarto vástago: Vasco, el mozo, sucedió a su hermano mayor Martín 
como IX Señor de Taboa, señorío que les tocaba por su difunta madre144. 
 
Dice Fdez. de Bethencourt que los historiadores de Jaén suponen hermanos del Obispo a Vasco Vázquez de Acuña ; Antonio de Acuña, Sr. de 
Roa y Mansilla, esposo de Da. Ma. Méndez de Sotomayor; Don Fernando de Acuña, Don Luis Vázquez de Acuña, Arcediano de Calatrava, Juan 
de Acuña -esposo de Da. Inés Méndez de Haro según el Memorial de la Casa de San Martín-, Doña María y Doña Leonor de Acuña, ambas 
monjas. De ninguno de ellos ha llegado hasta nuestros tiempos noticias sobre si tuvieron sucesión en Jaén, Baeza o Úbeda. 
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Respecto del mentado Antonio de Acuña, Sr. de Roa y Mancilla, hay que recordar que el indicado D. Gil Vásquez de Acuña, n. por 1361, fue 
Señor de esos lugares y también de Rueda y Alarcón mientras estuvo exiliado en Castilla antes de retornar a Portugal donde una vez que se 
reconcilió con el Rey D. Juan I de la Casa de Avís, fue Alférez Mayor del monarca y obtuvo otros ricos señoríos145. 
 
La calidad de antecesor de los Acuña de Baeza del Obispo D. Alonso Vásquez de Acuña se demuestra en las pruebas practicadas por sus nietos y 
bisnietos para ingresar en las órdenes militares de S. Juan de Jerusalén, Santiago y Calatrava, los que en ningún momento se avergonzaron de su 
clérigo progenitor. El Obispo tuvo en madre/s desconocida/s por hijos a:  
 
a) Da. Isabel Vázquez de Acuña, también llamada por error Da. Leonor de Acuña146 que era su hermana, n. por 1429. Todo conduce a 
creer que no fue hija del hermano del Obispo llamado Juan Vázquez de Acuña y de su esposa doña Inés Méndez de Haro por no existir huellas 
sobre descendientes de esa pareja, esa información consta únicamente en el interesado manuscrito “Memorial de la Casa de San Martín”. Cuando 
su padre aún no gozaba de la importancia que posteriormente adquirió, contrajo un modesto matrimonio, en comparación con las bodas sobretodo 
de sus hermanas que casaron cuando su padre era ya toda una personalidad, en Jaén por 1446 con Juan de San Martín (San Martín y Viedma), n. 
por 1410 en Úbeda. Con sucesión ya vista. 
b) Juan Vázquez de Acuña, n. por 1431. Vivía en 1463147. Al parecer sin sucesión. 
c) Diego Vázquez de Acuña, n. por 1435. Dueño de la Torre de Lope Fernández y de Allozar que las vendió para financiar unos 200 hombres 
que pelearon en la guerra de Granada. Obtuvo licencia para fundar mayorazgo en 1484, privilegio confirmado en 1514. Nombrado en 1497 Tte. 
de Alcaide de la fortaleza de la Alhambra en Granada cuyo titular era el Conde de Tendilla D. Iñigo López de Mendoza. Regidor de Baeza en 
1497. En 1517 litigó su hidalguía y en 1520 junto con otros hidalgos baezanos fueron empadronados como tal, vivía en la parroquia de S. Juan. 
Heredó a su hijo mayor Alonso la Torre de Valenzuela. Cc. Da. Isabel de Valenzuela y Hernández de Olid, señora de la Torre y fortaleza de 
Valenzuela, próxima al río Guadalimar, en Linares. Con sucesión en los Alféreces Mayores de Baeza de esa familia y en los Señores de la Torre 
de Valenzuela en Linares148. 
d) Da. Aldonza de Acuña, n. por 1440. Casó con Sancho de Benavides, Señor de las Villas de Almuñan, Uleilas, Cañena y Manquillo, hijo 
tercero de Manuel de Benavides, primer Señor de Javalquinto, Espeluy, Estiviel y la Ventosilla, Alcaide y Capitán Mayor de la Ciudad de 
Huéscar, jefe de la rama segunda de la Casa de los Señores y luego Condes y Duques de Santisteban del Puerto, y de Doña María Manrique de 
Rojas, su mujer, Señora de la Villa de Manquillo, hija del señor de Poza. Con sucesión. 
e) Da. Leonor de Acuña149, también llamada Francisca, n. por 1445. Señora del Castillo de Niches en tierra de Baeza. Después de viuda fue 
Dueña de Honor de la Reina Católica Isabel, y fundó el Mayorazgo de Niches con su Castillo y Fortaleza por el testamento cerrado que otorgó en 
Baeza ante Adán Rodríguez el 27 de julio de 1520, previa licencia real dada en La Coruña el 27 de abril.  
 
Cc. Día Sánchez de Quesada, n. por 1440, VI Sr. de Garciez y Sr. de Santo Tomé, hijo primogénito de Pedro Díaz de Quesada, quinto Señor de 
Garciez y de Santo Tomé, y de Da. Teresa de Guzmán. Con sucesión en los siguientes Señores de Garciez y Sto. Tomé, en los Condes de Garciez 
y Vizcondes de Sto. Tomé. Su nieto también llamado Día Sánchez de Quesada, n. por 1495, Sr. de Garciez y de Sto. Tomé, Adelantado de 
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Cazorla, participó en 1520 en la pacificación de los comuneros sublevados contra Carlos I junto con D. Antonio de Acuña y Valenzuela, n. por 
1465, nieto del Obispo150. 
 
 

CAPITULO II: 
Familiares de doña Francisca de la Cueva en Nueva España y Quito 

 
3.1.- Los parientes de doña Francisca de la Cueva en Guatemala.- 

 
A) Fueron ellas su homónima y contemporánea Da. Francisca de la Cueva, apellidada para diferenciarla por fines didácticos como de la 
Cueva y Manrique de Lara, así como su hermana Da. Beatriz de la Cueva, venida al mundo en 1506, naturales que fueron de Úbeda, Jaén, 
Andalucía, esposas del conquistador y Adelantado de Guatemala Pedro de Alvarado, las que fueron hijas legítimas de D. Luis de la Cueva –de la 
Cueva y San Martín-, n. de Úbeda y Da. María Manrique de Lara151. Da. Francisca casó a fines de 1527 o principios de 1528 en tierras ibéricas 
con Alvarado que se encontraba en la península agilitando los trámites para confirmar la posesión de gobernación propia en Guatemala, lo que 
consiguió gracias a la influencia de D. Fco. de los Cobos, Comendador de Santiago, Secretario del Emperador y pariente y protector de Da. Fca., 
la que murió en el segundo semestre de 1528 o primer trimestre de 1529 en la playa de Veracruz apenas desembarcada152 a consecuencia de un 
mal parto. Da. Beatriz contrajo nupcias a fines de 1538 en España cuando Alvarado por segunda ocasión retornó a su suelo natal y enviudó de 
Alvarado.  
 
Alvarado había nacido en 1485 en Badajoz, Extremadura153. Estuvo en las fuerzas mandadas por Hernán Cortés, de quien fue su lugarteniente. 
Alvarado habría sido “el primero que llegó a poner sus pies” en la plaza de Tlateluco –Tlatelolco-154. En 1520, en ausencia de Cortés que había 
ido al encuentro de Pánfilo de Narváez, Alvarado que había quedado al mando, ordenó la matanza del patio del Templo Mayor, que precedió a la 
derrota de los españoles conocida como la Noche Triste155. Luego, el último día de enero de 1522 partió desde Coyoacán a la conquista de 
Oaxaca156, a principios del segundo semestre de 1522 retornó a México, regresó por segunda vez a Oaxaca para sofocar la rebelión de la mixteca 
Tututepec por junio de 1523, alrededor de agosto de ese año estuvo en Pánuco157, el 6 de diciembre de 1523 salió de México para dar inicio a la 
conquista de Guatemala158, y en el segundo semestre de 1524 la de Cuzcutlán o Cusclatán o Cuzcatlán -el actual El Salvador-. Fundó en julio de 
1524 Santiago de Guatemala –conocida también como Santiago de los Caballeros (?)-. Estuvo en España entre 1527 y fines de 1528 o principios 
de 1529. Regresó a México donde permaneció entre 1528 o 1529 y 1530 y pasó a Guatemala donde estuvo entre 1530 y 1533. Retornó a 
Guatemala tras arruinarse su expedición al Perú en tierras quiteñas llevada a cabo entre los primeros meses de 1534 y principios de 1535. En su 
gobernación guatemalteca estuvo hasta 1536 y luego viajó por segunda y última vez a España de donde regresó a mediados de 1539. Otra vez en 
Guatemala hasta 1540 a donde ya no volverá159. 
 
En el transcurso de una batalla con los indios160 “el 24 o 28 de junio de 1541 atacó sin resultado el peñol de Nochistlán”161 “en el sur de lo que 
hoy es el estado de Zacatecas” 162. “Mientras se retiraba con sus tropas, en la subida desde el río Verde, entre Yagualica y Acacico, fue arrollado 
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y muy malherido por el caballo de su escribano Baltasar de Montoya”. Tras unos días de agonía, “falleció en Guadalajara, en casa de su cuñado, 
Juan del Camino, el 3 ó 4 de julio de 1541” 163, previo testamento otorgado en esa ciudad a principios de ese mes ante Diego Hurtado de 
Mendoza164 o acaso el mismo día de su defunción. Como “testigos firmaron el conquistador Hernando Flores y otros”  165. Su cuerpo fue enterrado 
primero en Guadalajara, luego en la iglesia de Tripetio –o Tiripitio- en Michoacán, luego en la iglesia de Sto. Domingo de ciudad de México, 
templo donde su cadáver aún se encontraba en mayo de 1568166 y “trasladado cuarenta años –hacia 1581- después por su hija Da. Leonor 
Alvarado Xicotencatl a Santiago de Guatemala –la actual Antigua Guatemala-, para descansar junto al de su segunda mujer Doña Beatriz de la 
Cueva, la que firmaba como “la sinventura”, pues, enviudó al poco tiempo de suceder a su hermana como mujer de Alvarado, y luego sobrevivió 
a su marido unos meses más. Se ha afirmado que el deceso de Alvarado ocurrió mientras se encontraba de viaje al descubrimiento de las siete 
ciudades de la Cíbola167 aunque lo que realmente perseguía era las islas de la Especiería y las Molucas168. 
 
Así mismo, de algunos de los hermanos de Alvarado se ha hablado mucho. Parientes del Adelantado Alvarado son los Mosquera, familia troncal 
de la ciudad de Popayán, perteneciente antes a la Audiencia de Quito y actualmente a Colombia. Hay amplia sucesión de aquellos en Ecuador. 
Algunos de estos Mosquera anduvieron en la conquista de la Florida en 1538 con Hernando de Soto y luego de su fracaso pasaron en 1542 a 
tierras mexicanas donde fueron agasajados por el Virrey D. Antonio de Mendoza, para después asentarse en las tierras ribereñas del Cauca169.  
 
Da. Beatriz de la Cueva fue Gobernadora interina de Guatemala entre el 9 y 11 de setiembre de 1541, día en que murió170 a consecuencia de la 
inundación causada por la erupción de un volcán171, y fue la única mujer en haber ocupado tal cargo en ese país. Alvarado no tuvo sucesión en 
ninguna de las dos. La sucesión de Alvarado viene por línea natural. 
  
B) Otro familiar fue el yerno de Alvarado el Licenciado D. Francisco de la Cueva (de la Cueva y Villacreces) que fue pariente de las esposas de 
aquel y estuvo encargado de la gobernación guatemalteca durante la ausencia de Pedro de Alvarado entre el 19 de mayo de 1540 y 4 de julio de 
1541, fecha de la muerte de su futuro suegro, y luego como interino entre el 4 de julio y 29 de agosto de 1541. A la muerte de Da. Beatriz 
ocuparon interinamente la gobernación el Obispo Licenciado Francisco Marroquín y otra vez el Licenciado Francisco de la Cueva y Villacreces 
entre el 17 de setiembre de 1541 y 17 de mayo de 1542 
 
Su indicado yerno nació en 1501 en Jerez de la Frontera, Cádiz, fue hijo de Juan Villacreces de la Cueva, 24 de Jerez y de su primera esposa Da. 
Teresa Villavicencio172 y Zurita, naturales de Jerez de la Frontera, nieto paterno de Esteban Díaz de Villacreces, n. de Jerez de la Frontera, y de 
Da. Leonor de la Cueva, n. por 1436 en Úbeda, hermana del I Duque de Alburquerque, hijos a su vez de los ya nombrados D. Diego Fernández 
de la Cueva, cuarto de su nombre, I Vizconde de Huelma y de Da. Mayor de Mercado173. 
 
M. el 24 o 25 de octubre de 1576 en Santiago de Guatemala con testamento dado el 11 de octubre de 1576 ante Luis de Aceituno y codicilo de 24 
de octubre de 1576 ante Juan de Guevara. Pasó en 1539 con su futuro suegro. Casó en setiembre de 1541 en la antigua Guatemala con la mestiza 
Da. Leonor de Alvarado y Xicoténcatl, n. y b. el 22 de marzo de 1524 en Utatlán, Guatemala, f. el 15 de setiembre de 1583 en Santiago de 
Guatemala con testamento dado el día 13 ante Blas Hidalgo de Sierra, ella tuvo por primer marido al Capitán Pedro de Portocarrero y Manuel, 
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Gobernador interino de Guatemala junto con Hernán Carrillo cuando dejó de ser por primera vez gobernador el Adelantado Alvarado, ocuparon 
el puesto entre el 26 de agosto de 1526 y 20 de marzo de 1527, Portocarrero f. posiblemente a fines de 1536 en la ciudad vieja de Guatemala174. 
Da. Leonor fue hija natural de Alvarado y Da. Luisa Xicoténcatl –o Xicothéncatl-, hija de Xicohténcatl el viejo, el máximo jefe guerrero de los 
tlaxcaltecas175. Fueron los hijos de los Cueva-Alvarado:  
 
1. D. Juan, n. por 1542. Adelantado de Tegucigalpa, cc. su parienta Da. Teresa de Villacreces y Villacreces, h.l. de Esteban de Villacreces y Da. 
Juana de Villacreces.  
2. Da. Beatriz, n. por 1545. M. entre 1576-83, cc. Juan Maldonado de Guzmán, n. de Salamanca y m. en Acapulco.  
3. D. Pedro Alvarado de la Cueva (o de Alvarado), n. por 1547 en Santiago de Guatemala, cc. su parienta Da. Mayor de Córdoba –o Fernández 
de Córdoba-, n. por 1555 en Ecija, Sevilla, h.l. de Juan de Monsalve de Aguilar, n. en Ecija y Da. Luisa de la Cueva y Negrón, n. por 1525 en 
Jerez de la Frontera, nieta de Juan de la Cueva y Santiago, n. por 1476, hijo natural de D. Beltrán de la Cueva, I Duque de Alburquerque.  
4. D. Esteban, n. por 1551. M. el 22.02.1605 en Santiago de Guatemala, c. en 1584 en Santiago de Guatemala con Da. María de Cepeda.  
5. D. Francisco, b. el 30.11.1556 en Santiago de Guatemala, m. impúber.  
6. Da. Leonor, b. el 18.06.1557 en Santiago de Guatemala, m. impúber.  
7. Da. Paula, b. el 22.01.1561 en Santiago de Guatemala, beata.  
8. Da. Lucía, b. el 3.06.1563 en Santiago de Guatemala, c. en Jerez de la Frontera con su pariente D. Francisco de la Cueva, h.l. de Bartolomé 
Núñez de Villavicencio y Da. Isabel de Cueva Villacreces176. 
  
3.2.- Varios Virreyes de Nueva España emparentados entre sí y con doña Francisca de la Cueva.- 
 
A) D. Rodrigo Pacheco Osorio de Toledo, III Marqués de Cerralbo, bautizado el 21 de noviembre de 1580 en Ciudad Rodrigo, Salamanca. 
Caballero de la orden de Santiago desde 1602. Virrey de Nueva España nombrado el 18 de junio de 1624, ocupó la función entre el  3 de 
noviembre de 1624 y el 16 de setiembre de 1635. Le sucedió el I Marqués de Cadereita, a quien se verá a continuación. M. el 16 de abril de 1640 
en Bruselas, estados de Flandes. Casó en 1603 con Da. Francisca de la Cueva y de la Cueva, n. de Cuéllar, Segovia, h.l. de D. Beltrán de la Cueva 
y Castilla, VI Duque de Alburquerque177, VI Conde de Ledesma, VI Conde de Huelma, III Marqués de Cuéllar, y de su primera esposa178 Da. 
Isabel de la Cueva y Córdoba, f. en 1598, naturales de Cuéllar, hija de D. Fco. Fdez. de la Cueva y Girón, IV Duque de Alburquerque, IV Conde 
de Ledesma, IV Conde de Huelma, I Marqués de Cuéllar, y de Da. Ma. Fdez. de Córdoba179.  
 
Su suegro el VI Duque de Alburquerque D. Beltrán de la Cueva, fallecido en marzo de 1612 y casado por segunda vez con Da. Francisca 
Fernández de Córdoba Cardona y Aragón180, recibía desde fines del siglo XVI una pensión situada sobre la encomienda de Guano en Riobamba 
en la Audiencia de Quito que la poseía su pariente el quiteño Cap. Juan López de Galarza y Cueva181; así mismo, D. Beltrán venció al pirata 
inglés Ricardo Aguines hacia 1594182. Con sucesión. 
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B) D. Lope Díez Aux de Armendáriz y Saavedra, I Marqués de Cadereita, n. en Quito el 13 de diciembre de 1573, Caballero de la orden de 
Santiago desde 1606. El titulo marquesal le fue otorgado en 1617. Nombrado el 19 de abril de 1635 como Virrey de Nueva España, cargo que lo 
ejerció entre el 16 de setiembre de 1635 y el 4 de agosto de 1640. M. el 2 de marzo de 1644 en Madrid, previamente dictó testamento el 18 de 
febrero. Fue hijo de D. Lope Díez Aux de Armendáriz y Castejón, n. en Tudela, Navarra, otorgó testamento el 20 de agosto de 1585, Presidente 
de las Audiencias de Quito y Sta. Fe, y Da. Juana de Saavedra y Recalde, n. de Sevilla. Era pariente de Da. Isabel Díez de Aux y Armendáriz y 
Sámano, h.l. de D. Luis Díez de Aux y Armendáriz y Da. Juana de Sámano, la cual se convirtió en tercera esposa en 1575 del ya señalado 
anteriormente D. Gastón de Peralta y Bosquet, III Marqués de Falces, V Conde de Santisteban de Lerín, n. en 1516 en la Casa de Falces, Pau, 
Navarra –actualmente en la Baja Navarra francesa-, f. en 1587 en Pau, también Virrey de Nueva España -pariente político lejano de los Pérez de 
Ubillús establecidos en Popayán y Quito-.  Casó con Da. Antonia de Sandoval Afán de Rivera y Enríquez Tavera, II Condesa de la Torre. Fue su 
yerno: 

C) D. Francisco Fernández de la Cueva y Enríquez de Cabrera, VIII Duque de Alburquerque, VIII Conde de Huelma, VIII Conde de Ledesma, 
V Marqués de Cuéllar, n. en 1619 en Barcelona y f. en 27.03.1676 en Madrid, Caballero de la orden de Santiago desde 1635, Virrey de Nueva 
España nombrado el 9 de marzo de 1653, puesto que desempeñó entre el 15 de agosto de 1653 y 16 de setiembre de 1660, h.l. de D. Francisco 
Fernández de la Cueva y de la Cueva, VII Duque de Alburquerque, VII Conde de Huelma, VII Conde de Ledesma, IV Marqués de Cuéllar, b. en 
28.04.1575 en Cuéllar, Segovia, f. en 19.04.1637 en Madrid, y Da. Ana Enríquez de Cabrera y Colonna, n. de Medina de Ríoseco, Palencia. Casó 
en 12.01.1645 en Madrid con Da. Juana Francisca Díez Aux de Armendáriz Afán de Rivera y Saavedra, IV Condesa de la Torre, n. en Sevilla, 
hija de los indicados I Marqués de Cadereita y Da. Antonia. Fue su nieto:  
 
D) Don Francisco Fernández de la Cueva y Fernández de la Cueva, X Duque de Alburquerque, X Conde de Huelma, X Conde de Ledesma, 
VII Marqués de Cuéllar, n. el 17 de noviembre de 1666 en Palermo, Italia. Caballero de la orden de Santiago desde 1683. Virrey de Nueva 
España nombrado el 28 de abril de 1702, ocupó el cargo entre el 27 de noviembre de 1702 y el 13 de noviembre de 1710. M. el 23 de octubre de 
1733 en Madrid, había dado testamento el  9 de abril de 1731 ante Bernardino Bringas. Fue hijo de Da. Ana Rosalía Fdez. de la Cueva y Díez 
Aux de Armendáriz, IX Duquesa de Alburquerque, IX Condesa de Huelma, IX Condesa de Ledesma, VI Marquesa de Cuéllar, b. en 20.11.1647 
en Madrid, murió con testamento dictado en 11.02.1716 ante José de Pasamonte, casada en 29.09.1663 en el Puerto de Santa María, Cádiz con su 
tío paterno D. Melchor Fernández de la Cueva y Enríquez de Cabrera, b. en 2.03.1625 en Madrid. El X Duque de Alburquerque casó el 6 de 
febrero de 1684 en Madrid con Da. Juana de la Cerda y Aragón b. el 31 de marzo de 1664 en el Puerto de Santa María, Cádiz, la cual testó el 27 
de junio de 1711 en la Ciudad de México ante José de Ledesma, h.l. de D. Juan Francisco de la Cerda Enríquez Afán de Rivera y Aragón, VIII 
Duque de Medinaceli, VII de Alcalá de los Gazuelos, VII Marqués de Cogolludo, VIII de Tarifa y de la Alcalá de la Alameda, XI Conde de los 
Molares, VIII de la Ciudad y Gran Puerto de Santa María, Barón de Antella, n. el 4 de noviembre de 1637 en Medinaceli, Soria y f. en 1691, y 
Da. Catalina Antonia María de Aragón Folch de Cardona Fernández de Córdoba y Sandoval, VIII Duquesa de Segorbe, IX de Cardona, V de 
Lerma, IX Marquesa de Denia, b. el 21 de marzo de 1635 en Lucena, Córdoba, con testamento 23 de enero de 1692 en Madrid ante Andrés 
Calatañazor, casados 1 de mayo de 1653 en Lucena. Con sucesión. 
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E) D. Pedro Nuño Colón de Portugal y Portugal, V Duque de Veragua, IV de la Vega, VI Conde de Gelves, V Marqués de la Jamaica, VI de 
Villamizar, bautizado el 13 de diciembre de 1618 en Madrid. Virrey de Nueva España nombrado el 10 de junio de 1672, desempeñó la función 
entre el 20 de noviembre y el 13 de diciembre de 1673, fecha en que murió en la Ciudad de México, con testamento dado el 22 de abril de 1672 
en Madrid ante Andrés de Caltoñazos). Casó 1o. el 7 de febrero de 1645 en Madrid con Da. Isabel de la Cueva y Enríquez de Cabrera, n. en 
Madrid, la que dio poder para testar 16 de abril de 1657 en Madrid ante Andrés López de Angulo, viuda de D. Jorge Manrique de Lara, Duque de 
Maqueda, h.l. de los ya señalados D. Francisco Fernández de la Cueva y de la Cueva, VII Duque de Alburquerque, VII Conde de Huelma, VII 
Conde de Ledesma183, IV Marqués de Cuéllar184, Virrey de Sicilia y Presidente del Consejo de Aragón185, y Da. Ana Enríquez de Cabrera y 
Colonna. Con sucesión. Casó 2o. el 5 de febrero de 1663 en Madrid con Da. Luisa Fernández de Castro Andrade y Portugal y Girón, h.l. de D. 
Francisco Fernández de Castro y Portugal Lignan de Gatinara, IX Conde de Lemos, VI de Villalba, V de Andrade, VII de Castro, Duque de 
Taurisano, VI Marqués de Sarría, Barón de la Mota de Santa Agata y Da. Antonia Girón y Enríquez de Rivera186.  
 
Su primera esposa Da. Isabel de la Cueva y Enríquez de Cabrera junto con su primer marido D. Jorge Manrique de Lara, IV Duque de Maqueda, 
Conde de Treviño y de Valencia, Marqués de Elche, etc., Adelantado Mayor de Granada, Capitán General de Orán, General de la Armada del 
mar Océano y Consejo de Estado, fueron desde 1641 encomenderos de parte de las rentas de tributos de los indios de Otavalo187 en Quito sin 
jamás haber residido allí mucho menos conocido. Como al poco tiempo murió el Duque de Maqueda, su viuda se quedó con las rentas.  

3.3.- Una parienta de Da. Francisca de la Cueva en México.- 

Fue Da. Isabel Colón de la Cueva y Arellano (o de Rojas), quien casó primero en Méjico con D. Gonzalo de Monroy Echenique, Señor de la 
Villa de Tomasicos, Alcaide del Castillo de San Juan de Ulúa; y segundo en México también con D. Alonso Tello de Guzmán y Bracamonte, hijo 
de D. Gutierre Tello de Bracamonte y Da. María de Guzmán Dávila. 

Era hija de D. Luis de la Cueva y Toledo, Comendador de la Solana y de Da. Juana de Toledo, n. en 1512, fallecida en 1592, hija de D. Diego 
Colón de Melo Perestrelo, II Almirante y Adelantado mayor de las Indias, I Duque de Veragua, I Marqués de la Jamaica, y de Da. María de 
Toledo y Rojas. D.  Luis de la Cueva y Toledo era hijo de D. Francisco Fernández de la Cueva, n. en Cuéllar antes de 1463 y b. en 1467-08-25 y 
muerto allí el 4 de junio de 1526, II Duque de Alburquerque, II Conde de Ledesma, II Conde de Huelma, y de Da. Francisca de Toledo, hija de 
D. García Álvarez de Toledo, II Conde y I Duque de Alba de Tormes, I Marqués de Coria, Conde de Salvatierra, Adelantado Mayor de Castilla y 
León,  y Da. María Enríquez.  

El II Duque de Alburquerque D. Francisco Fernández de la Cueva era padre también de D. Beltrán de la Cueva, n. en Cuéllar en 1478, f. en 
Toledo el 11 de febrero de 1560, III Duque de Alburquerque, III Conde de Ledesma, III Conde de Huelma, Capitán General de la Armada 
española, Generalísimo de la Armada inglesa bajo el reinado de María I Tudor, Virrey y Capitán General de Aragón entre 1535-1539, Virrey de 
Navarra entre 1552-1560, quien casó en 1508 con Da. Isabel Girón, f. el 14 de noviembre de 1544, hija de D. Juan Téllez Girón (o Pacheco), II 
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Conde de Ureña, y de Da. Leonor de la Vega Velasco, padres a su vez del ya indicado D. Fco. Fdez. de la Cueva y Girón, IV Duque de 
Alburquerque. 

El II Duque de Alburquerque fue hijo de D. Beltrán de la Cueva, n. en Úbeda por 1432, f. el 31 de octubre de 1492, Valido del Rey Enrique IV de 
Castilla y León, I Conde de Ledesma (1462), I Duque de Alburquerque (20 de noviembre de 1464), I Conde de Huelma (20 de agosto de 1474), 
37avo. Maestre de la Orden de Santiago entre 1460-1464, Capitán mayor y Alguacil mayor de Úbeda, Señor de Gibraltar y Cartagena, y de su 
primera esposa Da.  Mencía de Mendoza y Luna, f. el 22 de enero de 1476, hija de D. Diego Hurtado de Mendoza, II Marqués de Santillana, I 
Duque del Infantado, Señor y I Marqués de Argüeso, I Marqués de Campoo, II Conde del Real de Manzanares, 12avo. Señor de la Casa de 
Mendoza, Señor de la Casa de la Vega, IV Señor de Hita y Buitrago, Ricohombre de Castilla, y de Da. Brianda de Luna y Mendoza188.  

Se le atribuyó en su tiempo presumiblemente al I Duque de Alburquerque la paternidad de la Reina de Castilla y León Da. Juana, llamada la 
Beltraneja, nacida en Madrid en 1462-02-28, cuando aún D. Beltrán de la Cueva no había obtenido el título ducal, como hija de Da. Juana de 
Portugal aparentemente con su marido el mencionado Rey Enrique IV, pretexto que se convirtió en bandera de lucha por cuotas de poder contra 
el monarca por cierto sector de la nobleza acaudillada por sus hermanos los infantes Alfonso y a su muerte por Isabel, grupo que consiguió que el 
mismo Enrique IV, si bien la reconocía como hija legítima, la desherede por primera vez en 1464 a favor de Alfonso con el que se acordó casar a 
Juana, a pesar que en mayo de 1462 a los pocos meses de nacida había sido jurada como princesa de Asturias y heredera en las Cortes de Madrid. 
Muerto Alfonso, Enrique proclamó por segunda vez heredera a Juana para declararla ilegítima y desheredarla por segunda vez en 1468 a favor de 
Isabel, aunque en 1470, tras el casamiento en 1469 de ésta con Fernando de Aragón que provocó el fin del pacto entre Enrique e Isabel, Enrique 
legitimaba y declaraba por tercera ocasión heredera a Juana a quien la casó de 8 años de edad por primera vez con Carlos de Valois, Duque de 
Guyena, hermano del Rey Luis XI de Francia, del que enviudó en 1472. A la muerte de Enrique en 1474-12-11 se inició entonces la guerra civil 
por el acceso al Trono en la que triunfó definitivamente después de casi cinco años Da. Isabel, llamada la Católica. Juana fue apoyada en esa 
contienda por un pequeño y poderoso sector de la alta nobleza castellana que negoció la segunda boda celebrada en 1475-05-25 en Plasencia 
entre Juana y su tío materno el Rey Alfonso V de Portugal, así ella y luego los dos reinaron en una zona minoritaria del reino castellano-leonés 
por unos pocos casi cinco años hasta que las fuerzas portuguesas fueron vencidas militarmente.  

Tan crueles fueron las condiciones de la derrota cuando se firmó en 1479 la paz entre Portugal y Castilla que en las estipulaciones de los tratados 
se acordó dejar sin efecto su casamiento con Alfonso V con lo que dejaba de tener el rango de reina consorte de Portugal, punto que pudo ser 
negociado gracias a que el Papa Sixto IV (Francesco della Rovere), por influjo de los Reyes Católicos, anuló la dispensa matrimonial entre 
Alfonso y Juana, la que además hubo de renunciar a todos sus títulos y señoríos, incluso a su calidad de infanta castellana y al tratamiento de 
Alteza, quedando llamada oficialmente, por real decreto portugués como la Excelente Señora, imponiéndosele dos opciones a escoger en un plazo 
de 6 meses: una, esperar a que el príncipe de Asturias Juan, aún niño, hijo mayor de Isabel y Fernando, quiera casarse con ella, lo que era una 
tomadura de pelo, y la otra, recluirse en un claustro religioso.  Entonces Juana de 18 años, optó por retirarse al convento portugués de monjas 
franciscanas de Sta. Clara de Asís de Coímbra en 1480, en el que profesó en 1481, y del que salía frecuentemente. Luego de algunos años, los 
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reyes portugueses le cedieron como morada el castillo de San Jorge en Lisboa donde vivió con una corte, allí le sorprendió la muerte en 1530, 
dejando en su testamento como heredero de sus derechos a la corona castellano-leonesa al Rey Juan III de Portugal. No tuvo sucesión. A 
continuación un retrato suyo189: 

 

A su vez el I Duque de Alburquerque fue hijo del ya conocido D. Diego Fernández de la Cueva, tercero de su nombre, f. en 1472, I Vizconde de 
Huelma (1464), jefe de la Casa de la Cueva, Comendador de Reina y Albánchez, Regidor y Alcalde de Úbeda y Alcaide de sus Reales Alcázares, 
de los de Alcalá la Real, Lorca y Cartagena, Corregidor y Justicia mayor de Lorca, de Alcalá la Real y de Cartagena, y de Da. Mayor Alfonso de 
Mercado, hija de D. Juan Alfonso de Mercado, Señor de la Torre de Pero Gil y jefe de la Casa de Mercado, y de Da. Mari Sánchez de Molina. 
Fue hermano mayor del I Duque de Alburquerque, el también ya conocido D. Juan de la Cueva, jefe de la Casa de la Cueva, Comendador de 
Bedmar y Albánchez, I Señor de Solera, f. en 1474, esposo de la ya indicada Da. Leonor de San Martín, n. por 1435, hija del ya mencionado 
Rodrigo de San Martín190. 

3.4.- Familiares de Da. Francisca de la Cueva en los corregimientos de Cuenca, Quito y Chimbo en la Audiencia quiteña.- 

A) Probablemente fue su pariente Cristóbal de la Cueva (de la Cueva Díaz Navarrete y Santa Cruz), n. por 1560 en Úbeda, Jaén, según su 
testamento fue hijo de Pedro Díaz de Navarrete y Da. Isabel de Santa Cruz, hidalgos, vs. de Úbeda. Pasó a Quito donde comerciaba en 1593. 
Luego se estableció en Cuenca donde vendía en 1595 ropa y vino191. Fue también Escribano del Cabildo y Público de Cuenca, actuaba como tal 



Ascendencia ubetense de doña Francisca de la Cueva.                                                                                                                             Patricio Muñoz Valdivieso 
Su sucesión en México y Quito a partir del siglo XVI.                                                                                                                                             Febrero del 2011 

 

46 
 

en abril de 1606192. T. en 1620-07-26. C. en Cuenca c. Da. Sabina de Monzón –o de Monzón Cárdenas y Cueto-, n. por 1578 en Cuenca, la que 
testó en 1634-10-26 ante Juan del Carpio, hermana –paterna- de Da. Mariana y Da. Bernardina de Cárdenas193, hija natural del sevillano 
Bartolomé Pérez de Cárdenas194 y de una señora de nombres desconocidos, n. por 1560, hija -al parecer mestiza- de Fco. Rodríguez Cueto, uno 
de los primeros pobladores de Cuenca195, y tal vez de una india quizás cañar196. Con sucesión.  
 
Uno de sus nietos fue D. Cristóbal de la Cueva –o de Campoverde-, n. por 1625 en Cuenca, quien fue Alférez Mayor de la ciudad y Tte. de 
Corregidor –jamás Corregidor- y Justicia Mayor en 1676. Los nietos del Tte. de Corregidor adoptaron el apellido Mora que les venía por líneas 
maternas por ser más importante en la ciudad y a través de uno de ellos hay sucesión en esa urbe en los Estévez de Toral y Mora, Estévez de 
Toral y Sánchez de la Flor (entre ellos el Dr. Remigio, Obispo de Cuenca entre 1861 y 1883 y protagonista principal de la política azuaya, 
enemigo de los Presidentes Dr. Gabriel García Moreno y Gral. Ignacio de Veintemilla y Villacís), Maldonado Toral, Sánchez Toral, Crespo Toral 
(entre ellos Remigio, una de las figuras intelectuales más  notables de Cuenca, Presidente de la Cámara de Diputados, Rector de la Universidad 
de Cuenca, Ministro de Relaciones Exteriores, diplomático, Miembro Correspondiente de la Academia Española de la Lengua, poeta, abogado, 
Miembro del Tribunal Internacional de Justicia de La Haya, Representante del Ecuador ante la Conferencia Interamericana de Paz reunida en 
Buenos Aires en 1936, etc.), Tamariz Crespo, Malo Crespo, Crespo Vega (entre ellos Cornelio, Gobernador del Azuay), Guzmán Crespo, 
Cordero Crespo, Vásquez Crespo, Crespo Pareja, Crespo Cordovez, Borrero Crespo, Crespo Ordóñez, Crespo Zaldumbide, Crespo Plaza, Crespo 
Lira, Jaramillo Crespo, Crespo Seminario, Crespo Malo, Crespo Pozo, Toral Malo, Toral Toral, Jaramillo Toral, Córdova Toral, Pozo Toral, 
Arízaga Toral (entre ellos Rafael, abogado, banquero y político conservador, Ministro de la Corte Superior de Justicia de Guayas, etc.; Carlos, 
abogado, banquero, compositor, político, Ministro de Estado, Senador por Azuay, Director del Partido Conservador, etc.; Enrique, político 
conservador, Diputado y Senador por Azuay, Gobernador y Alcalde de Cuenca, varias veces Ministro de Estado, Presidente de la Junta 
Monetaria, etc.), Arízaga Vega, Arízaga Chacón, Arízaga Vega, Toral Vega, Crespo Toral, Espinosa Toral, Vega Toral, Carrasco Toral, Toral 
Vélez, Toral Amador, Chacón Toral, Suárez Chacón (Loja), Toral Cordero, Toral Ordóñez, Vega Toral, Toral Malo, Palacios Toral, Toral Puppa, 
Toral Vásquez, Toral Chacón, Vintimilla Toral, Braker Toral, Beltrán Braker (Loja-Quito), Toral Pozo, Toral Vega, Toral Sotomayor (Zaruma), 
Carrión Toral (Guayaquil), Toral Larrea, Toral Cordero, Vega Toral, Muñoz Toral, Toral Ordóñez, Toral Vizueta, Toral Cordero, Toral Vásquez, 
Toral Jaramillo, Tamariz Toral, Polo Toral, Toral Crespo, Salcedo Toral, Toral Polo, Betancourt Toral –o Betancourt Estévez de Toral-197, Egüez 
Betancourt, Betancourt Egüez, Egüez Mariño (dos familias) y Larrea Egüez en Quito, Egüez Paredes en Riobamba, Egüez Vacas y Albán Egüez 
en Quito, Torres Egüez, Paredes Egüez y Ormaza Egüez en Alausí, y en Alausí, Huigra y Riobamba en los Egüez Carrión, Egüez Cevallos, Borja 
Egüez, Carrión Egüez, Carrión León198, etc. 
 
Pasó también su hermano Hernando de la Cueva, n. por 1550 en Úbeda, soltero, quien declaró la misma filiación que Cristóbal. Obtuvo licencia 
para pasar en 1569-02-10 a Tierra Firme. En esa misma fecha obtuvieron también licencia para pasar al mismo lugar sus parientes los hermanos: 
Da. Isabel de la Cueva, n. por 1550 en Úbeda, soltera, hija de Hernando de la Cueva y Da. Teresa de Baeza, y Gabriel de Navarrete, n. por 
1545 en Baeza, hijo de los Cueva-Baeza, con su esposa Da. Bernardina de la Paz –u Hoz-, hija del jurado Juan Sánchez Bueno y Da. Beatriz de la 
Hoz199. 
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B) Los hermanos Vásquez de Acuña: D. Juan que fue Corregidor de Quito en 1638 y su hermano el jesuita P. Cristóbal que en ese año era 
Rector del Colegio de su comunidad en Cuenca quien acompañó a los portugueses, encabezados por el Cap. Texeira que habían llegado a la 
ciudad de Quito, en su viaje de retorno por el río Marañón hasta el Atlántico200. 
 
C) En Chimbo estuvo como Corregidor en 1661201 el Cap. de Infantería Española D. Francisco de Andrade Daza y Velasco, b. en La Coruña en 
1629202, esposo que fue de una de las Sotomayor y Vargas, piurana203, hermana de la matriarca de una de las familias Muñoz cuencanas. C.d. 
extinta. Fue hijo de D. José de Andrade y Benavides, n. por 1594 en Navas del Marqués, Ávila, Castilla la Vieja, Señor de Salas de Ribera en 
Galicia, Caballero de Santiago, y Corregidor de Cuenca entre 1654 y 1659, y de su primera esposa Da. Leonor Daza y  Velasco, n. por 1600 en 
Valladolid, Castilla, f. en España antes de 1644, hija de D. Miguel Daza y Da. Magdalena Ángela Velasco y Zúñiga, n. por 1570 en Cervera del 
Río Pisuerga, nieta materna de D. Gabriel de Velasco y de la Cueva, n. por 1525, V Conde de Siruela, caballero de Santiago y de Da. Teresa de 
Zúñiga, bisnieta materna de D. Cristóbal de la Cueva y Velasco, n. por 1488, Sr. de Roa y de Da. Leonor de Velasco y Carrillo, III Condesa de 
Siruela, tataranieta materna de D. Beltrán de la Cueva, n. por 1432, I Duque de Alburquerque y de su tercera esposa Da. Ma. de Velasco y 
Mendoza, hija del II Conde de Haro. D. Francisco de Andrade Daza y Velasco fue hermano paterno del Dr. D. Fernando de Andrade y Benavides 
Tello de Guzmán204, n. por 1645 en España, Cura de Saraguro en la quiteña Loja y Racionero de la Catedral de Quito, antecesor de los Carrión 
Andrade lojanos, y tal vez de los Carrión cajamarquinos, del periodista y novelista cubano Miguel de Carrión y Cárdenas y del prócer peruano 
José Faustino Sánchez Carrión205, y del  Gral. D. Luis de Andrade Benavides y Tello de Guzmán, n. por 1647, Sr. de la villa de Salas de Ribera, 
Corregidor de Paucartambo en Cusco, el cual testó en el pueblo de Cay Cay en 1712, patriarca de la familia Andrade cuencana. Los dos últimos 
fueron hijos del mencionado D. José de Andrade y Benavides y su segunda esposa Da. Lorenza Tello de Guzmán, n. por 1625 en España, la cual 
testó en 1670-12-27 en Cuenca206. 
 
D) La familia Fernández de Córdova cuencana a su vez oriunda del Perú, donde tiene ramificaciones en Arequipa, Moquegua, Arica, Tarapacá 
y la boliviana La Paz, proviene del I Duque de Alburquerque como bien lo anota Max Borrero Crespo en las páginas 197 y 198 de su obra 
Orígenes Cuencanos a través de su hijo ilegítimo Juan de la Cueva, habido en doña Beatriz de Santiago, su vasalla y vecina de Cuéllar, mujer de 
Santiago de Palencia, alcaide de la villa207. Juan de la Cueva y Santiago, n. por 1476, m. hacia 1512 en Bruselas, fue Caballero de Santiago, 
Comendador de Fardel, 24 perpetuo de Jerez de la Frontera. C. en Jerez c. Da. Juana de Villavicencio. Con descendencia también en los Sres. de 
la Canaleja y en los Marqueses de Sta. Lucía de Conchán en Perú208. Es una pena que en un libro publicado recientemente en Ecuador sobre esta 
familia se haya ocultado este origen por línea ilegítima209. 
 
 

CAPITULO III: 
Árboles genealógicos de algunos descendientes destacados del conquistador de México  

Francisco Flores y doña Francisca de la Cueva: 
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Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011) 
 

I.- Da. Francisca de San Martín (de la Cueva), n. x 1505 Úbeda, Jaén. C. x 1529 México c. Francisco Flores, n. x 1488 Encinasola, Huelva, primer Regidor 
Perpetuo de México. Padres, entre otros, de: 
 
II.- Da. María de la Cueva, n. x 1530 México. C. 1º. x 1547 Oaxaca c. Cristóbal Núñez de Bonilla, n. x 1490 Guadalcanal, entonces extremeña y hoy andaluza, 
conquistador de Quito. Tuvieron un solo hijo. C. 2º x 1561 Quito c. Juan Rodríguez de Ocampo, n. x 1525 España. Tuvieron varios hijos. De estos 
matrimonios nacieron: 
 

1) Rodrigo Núñez de Bonilla, que sigue en III.A. 
2) Da. María de Ocampo, que sigue en III.B. 

 
III.A.- Rodrigo Núñez de Bonilla, n. x 1554 Quito. C. 1583 c. Da. Mariana de Riaño, n. x 1548 Valladolid, Castilla la Vieja. Padres, además de otro, de: 
 
IV.- Da. Clara Eugenia Núñez de Bonilla, n. x 1587 Quito. C. 1606 c. Juan de Vera Mendoza, n. x 1570 Trujillo, Extremadura. Padres, entre otros, de: 
 
V.- Da. Maria de Vera Mendoza, n. 1607 Quito. C. 1º x 1623 c. D. Nicolás de Larraspuru y Aranibar, n. x 1605 en la navarra Orrio o en la guipuzcoana Orrio 
u Orio, caballero de Santiago. Padres, además de otra, de: 
 

1) Da. Tomasa de Larraspuru, que sigue en VI.A. 
2) Da. Magdalena Eugenia de Larraspuru, que sigue en VI.B. 

 
VI.A.- Da. Tomasa de Larraspuru, n. x 1625 Quito. C. 1640 Riobamba c. D. Juan de Borja y Miguel, b. 1602 Valencia, caballero de Santiago, descendiente del 
Papa Alejandro VI. Padres, entre otros, de: 
 
VII.- D. Juan Bautista Francisco de Borja y Larraspuru, n. 1643 Popayán, caballero de Santiago, c. 1° Trujillo del Perú c. Da. Ma. Antonia Rosa Paz Duque de 
Estrada y Cornejo, n. 1664 Guayaquil. Padres, entre otros, de: 
 
VIII.- D. Francisco José de Borja y Paz Duque de Estrada, n. 1693 Riobamba. C. 1716 Quito c. Da. Isabel Lasteros de Salazar y Carmona, n. 1698 Quito. 
Viudo, se ordenó sacerdote y fue Deán de la Catedral de Puebla de los Ángeles en la Audiencia de México y en esa ciudad murió. Padres, entre otros, de: 
 

1) Da. María del Carmen de Borja y Lasteros, n. 1719 Quito, que sigue en IX.A. 
2) D. Lucas Vicente Joaquín de Borja y Lasteros, n. 1725 Quito, que sigue en IX.B. 
3) D. Juan Francisco José Vicente de Borja y Lasteros, n. 1727 Quito, que sigue en IX.C. 
4) Da. María Manuela Vicenta de Borja y Lasteros, n. 1719 Quito, que sigue en IX.D. 
5) D. Domingo María de Borja y Lasteros, n. 1731 Quito, que sigue en IX.E. 
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Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011) 
 

VI.B.- Da. Magdalena Eugenia de Larraspuru, b. 1627 Quito. C. 1651 Quito c. D. Francisco de Villagómez y Villarroel, n. España, caballero de Santiago. 
Padres de: 
 
VII.- Da. María Villagómez y Larraspuru, c. 1675 c. D. Fernando Dávalos y Mazo de la Vega, caballero de Santiago. Padres de: 
 

1) Da. María Tomasa Dávalos y Villagómez, que sigue en VIII.A. 
2) D. Nicolás Dávalos y Villagómez, que sigue en VIII.B. 

 
VIII.A.- Da. María Tomasa Dávalos y Villagómez, b. 1680 Riobamba, c. 1696 c. D. Juan Dionisio de Larrea y Pérez Manrique, caballero de Calatrava. Padres 
de:  
 

1) D. José de Larrea Zurbano y Dávalos, n. 1702, sigue en IX.E. 
2) D. Pedro Ignacio de Larrea Zurbano y Dávalos, n. 1704, sigue en IX.F. 
3) Da. María de Larrea Zurbano y Dávalos, n. 1706, sigue en IX.G. 

 
VIII.B.- D. Nicolás Dávalos y Villagómez, n. 1682 Quito. C. 1º 1700 c. Da. Isabel Messía de Aramburu y Ponce de León, n. x 1687 Lima, Perú. C. 2º x 1705 
c. Da. Leonor Morán de Butrón y Ramírez de Guzmán, n. Guayaquil. C. 3° x 1727 c. Da. Teresa Gracia de Aguirre y Ponce de Solís, n. 1698 Guayaquil. Con 
sucesión de sus tres bodas.  
 
III.B.- Da. María de Ocampo, n. x 1567 Quito. C. 1° x 1585 c. Francisco Hernández de Alcocer, n. x 1536 Medellín, Extremadura. Padres de: 
 
IV.- José Alcocer de la Cueva, n. x 1587 Quito. C. 1616 c. Da. Catalina de Herrera Rengifo, n. x 1592 en la gobernación de Popayán. Padres de: 
 
V.- Da. Luisa Alcocer de la Cueva, n. x 1616 Quito. C. 1º x 1634 Cuenca c. Alonso Agustín de León, n. España. Padres de: 
 
VI.- Da. Josefa de León y Alcocer, n. x 1635 Cuenca, Audiencia de Quito. C.c. Francisco Ochoa de Berna, n. x 1625 Covarrubias, Burgos, Castilla la Vieja. 
Padres de: 
 

1) Da. Luisa Antonia Ochoa de Berna y León Alcocer, que sigue en VII.A. 
2) Da. Isabel Ochoa de Berna y León Alcocer, que sigue en VII.B. 
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ACTORES DE LA INDEPENDENCIA,    IX.B. Lucas Vicente Joaquín de Borja y Lasteros, n. 1725 Quito 
GOBERNANTES Y PRELADOS             
ECLESIÁSTICOS DEL ECUADOR: 
Autor: Patricio Muñoz  
Valdivieso (febrero 2011)    Francisco Borja y Freire, n. Quito, miembro Escuela de la Concordia 1790,  

c. 1789 c. Pacífica Tinajero y Guerrero 
 
 
Josefa Borja y Tinajero, n. x  María Borja y Tinajero, c1°c. Martín Chiriboga y  Manuela Mercedes Borja   Pedro Borja y Guerrero (hijo   
1792, c. 1835 Riobamba  León, españolista, desterrado por Bolívar. C.d.   y Tinajero, casada 1816   natural), n. Riobamba 
c. su cuñado Urbina. S.d.  C2°c. Cerveleón Urbina, negro, cirujano del  
    Ejército Libertador. C.d. extinta. 
 
Pacífico Chiriboga y Borja, n. Carmen Chiri- Rafael Chiri-  José Antonio Pedro Ignacio Lizarzaburu y  Jesús Lizarzaburu  Isabel Borja y  
1810 Riobamba, Vpdte. 1852- boga y Borja, boga y Borja,  Lizarzaburu y Borja, miembro Pentavirato  y Borja, casada 1850 Terán,n. 1825 
54 y Encargado Poder 1852,  n. x 1812  b. 1814 Riob.  Borja, n. 1833 de la Sierra 1883. C1°c. Inés 
53, 53-54 y 54, Miembro  Riobamba    Guano,  Obpo. Larrea y Egüez. C2°c. Eufe- 
Triunvirato 1859-1860, cc.       Guayaquil 18 mia Lizarzaburu y Larrea,  
Ignacia Fdez. Salvador y       70-77, enve- su sobrina carnal 
Gómez de la Torre                             nenado 
 
María Chiriboga y  Clotilde Chiriboga y Elicio Man- cc. Josefina Chiri- Juan Chiribo- José Luis  Ana Román cc. Pacífico Villagómez Borja, n. 
Fdez. Salvador, b.  Fdez. Salvador, n.  cheno y Chi- boga Montes- ga Montesdeo- Román Lizar- Lizarzaburu 1858 Riob., Enc. Poder 1920 
1833 Quito, c. 1858 c. 1850, c. 1864 c.  riboga, b.  deoca, b. 1853  ca, n. x 1844 zaburu, n. 1857    
Luis Fdez. Salvador y Leopoldo Fdez. Sal- 1849 Rio- Riobamba Riobamba Guano, cc. Rosa Checa y Borja 
Gangotena, n. 1827, vador y Valdivieso,  bamba       
Enc. Poder 1878  Enc. Poder, 1° Vpdte.   Juan Chiriboga Freire,   Gonzalo Román Checa,  Magdalena Román Checa, 
   y Enc. Poder 1878,   n. 1864 Riob. (hn. de   n. 1906    n. 1893 Quito 
   1882 y 1883   Narcisa Freire Larrea)     
              
   Carlos Mancheno  Carmen Chiriboga  Rosa Elena Chiriboga Lola Román Ordóñez, 2ª  Magdalena Espinosa Román,   
   Chiriboga, n. 1876   Cadena, n. x 1903  Chiriboga, n. x 1874 esposa de Pedro Pinto  cc. Marcos Gándara Enríquez, 
   Riobamba  Riobamba  Riobamba  Rubianes, Vpdte. 2000-2003  miembro Junta Militar de Go- 
                bierno 1963-1966 
 
Carlos Mancheno Cajas, n.   Raúl Vela Chiriboga, n. 1934  Alfredo Chiriboga Chiriboga, Benigno Chiri- Jaime Chiriboga Chiriboga, n. x 1902 Riob. 
1902 Riobamba, Jefe   Riob., V Cardenal Ecuador  n. 1897 Riobamba, Vpdte. y  boga Chiribo-   
Supremo 1947, cc.   desde 2010, 13° Arz. Quito  Pdte. Congreso y Senado  ga, n. 1900  Ma. Augusta Chiriboga Mancheno, 1ª esposa 
Ana Luisa Velasco   2003-10, 2° Obpo. FF.AA. 1989- 1952-1956, c1°c. Ma. Elena Riob.,  SJ, Obispo de Pedro Pinto Rubianes, Vpdte. 2000-2003 
Serrano    2003, Azogues 1975-1989 y Aux. Larrea Chiriboga y c2°c.  Aux. Quito 
    Guayaquil 1972-75   Marina Barriga Freile  1958-63 y 1º de Latacunga 1963-68 
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,    IX.B. Lucas Vicente Joaquín de Borja y Lasteros, n. 1725 Quito 
GOBERNANTES Y PRELADOS ECLESIÁSTICOS             
DEL ECUADOR, Y UN GOBERNANTE DE 
LA OEA: 
Autor: Patricio Muñoz  
Valdivieso (febrero 2011) 
 
 
Ramón Borja y     Ma. Ignacia Borja y Freire,   Manuela Borja y Freire, n. 1757 
Freire, n. 1754     casada 1786 
 
Ramón Borja y Villacís, Alegría Barba y Borja, cc. N. (varón) Teresa Lasso de la Ma. Manuela Nicolasa Lasso José Joaquín Vicente 
b. 1790    Feliciano Checa y Barba, Barba y Borja Vega y Borja, n. 1790 de la Vega y Borja. C1°c. Juan Lasso de la Vega y 
    prócer         Pablo Arenas y Lavayen, pró- Borja 
             cer 10 agosto 1809, asesinado   
Juan Borja y Lizarzaburu, José Ignacio Checa y    Rafael Donoso Lasso, 2 agosto 1810. C2°c. Santiago Juan José Lasso de la 
n. 1817 Guano, Riobamba Barba, n. 1829 Quito, I    b. 1815 Cotocollao Tobar y Ugarte, Pdte. Junta Vega y Velasco 
    Obispo de Ibarra 1867-68,       Superior de Gobierno de Iba-    
Luis Felipe Borja Pérez, padre,  V Arzobispo de Quito     Mercedes Donoso y rra 1810   José María Lasso y 
n. 1845 Quito   1868-1877, envenenado    Freile, n. 1875      Aguirre, n. x 1834 
    el Viernes Santo 1877 
Luis Felipe Borja Pérez, hijo,       Ana María Tobar Bárbara Arenas y Lasso de la Avelina Lasso Ascá- 
n. 1878 Quito, casado 1899       Donoso , n. 1896 Quito Vega, cc. Manuel Ma. Buen- zubi, cc. Leonidas 
             día, m. sept. 1821 en la 2ª ba- Plaza Gutiérrez, Pdte. 
Luis Felipe Borja del Alcázar, cc.      Luis Alberto   talla de Huachi   Ecuador 1901-1905 y 
Aurelia Cevallos Gangotena       Luna Tobar, n. 1923     1912-1916 
          Quito, OCD, Obispo Aux. de 
Rodrigo Borja Cevallos, n. Quito, Fausto Gabriel Trávez Trávez, n. 1941 Quito 1977-81, 3ª Arzobispo    Galo Plaza Lasso, n. 
Pdte. Ecuador 1988-1992  Toacazo, Cotopaxi, OFM, 14ª Arzpo. de Cuenca 1981-2000     1906, Pdte. Ecuador 
     Quito desde 2010, Obpo. Babahoyo        1948-1952, Secretario 
     2008-2010           Gral. OEA 1968-75, 
                 cc. Rosario Pallares  
                 Zaldumbide 
 
 
 
 



Ascendencia ubetense de doña Francisca de la Cueva.                                                                                                                             Patricio Muñoz Valdivieso 
Su sucesión en México y Quito a partir del siglo XVI.                                                                                                                                             Febrero del 2011 

 

52 
 

ACTORES DE LA INDEPENDENCIA DE QUITO Y  VIII. Francisco José de Borja y Paz Duque de Estrada, n. 1693 Riobamba 
ESPAÑA. GOBERNANTES Y PRELADOS             
ECLESIÁSTICOS DEL ECUADOR: 
Autor: Patricio Muñoz  
Valdivieso (febrero 2011) 
 
IX.C. Juan Francisco José Vicente  IX.E. Domingo María Borja y IX.A. Ma. del Carmen Borja y Lasteros, n. 1719 Quito IX.D. Ma. Manuela Vicenta 
Borja y Lasteros, n. 1727 Quito  Lasteros, n. 1731 Quito,          Borja y Lasteros, n. 1728 
     cc. su sobrina carnal Ma. Petronila de Uriarte y Borja, Francisco de Paula de  Quito, Marquesa consorte de  
     n. 1759 Puerto de Santa María, ella c2°c. Cristóbal de Uriarte y Borja, n.  Lises 
              Torrijos y Chacón 1748 Quito 
Francisca Borja y Chiriboga, n.             Mariano Maldonado y Borja 
1752, cc. Pedro Calisto y Muñoz,   
españolista, fusilado 1812          
               
Nicolás Calisto y Borja,  n. Teresa Calisto y Borja, Domingo Joaquín José María Isidoro de Uriarte y  Isabel Maldonado y León, 
1773, españolista, fusilado  c. 1796 c. Pedro Pérez Borja y Uriarte, n. Benito Torrijos Gálvez, n. 1767 Cádiz,   n. 1791 Quito  
1812    Muñoz, quien obtuvo 1782, m. 1809 en  y Uriarte, n. luchó en la guerra de 
    el Marquesado de Fiel la batalla de Mede- 1791 Madrid, Independencia de Espa- 
María Calisto y Arteta,   Pérez Calisto, título llín en la guerra de luchó en la ña contra los franceses Josefa Villacís Manuela Villacís 
casada 1823   con que fue recom- Independencia es- guerra de Inde-    y Maldonado, y Maldonado, b. 

pensado por su fi- ñola luchando con- pendencia espa-    b. 1809 Quito, 1814 Quito, cc. 
Pedro Rafael González  delidad a la Corona tra los franceses  ñola contra los    cc. Pedro José Agustín Guerrero 
Calisto, n. 1839, Obispo  Española, aunque no     franceses. Libe-    Arteta y Calis-  y Lizarzaburu, 
Ibarra 1876-1893, Obpo.  llegó a poseerlo legal-    ral y constitucio-    to, n. 1797, Pentaviro de la 
Aux. Quito 1893-1894 y  mente      nalista, fusilado    Vpdte. 1865- Sierra 1883, 
Arz. Quito 1894-1904        en Málaga 1831    1869, Enc. Po- Vpdte. 1884-86, 
    José María Pérez Calisto         der 1867-68 Enc. Poder algunas 
    n. 1797 Quito            veces 
 
Pedro Pérez Pareja, b. 1819 Rosario Pérez Pareja, Rafael Pérez Pareja,  
Quito, cc. Manuela Quiñones b. 1830 Cotacachi, cc.  Miembro Pentavirato      
y Villagómez   Ulpiano Quiñones y  de la Sierra 1883,    
    Villagómez  Vpdte. 1883-1884 
        
Ulpiano Pérez Quiñones,  Manuela Quiñones  
n. 1863 Quito, Obpo. Ibarra Pérez, n. 1852, cc. 
1907-1916 y Riobamba  Vicente Lucio Salazar y 
1916-1918   Cabal, Vpdte. 1894-1895, 
    Enc. Poder y Pdte. Interino 1895      
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,    IX.E. José de Larrea y Dávalos, n. 1702 Alóag, Quito 
GOBERNANTES Y ARZOBISPOS             
DEL ECUADOR: 
Autor: Patricio  
Muñoz Valdivieso Pedro Lucas          Ramón    
(febrero 2011)  Larrea y León,         Larrea y León,   

n. 1738 Riobamba        n. 1736 Riobamba  
 
Ma. Petrona Larrea Fernando Larrea Carlos Larrea y      Joaquín Larrea y  
y Villamagán   y Villamagán,  Villamagán, b.      Barba, b. 1762 Quito   
b. 1785 Quito  b. 1759 Quito  1775 Chambo, Riob., prócer         
 
Ramón Larrea  Rafaela Larrea  José Larrea y  Ana Larrea y Rafael Larrea y  Inés Larrea y Ma. Manuela Larrea y 
y Yépez,  y Nájera,  Castillo, n. x 1822 Egüez, b. 1823 Egüez, b. 1822  Egüez, b. 1827  Egüez, n. x 1825, c.  
n. 1808 Chambo b. 1778 Riob.  Chambo  Patate, Riob., Patate, Riobamba Patate, Riob.,  1848 c. Miguel Lizarzaburu 

c2° 1858 c. Borja  
Bernardo Larrea Josefa  Lizarza- Carlos Larrea   Ma. Larrea Manuel Larrea  Pedro Ignacio   
y Larrea,  buru y Larrea,  Donoso, n. 1856 (Rodríguez), Lizarzaburu,  Lizarzaburu   
n. 1835   b. 1799 Guano,  Chambo  n. 1844 Riob. n. 1859   Borja, Pentavi-  
Chambo  Riobamba       Riobamba  ro de la Sierra  
               1883, el cual  
José A. Larrea  Agustín Guerrero Ma. Elena   Enrique Barri- Carlos Manuel        c2° 1875 c. Eufemia Lizarzaburu Larrea,  
Donoso,   Lizarzaburu, b. 1819 Larrea    ga Larrea, n. x Larrea     b. 1853 Riobamba 
n. 1862     Guano, Pentaviro Chiriboga,  1872 Guano, Ribadeneira,  
Chambo  1883, Vpdte. 1884- n. 1892   c1 1897  c. n. 1887 Quito     
   1886, Enc. Poder Riobamba,  Rosa Olivia 
   1882, 1886 y 1891, primera esposa de Freile González 
   cc. Manuela Villacís Alfredo  Chiriboga   
   Maldonado  Chiriboga, Vpdte.  
Elina Larrea      1952-1956, el cual c2c. Marina Barri- Juan Ignacio  
Vásquez, n. Chambo,       ga Freile Larrea Holguín,  
Chimborazo, c. 1928         n. 1927 Buenos 
           Aires, Argentina,  
Oswaldo Hurtado Larrea,        Obpo. Ibarra 1975-1983,  
n. 1939 Chambo,         1° de FF.AA. 1983-88,   
Vicepdte. 1979-1981,          Aux. Guayaquil 1988-93,   
Pdte. Ecuador 1981-1984, cc. Margarita Pérez Pallares     Arzobispo de Guayaquil 1993-2003  
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,     IX.E. José de Larrea y Dávalos, n. 1702 Alóag, Quito 
GOBERNANTES             
DEL ECUADOR: 
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011) 

       José Manuel Larrea y León, b. 1728   Gregorio 
       Riobamba, c. 1756 c. Rosa Villavicencio   Larrea y León, 
       y Guerrero, n. x 1736 Quito     n. 1740 Riobamba 

 
     Antonio Larrea y Villavicencio,  José Larrea y Villavicencio, b. 1765 Manuel Larrea y Jijón, b. 1772 
     n. 1756, cc. Manuela Álvarez y  Calpi, Riobamba, prócer, c1c. Rosa Ibarra, único Marqués de San 
     Coello     Álvarez y Coello    José, miembro 1° Junta 1809  
 
     Antonio Larrea y Álvarez,   Juana    Modesto Larrea y Carrión, n. 
     n. 1783 Riobamba, ffc. N.   Larrea y Álvarez,   1799 Quito, Vpdte. Ecuador  
     Mariño y Piedra    b. 1782 Riobamba  1831-1834, Encargado Poder  
              1832, 33 y 34. Su segunda   
     Carlos Larrea José    Carmen    esposa fue Da. María Carcelén  

Arteaga, b. Larrea Mariño,   Chiriboga Larrea, y Larrea  
     1811 Cuenca  n. 1802 Cuenca   n. 1806     
 
          
     Genaro  Larrea Vela, Belisario  Fco. Javier  Manuel    Emilia Ribadeneira 
     b. 1834 Riobamba, Larrea Cevallos,  León Chiriboga,  Larrea  Donoso,  Larrea Tinajero, 
     Enc. Poder 1908 y  n. 1843   Encargado del  n. 1845 Quito  n. por 1832 Ibarra 
     1909, cc. Ma. Ignacia Machala   Poder 1875    
     Paulina Gómez de la 
     Torre Gangotena 
        
      Rosa Elena  Tomás Larrea    José Modesto  Nicolás Ribadeney- 

Larrea G. de  Campi, n. 1861    Larrea Jijón, n.  ra Ribadeneira, n. 
      la Torre, n.  Machala     1890 Otavalo, Miem- 1866 Quito 
      1859, cc.       bro Junta Gob. Provi- 
      Carlos Freile Luis Larrea  Alfonso Larrea   sional (o Heptavirato) María Ribadeneyra 
      Zaldumbide, Alba, n. 1894  Alba, n. 1886   1925-1926 (su 1°  Aguirre, n. 1896 
      Enc. Poder Guayaquil, Pasaje, El Oro,   Director o Pdte.)  Lima 
      algunas oca- Enc. Poder Miembro Gob. 
      siones. C.d. y Dictador Provisional de    León Febres-Cordero Ribadeneyra, n. 

1931, Triun- Guayaquil 1944   Guayaquil, Pdte. Ecuador 1984-1988 
        viro 1947 
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,  IX.E. José de Larrea y Dávalos, n. 1702  IX.F. Pedro Ignacio Larrea y Dávalos, n. 1704 Quito 
GOBERNANTES Y ARZOBISPOS          
DEL ECUADOR Y PERÚ:    José Manuel  Rosa Larrea y Santa Coloma, b. 1733 Quito  Manuel Larrea y Sta. 
Autor: Patricio Muñoz  Larrea y León,  Marquesa consorte de Selva Alegre, ff. y c. 1761 c. Coloma, n. 1739 Quito  
Valdivieso (febrero 2011)  b. 1728 Riobamba Juan Pío Montúfar y Frasso, I M. de Selva Alegre,     
        Pdte. Audiencia de Quito  
    
Juan José Clemente Larrea y    José Larrea Josefa Tere- Juan Pío Montúfar y Larrea, Teresa Larrea y Jijón, n. x 1777 Otavalo, 
Villavicencio, b. 1759 Riobamba  y Villavicen- sa Larrea y II Marqués de Selva Alegre, cc. Felipe Carcelén y Sánchez de  
Miembro 1° Junta 1809, c1° x    cio, b. 1765 Villavicencio, n. 1758 Quito, Pdte. 1° Junta Orellana, Marqués de Solanda y Villa- 
1779 Huaraz, Perú c. Ma. Loredo y  Calpi, Riob. n.1758 Calpi, 1809, Vpdte. 2° Junta 1810- rocha, Vpdte. 1° Junta 1809, falso Prócer 
Loli. C2°c. Eulalia de la   prócer, c1c. Riobamba, cc. 1811, Vpdte. Congreso 
Cámara y Mollinedo     Rosa Álvarez   Constituyente   Ma. Carcelén Rosa Carcelén Mariana Carcelén 
      y Coello, c2c.   1811-1812 y L., n. 1814, 2°esp. y Larrea, b. y Larrea, b. 1805  
      Petronila     de Modesto Larrea y 1811 Quito, Quito, c1c. Antonio   

Guerrero y     Carrión, Vpdte.1831- cc. José Ja- José de Sucre y  
      Matheu      1834 y Enc. Poder vier Valdivie- Urbaneja, Liberta- 
               so y Sánchez dor Ecuador, Perú y 
Juan José de Larrea José de Larrea y Juan Larrea Carlos Montúfar y Javier Montú-  Rosa Montú- de Orellana, Bolivia, 1° Pdte. Bo- 
y Cámara, n. x 1793 Loredo, n. 1780  y Guerrero, Larrea, b.1780 Quito  far y L., b.  y Larrea, b. Enc. Poder livia. C2c. Isidoro 
Cuzco, Perú, Huaraz, miembro 1° n. 1790, candidato por   1775 Quito, 1783 Quito, 1851  Barriga López de 
Encargado de la Pre- Congreso Constitu- Prócer, ase- Riobamba a Repre- III M. de Sel- activista In-    Castro, prócer neo- 
sidencia del Estado yente Perú, Miembro sinado 1810 sentante por el Vi- va Alegre,  dependencia,    granadino. Hn.: 
Sur-Peruano en la Consejo Gobierno   rreinato de Nueva título perdido cc. Vicente    
Confederación   1825     Granada a la Junta por haber si- Aguirre y    
Peruano-Boliviana      Central Española  do prócer de Mendoza,  
en algún período      1809   la Indepen- prócer  Isabel Valdi- José Antonio 
entre 1836 y 1839      Vocal 2° Junta 1810- cia    vieso Carce- Mosquera Carcelén, 
        11, Vocal Congreso     lén, n. 1831 n. marzo1831 Quito 
        Constituyente 1811-     Quito, cc. Jo- 
        1812, fusilado Buga     sé Javier E- Ricardo 
        1816       guiguren Rio- Mosquera Orozco, 
               frío, Enc.  n. Riobamba 
               Poder 1875 
                  

César Antonio Mosquera Corral, n. 1896, Riob., Obpo. Ibarra 1937-
54, 9º Obpo. 1954- 58 y 1° Arzobispo de Guayaquil 1958-69 
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VINCULACIONES CON PRÓCERES DE LA INDEPENDENCIA  
DE PERÚ, BOLIVIA Y COLOMBIA:    
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011) 
 

D. Marcos Antonio de la Cámara    D. Anselmo Villavicencio Torres y Maldonado, n. 1712 Riobamba, 
y Escudero, n. España. C. 1774     I Conde del Real Agrado, c. 1731 Quito c. Da. Teresa Guerrero 
Cuzco c. Da. Ma. Ambrosia de     y Ontañón, n. 1717 Quito 
Mollinedo y Villavicencio, n. 1755 

  
Gabriela Antonia de la   Eulalia de la   Rosa  Manuela de Vicente   Juan Fernando Villavicencio y 
Cámara y Mollinedo,   Cámara y Mollinedo,  Villavicencio la Cámara y  Villavicencio y  Guerrero, b. 1732 Quito, cc.  
c2°c. Pedro Antonio   cc. Juan José Cle-  y Guerrero, Mollinedo, cc. Guerrero, b. 1743 Joaquina Berasteguí y Dávila, 
Cernadas y Bermúdez   mente Larrea y Vi-  n. x 1736    Riobamba  n. x 1757 Bogotá. Fue II Conde 
de Castro, Oidor de las   vicencio, b. 1759  Quito, c. 1756 c.      del Real Agrado 
Audiencias de Charcas   Riobamba   José Manuel 
y Cuzco       Larrea y León,      
        b. 1728 Riobamba 
Francisca Cernadas y            Antonio Villavicencio y Berasteguí,  
de la Cámara, c. 1829 c.           n. 1775 Quito, Prócer de la Indepen- 
Andrés de Santa Cruz y            dencia de Nueva Granada y miembro 
Calahumana, Prócer, par-            de algunos de los primeros gobier- 
ticipó en la batalla de Pi-            nos de ese país en ciernes, fusilado 
chincha que selló la Inde-           Bogotá 1816. Fue III Conde del Real 
pendencia de Quito 1822,           Agrado 
Pdte. Consejo Gobierno   
Perú 1826, Pdte. Bolivia   
1829, Pdte. Confederación   
Peruano-Boliviana                
1836-1839   
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,    IX.G. Da. María de Larrea y Dávalos, n. 1706 Quito 
GOBERNANTES DEL ECUADOR:          
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011)  Joaquín Tinajero y Larrea, n. 1728 Quito      
            
 
Fernando        María     Pacífica Tinajero y Guerrero, n. 1774 Quito, 
Tinajero y Guerrero,       Tinajero y Guerrero,   c. 1789 c. Francisco Borja y Freire. C.d. 
n. 1752 Quito        n. 1760 Quito          
 
Josefa Tinajero y Checa, b. 1779     Carmen Gómez de la Torre        
Quito. Ffc. Juan de Dios Morales     Tinajero, n. Quito, cc.    
y Leonín de Estrada, miembro 1°      José Fernández Salvador y        
Junta (Suprema) Quito 1809, Alma     López, Enc. Poder 1830 y 31 
de la Revolución, asesinado 1810      
                 
Manuela Tinajero Ramona Tinajero   Alegría Salvador y Mercedes Fdez. Salvador y Ignacia Fernández Salvador y 
(Morales), n. x  (Morales), n. x    Gómez de la Torre, Gómez de la Torre  Gómez de la Torre, cc. Pacífico 
1802 Quito  1804 Quito    n. Quito      Chiriboga Borja, Vpdte. 1852- 
                1854 y Enc. Poder algunas veces, 
Diego Serrano Teresa Álvarez Tinaje- Concha   Pedro José Cevallos c1c. Leticia Escobar  Triunviro 1859-61 
Tinajero, b. ro, n. x 1839 Pujilí, Álvarez Tinajero,  Salvador, n. Quito,           Fdez. Salvador     
1838 Quito cc. José María Sarasti n. x 1840 Pujilí  Vpdte. 1886-1890  
  Guevara, miembro    Encargado Poder      c2c. Ursulina Escobar Fdez. Salvador    
Isabel Serrano Pentavirato Sierra Victoria   1886, 88 y 89      
Valdivieso, b. 1883   Villavicencio Álvarez,       
1874 Quito    n. 1871 Quito 
          
Ana Luisa Velasco Serrano, Laura   Rosa            
n. x 1910, cc. Carlos Manche-  Guarderas Villavicen- Guarderas         
no Cajas, Jefe Supremo 1947 cio, n. x 1895 Quito Villavicencio,     
       c. x 1914 c. Francisco Gómez de la Torre   

Rebeca    Zaldumbide, Miembro Junta Militar Quito    
Pallares Guarderas, 1925, Miembro 1° Junta Gob. Provisional    
n. Quito  (o 1° Heptavirato) Ecuador 1925-1926        

                  
Margarita Pérez Pallares, n. 1941 Quito,            
cc. Oswaldo Hurtado Larrea, Pdte. Ecuador 1981-1984      
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GOBERNANTES DEL ECUADOR:   IX.G. Da. María de Larrea y Dávalos, n. 1706 Quito 
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011)         

Joaquín Tinajero y Larrea, n. 1728 Quito      
            
 
         María Tinajero y Guerrero,        
         n. 1760 Quito       
                   
 
         Joaquín Gómez de la Torre      
         y Tinajero, n. Quito  
                   
 
 
                 
      Manuel Gómez de Antonio Gómez de la Torre Gangotena,  n. Ma. Ignacia Paulina G. de la Torre 
      la Torre Gangotena, Ibarra, cc. Francisca Nájera y Riofrío  Gangotena, cc. Genaro Larrea Vela, 
      n. Ibarra,        Encargado Poder 1908 y 1909. C.d. 
      Encargado Poder  
      1854 y 55, Miembro Rafael Gómez de la Alejandro Gómez de la  Rosario Gómez de la 

 Gob. Provisional Torre Nájera,  Torre Nájera,   Torre Nájera, n. Quito, 
       1859-1861  n. Quito  n. Quito   cc. Julio Zaldumbide 
                Gangotena. C.d. 
      Francisco Gómez de la Torre Zaldumbide, Manuela Gómez de la    

    Miembro Junta Militar Quito 1925,  Torre Nájera, n. Quito,   
      Miembro 1° Junta Gob. Provisional (o 1° cc. Carlos Freile Larrea,     
             Heptavirato) Ecuador 1925-1926, cc.  Enc. Poder 1932  
      Rosa Guarderas Villavicencio      
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GOBERNANTES DEL ECUADOR:    IX.G. Da. María de Larrea y Dávalos, n. 1706 Quito 
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011)         

Joaquín Tinajero y Larrea, n. 1728 Quito      
            
 
          Manuela    
          Tinajero y Guerrero,   
          n. 1776 Quito       
 
Josefina Gangotena y Miguel Gangotena y      Felipa     
Tinajero  Tinajero,       Gangotena y Tinajero,  
           
          
Luis Fernández Salva- Víctor Gangotena  Julio Zaldumbide Gangotena,     Luz Zaldumbide   
dor Gangotena, n.  Posse    cc. Rosario Gómez de la Torre Nájera   Gangotena 
1827 Quito, Enc. Po-        
der 1878, cc. María        
Chiriboga Fdez. Sal- Enrique  Atanasio Zaldumbide  Luz Zaldumbide Carlos Freile Enrique Freile Z., Juan Fco. Freile Z., 
vador   Gangotena Gómez de la Torre,   G. de la Torre, n. Zaldumbide, n. 1852 Quito,   n. 1859 Quito 
    Jijón,  n. 1869 Quito,   Quito, cc. Luis   n. 1856 Quito, Enc. Poder 1897 (?) 
   n. Quito,     Antonio Pallares Enc. Poder    
   Encargado     García, Encarga- 1899, 1901,     
   Poder 1921     do Poder 1914  03, 07, 11, 12,     
            Vpdte. 1899-1903     
            
  Lola Gangotena Jijón, n. Ma. Ofelia Zaldum- Rosario Pallares Carlos Freile Cecilia Freile Gango- Enrique Freile Gan- 
  Quito, cc. Camilo Ponce bide Chiriboga  Zaldumbide, n.  Larrea, n. 1892 tena, cc. José Modes- gotena, n. Quito 
  Enríquez, Pdte. Ecuador    Quito, cc. Galo  Quito, Enc. Po- to Larrea Jijón, Miem-  
  1956-60      Plaza Lasso, Pdte. der 1932, cc.  bro Junta Gobierno 
      Susana Game Zal- Ecuador 1948-52, Manuela Gó- Provisional (o Hepta- Guillermo Freile 
      dumbide, cc. Aure- Sec. Gral. OEA  mez de la Torre virato) 1925-1926 (su Posso, n. 1917 
      lio Dávila Cajas, 1968-1975  Nájera  1° Director o Pdte.) Quito, Miembro 

Enc. Poder 1962         Junta Militar Go- 
                 bierno 1963-1966, 
                 renunció 1965 
 
 



Ascendencia ubetense de doña Francisca de la Cueva.                                                                                                                             Patricio Muñoz Valdivieso 
Su sucesión en México y Quito a partir del siglo XVI.                                                                                                                                             Febrero del 2011 

 

60 
 

PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,    VIII.B. D. Nicolás Dávalos y Villagómez, n. 1682 Quito 
GOBERNANTES DEL ECUADOR Y CHILE:               
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso  
(febrero 2011) 
 
Fernando Dávalos y Messia,     Tomasa Dávalos y Morán de Butrón   Tadeo Mariano Francisco Dávalos y Aguirre,  
n. 1701       n. x 1719. Hn.:     b. 1737 Chillogallo, Quito, pbo. Posible padre de: 
 
D. Mariano Dávalos y Velasco,     Tomasa Dávalos,       Manuela Mariana Dávalos, 
b. 1753  Riobamba      n. x 1752       n. x 1781 Quisapincha, Ambato 
                   
D. Ambrosio Dávalos y Mancheno,   Teresa Ortega y Dávalos, n. x 1774 Riobamba,  c. 1792    Agustín Guerrero y Dávalos, 
n. 1792, Prócer de la Independencia   Guayaquil c. José López Merino y Moreno de Acosta,    n. x 1803 Ambato 
de Riobamba 1820     Vocal Junta Patriótica Guayaquil 1820 
                 
Bruno Dáva- Bernardo Dá- Javier Dávalos Rafael Merino y Orte- Guillermo Me- Pablo Merino José Segundo  Rafael Guerrero y González, 
los León, n. valos León, n. León, b. 1820 tega, Prócer, Jefe del rino y Ortega,   y Ortega, b.  Merino y Or-  n. 1843 San Bartolomé, 
1816 Guamo- 1818  Riobamba Ejército del Estado   b. 1796 Gua- 1793 Guayaq., tega, n. 1803  Ambato 
te, Riobamba     del Salvador, Centro- yáquil, Prócer Prócer, Vpdte. Guayaquil 
      américa   1820. Hn.: 1845-47 y Enc.  
           Poder 1845-46  
           y 1846 
 
Hortensia Dá- Enrique Dáva- José Ricardo   Mercedes Merino y   José Toribio Merino y  Alberto Guerrero Martínez, 
valos Carrión, los Paredes, n. Dávalos Puyol,   Avilés. Hn.:   Leiva, n. 1844 Copiapó,  n. 1884 Guayaquil, Encargado 
b. 1865 Riob.  1868 Guay. b. 1863 Riob.       Chile    Poder 1923, 1924, 1925 y 
                1932    
Judith Pérez  Ma. Luisa Dá- Lucila Dáva-   Catalina Tola  José Toribio Merino Saavedra, 
Dávalos, n. valos Valdi- los Larrea, n.    Merino, n. 1858  n. 1879 Copiapó, Chile 
1898 Quito, vieso, n. x  x 1898 Riob.,        
causante indi- 1906 Riob., 3° esposa de Luis Alberto  Carlos Julio  José Toribio Merino 
recta de la de- cc. Miguel  Julio Teodo- Arosemena Tola,  Arosemena Tola,   Castro, n. 1915 La Serena,     
función de su  Ángel Albor- ro Salem Ga- n. 1886 Guayaquil  n. 1888 Guayaquil,  Chile, Miembro Junta  
2° marido Au- noz Tabares, llegos, Jefe    Pdte. Interino  Militar de Gobierno de 
relio Mosque-  Enc. Poder Buró Político    1947-1948  Chile 1973-1990 y Vpdte. 
ra Narváez, 1942  ADE (Acción        del país en esos años en 
Pdte. Ecuador   Democrática Otto Arosemena  Carlos Julio  varias ocasiones      
1938-1939 Ecuatoriana) de Quito y co-   Gómez, n. 1925  Arosemena Monroy, 
  mo tal gobernó provisional-  Guayaquil, Pdte.  n. 1919 Guayaquil,   
  mente en Quito unos días  Interino 1966-1968  Vpdte. 1960-1961, 
  de mayo de 1944      Pdte. Ecuador  
         1961-1963    
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,   VI.- Da. Josefa de León y Alcocer, n. x 1635 Cuenca, Quito 
GOBERNANTES DEL ECUADOR:              
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011) 
 
VII.B. Isabel Ochoa de Berna y León, n. Cuenca  VII.A. Luisa Antonia Ochoa de Berna y León, n. x 1655 Cuenca 
 
Manuel Fco. González  Rosa de la Piedra    Micaela Jerónima de la 
de Bobadilla y Ochoa  y Ochoa de Berna,     Piedra y Ochoa de Berna, 
de Berna, n. Cuenca  n. Cuenca     b. 1700 Cuenca 
 
Margarita Ignacia   Rosa Espinosa de    Rosa de Astudillo y Piedra, 
González de    Alvear y Piedra, n.    c. 1739 
Bobadilla y Carrión,  Cuenca 
b. 1737 Cuenca, c. 
1761 c. Mariano   Francisco de Rada    Ignacio Domingo Dávila y 
Flores de Vergara  y Alvear, n. Cuenca    Astudillo, b. 1751 Cuenca 
y Jiménez de Cár- 
denas, II Marqués Juana de Rada y Manuel de  Antonio     Agustín  
de Miraflores,   Egüez, b. 1770   Rada y  Dávila y Chica,     Dávila y Chica, 
Miembro de la 1° Cuenca   Egüez,   b. 1791 Cuenca     b. 1790 Cuenca 
Junta (Suprema)    b. 1775 
de Quito 1809  Manuel Ignacio  Cuenca,     Mercedes Dávila   Josefa Dávila 
   Carlos Antonio  Prócer      Donoso , b. 1842   Donoso, n. 

Valdivieso y Rada, en 1820      Quito     1843 
   n. x 1800     
         
Carlos Antonio Valdivieso      Rafael Dávila y Egas  Luis Antonio    María Josefina Roba- 
y González, n. 1823 Cuenca     Venegas, n. x 1820  Cevallos Dávila    lino Dávila, n. Quito,  
                 cc. Temístocles 
Emilio Valdivieso Egas Venegas,     Jesús Dávila Heredia, n. x Aurelia Cevallos   Terán Álvarez, 
n. 1853 Cuenca       1845, primera esposa de  Gangotena, n. Quito, cc.  Encargado Poder 
        Luis Cordero Crespo,   Luis Felipe Borja del   1924 
Emilio Valdivieso Ramírez, n. 1880 Cuenca,    miembro de la Junta de   Alcázar. C.d. 
Vocal de la Junta Suprema Militar constituida    Gobierno (Pentavirato)    
el 9 de julio de 1925 en lo que se conoció    de la Sierra 1883, Pdte.                    
como la Revolución Juliana     Ecuador 1892-1895         
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PROCERES DE LA INDEPENDENCIA,    VII.A. Luisa Antonia Ochoa de Berna y León, n. x 1655 Cuenca 
GOBERNANTES DEL ECUADOR:           
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso (febrero 2011)  Francisco Dionisio de la Piedra y Ochoa de Berna, b. 1676 Cuenca 
 
Jorge de la Piedra y  Rosa Tadea de la Piedra Cristina de la   Pedro de la Piedra y Tomás Francisco de la Piedra y 
Pérez de Villarroel,  y Pérez de Villarroel,  Piedra y Pérez   Pérez de Villarroel,  Pérez de Villarroel, 
b. 1709 Cuenca   b. 1713 Cuenca   de Villarroel   b. 1719 Riobamba b. 1703 Cuenca 
 
Rosa Columbina de  Jerónima Coello y  Fernando Gue-   Rosa de la Piedra e Antonia Hermenegilda de la 
la Piedra y Astudi-  Piedra, n. Cuenca  rrero de Salazar   Izquierdo del Prado, Piedra y Carrión,  
llo, b. 1744 Cuenca      y Piedra, n. 1748  b. 1740 Cuenca  b. 1732 Loja 
        Cuenca, candi- 
N. Mariño y Piedra,  Manuela Rosa Álvarez  dato por Cuenca  María Manuela   Catalina de Riofrío y Piedra, 
n. x 1780 Cuenca,  Álvarez  y Coello, c.   a Representante   Seminario y Piedra, b. 1763 Loja 
ffc. Antonio Larrea y Coello, 1780 c. José   por el Virreinato  b. 1785 Cuenca   
y Álvarez, n. 1783 n. Riob., Larrea y    de Nueva Grana- 
Riobamba.C.d.   cc. Anto- Villavicencio,  da a la Junta   Manuel Isidoro  Bárbara de Riofrío y Riofrío, 
   nio Larrea b. 1765 Calpi.  Central Española  Borrero y Seminario, n. 1788 Loja 
   y Villavi- C.d.   1809. M. en 1810  b. 1803 Cuenca 
   cencio, n.    a consecuencia 
   1756      de los maltratos   Ramón Borrero y Antonio Francisca Nájera 

     recibidos   Cortázar, b. 1824 Borrero y y Riofrío, n. x  
            Cuenca, Encargado Cortázar, 1812 Alausí, c1°c. 
            Poder 1883  n. 1827  Mariano Guillermo 
               Cuenca,  de Valdivieso y Val- 
         Rosario   José María  Vpdte.  divieso, miembro 

Borrero y Galup, Borrero y Galup, electo  2ª Junta Quito 1810- 
b. 1850 Cuenca  n. 1852 Azogues 1863  1811, miembro Con- 

               cargo que  greso Constituyente 
         Elena Moscoso  Manuel María  no aceptó, 1811-1812, Vpdte. 
       Borrero, cc.   Borrero González, Pdte.  Congreso Constitu- 
         Gonzalo Córdova n. 1883 Cuenca, 1875-1876 yente 1812. S.d. 
         Rivera, Enc. Poder Pdte. Corte Suprema   Ff. y c2ªc. Antonio 
         1918, Pdte. Ecuador  de Justicia 1932,    Gómez de la Torre 
         1924-1925  Pdte. Interino    Gangotena. C.d. 
            Ecuador 1938 
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ACTORES DE LA INDEPENDENCIA,     VII.A. Luisa Antonia Ochoa de Berna y León, n. x 1655 Cuenca 
GOBERNANTES Y PRELADOS           
DEL ECUADOR Y PERÚ, Y UN PERSONAJE   Francisco Dionisio de la Piedra y Ochoa de Berna, b. 1676 Cuenca 
DESTACADO DEL ECUADOR EN MEXICO: 
Autor: Patricio Muñoz Valdivieso    Tomás Francisco de la Piedra y Pérez de Villarroel, b. 1703 Cuenca    
(febrero 2011) 

Antonia Hermenegilda        Águeda de la Piedra 
de la Piedra y Carrión, b. 1732 Loja      y Carrión, n. 1736 Loja  

            
Catalina de Riofrío y Piedra,   Francisco de Riofrío y Piedra,    Pedro José de Carrión y  Agustín de Carrión y 
b. 1763 Loja     b. 1760 Loja      Piedra, n.1757   Piedra, n. 1761 Loja
                 
Francisca de Riofrío José María Riofrío y Valdi- Agustín Riofrío y  Ma. Antonia Mariano Riofrío y Baltasar Ca- María Leocadia Ca- 
y Riofrío, n. 1786 vieso, n. Cariamanga 1794, V., b. 1796 Loja  Riofrío y V., V., n. 1792 Loja  rrión y Torres, rrión y Torres, n.1813 
Loja   Arzobispo Quito 1861-1866    b. 1786 Loja,    n. 1814 Loja 
       Luis F. Riofrío  cc. Juan A- Vicenta Riofrío y    Belisario Palacio Ca- 
José Javier Vicente  José Antonio  y Carrión., n.   gustín Borrero Riofrío, n. 1819 Loja Daniel Alci- rrión, n. 1838 Loja 
Eguiguren y Eguiguren y Eguiguren y  1830 Loja  y Baca, al que cc. Manuel Carrión des Carrión 
Riofrío, n. Riofrío, n. Riofrío, n.     se propuso ser Pinzano, Jefe del ú-  García, n.  Zoila Palacio Vélez, 
1816 Loja, 1819 Loja 1800 Namba-  Julia Riofrío  Príncipe cuan- nico Gobierno Fede- 1857 Quiula- n. por 1880 Loja 
Encargado   cola, Loja  Valdivieso,  do Loja pro- ral establecido en el cocha, Cerro 
Poder 1875,      n. 1876 Loja  clamó su In- Ecuador que funcio- de Pasco, Pe- Alfredo Palacio Mo- 
cc. Isabel         dependencia nó en Loja 1859-60 rú, Mártir de reno, n. por 1906 Loja 
Valdivieso Francisco Carlos Federico  Juan María  en 1820 lo    la Medicina 
Carcelén José  Eguiguren Le-  Riofrío   que no aceptó Manuel Alejandro  Peruana y U- Alfredo Palacio Gon- 

Eguiguren querica, n. 1833  Riofrío, n.    Carrión Riofrío, n niversal 1885 zález, n. Guayaquil,  
 Escudero, Loja   1905 Loja,    1852 Loja  al inocularse  Vpdte. 2003-2005,  

n. 1855 Piura,     VI Obispo       el virus de la Pdte. Ecuador 
  Pdte.  José Antonio  de Loja  Manuel Benjamín Carrión Mora, n. 1897  Verruga Pe- 2005-2007 
  Corte Suprema Eguiguren Escudero, 1956-1963 Loja, Emb. en México, galardonado con el  ruana 

Justicia Perú  n. 1867 Loja, II    Premio Benito Juárez en 1968, instituido por 
1913-1914 Obispo de Loja  1907-1910  esa sola ocasión por el Congreso y Gobierno mexicanos para conmemorar el cente- 

         nario de la restauración de la República tras la caída de Maximiliano, por haber ins- 
         pirado la creación de la Casa de la Cultura en Ecuador en 1944, ejemplo luego imita- 
         do en México a partir de 1954 y Francia a partir de 1961 
 
Luis Antonio Eguiguren Escudero, n. 1887 Piura, Pdte. Congreso Constituyente Perú 1931-1932, casi fue  
electo Pdte. Perú en 1936 sin embargo por haberse anulado los escrutinios parciales cuando iba como vencedor se 
frustró su triunfo y posesión, Vocal Corte Suprema Justicia desde 1946, Pdte. Corte Suprema Justicia Perú 1952-1953210      
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Abreviaturas: 

AAL: Archivo Arzobispal de Lima 
AAQ:  Archivo Arzobispal de Quito 
AAC: Archivo Arzobispal de Cuenca 
Ag.: Agustín 
Alc.: Alcalde 
AHG: Archivo Histórico del Guayas 
AJCI: Archivo Juan Cordero Iñiguez 
AJCOO: Archivo Julio César Ojeda Ojeda 
AML: Archivo Municipal de Loja 
AMQ: Archivo Municipal de Quito 
ANH: Archivo Nacional de Historia del Ecuador, sede Quito 
ANH/C: Archivo Nacional de Historia del Ecuador, sede Cuenca 
AN1L: Archivo de la Notaría Primera de Loja 
AN2L: Archivo de la Notaría Segunda de Loja 
AN6Q: Archivo de la Notaría Sexta de Quito  
APSL: Archivo Parroquial de El Sagrario de Loja 
APS: Archivo Parroquial de Sozoranga 
APSS: Archivo Parroquial de San Sebastián de Loja 
APV: Archivo Parroquial de Vilcabamba  
Arch.: Archivo 
b.: bautizado 
Bol.: Boletín 
Cap.: Capitán 
C: Caja 
C.: Ciudadano (a)/Caja 
CC.: Ciudadanos (as) 
Cc.: casó con/casado con 
C.d.: con descendencia 
Cnel.: Coronel 
Col.: Colegio 
D: Documento 
D.:  Don 
(D.): No siempre figura como Don 
Da.: Doña 
(Da.): No siempre figura como Doña 
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Dr.: Doctor 
EGA: Ezio Garay Arellano 
f.: falleció o fallecido 
Ffc.: formó familia con 
FJN: Fernando Jurado Noboa 
fn.:  falleció niño 
FOD:  Franklin Ochoa Donoso 
Fca.: Francisca 
Fco.: Francisco  
Fr.: Fray 
Gob.: Gobernador 
Gral.: General 
GRO: Guillermo de Rubira Orellana 
hac.: hacienda 
Ig.: iglesia 
ileg.: ilegítimo/ilegítima 
I.M.: Ilustre Municipio 
JMCM: José Miguel de la Cerda Merino 
L: Legajo 
m.:  murió 
Ma.: María 
mn.: murió niño (a) 
Mna.: Madrina 
Mte.: Maestre 
Mto.: Maestro/Ministro 
n.: nació/nacido/natural   
N.c.s.d.: no se conoce su descendencia 
nec.: por necesidad  
Np.: Nieto/a paterno/a 
Nta.: Nuestra 
Obpo.: Obispo 
O.C.D.: Orden de Carmelitas Descalzos 
O.F.M.: Orden de Frailes Menores (franciscanos) 
O.P.: Orden de Predicadores (dominicos o dominicanos) 
Ord.: Ordinario  
Pbo.: Presbítero 
Pdte.: Presidente 
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PJA: Pío Jaramillo Alvarado 
PMV: Patricio Muñoz Valdivieso 
Pno.: Padrino 
Pos.: Posiblemente 
ppt.: Otorgó poder para testar 
Prov.: Provincial 
PRCH: Pedro Robles Chambers 
Pto.: Puerto 
r.: residente 
Reg.: Regidor 
Rev.: Revista 
RRE: Rafael Riofrío Eguiguren 
S.: San 
s.: sepultado 
s/a.: sin autor 
S.d.: sin descendencia 
Seb.: Sebastián 
seg.: seguramente 
Sgto.: Sargento 
S.I./S.J.: Soldado de Jesús (Jesuita) 
SLL: Salt Lake Library (Archivo-Biblioteca de la Iglesia de Jesuscristo de los Santos de los Últimos Días) 
S.M.: Su Majestad 
Soc.: Sociedad 
Sta.: Santa 
Sto.: Santo 
T.: testó/Tomo 
Tgo.: testigo 
v.: vecino 
vs.: vecinos 
 
     
                                                 
1  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
2 Rafael de Fantoni Benedí, Los Acuña, Alféreces Mayores de la ciudad de Baeza, en Cuadernos de Ayala No. 35, julio-septiembre de 2008, Revista de la 
Federación Española de Genealogía y Heráldica, pp. 11-12 
3 Adela Tarifa Fernández, Úbeda fronteriza y cristiana en la historiografía ginniense (ss. XIII-XVI), en internet;  José Manuel Troyano Chicharro, Evolución 
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histórica de la heráldica del linaje de los Cuevas en Bedmar, Rev. Sumuntán No. 8, 1997 
4  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
5  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
6 Flórez de Ocáriz, Juan, Genealogías del Nuevo Reino de Granada, Inst. Caro y Cuervo – Inst. Colombiano de Cultura Hispánica, Segunda edición, Bogotá, 
1990, p. 284 (primera edición en 1674) 
7  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
8 Flórez de Ocáriz, Juan, Genealogías del Nuevo Reino de Granada, Inst. Caro y Cuervo – Inst. Colombiano de Cultura Hispánica, Segunda edición, Bogotá, 
1990, p. 284 (primera edición en 1674) 
9  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
10 
http://www.destinosevilla.com/destino/01seccion.asp?seccion=142&titulo=Fernando%20III%20El%20Santo&Id=105&claves=fernando&general=&foto01=
&foto02=&foto03=&fotosm=Images/ph_monumentos/pequenas/monumentos_110x60_fernandoIII_p.jpg&mapa=  
11  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
12 Flórez de Ocáriz, Juan, Genealogías del Nuevo Reino de Granada, Inst. Caro y Cuervo – Inst. Colombiano de Cultura Hispánica, Segunda edición, Bogotá, 
1990, p. 284 (primera edición en 1674) 
13  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
14 http://es.wikipedia.org/wiki/Sancho_IV_de_Castilla  
15  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
16 http://es.wikipedia.org/wiki/Ja%C3%A9n  
17  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 506, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
18 Flórez de Ocáriz, Juan, Genealogías del Nuevo Reino de Granada, Inst. Caro y Cuervo – Inst. Colombiano de Cultura Hispánica, Segunda edición, Bogotá, 
1990 
19 Flórez de Ocáriz, Juan, Genealogías del Nuevo Reino de Granada, Inst. Caro y Cuervo – Inst. Colombiano de Cultura Hispánica, Segunda edición, Bogotá, 
1990, p. 284 (primera edición en 1674) 
20 http://es.wikipedia.org/wiki/Orden_de_la_Banda  
21  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591.  
22  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
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47, 56, 11-12, 14, 47-48, 112, 277, 291, 337, 346, 483-489, 510, 512, 514, 540, 558-559, 562, 590-591; e Historia de Torreperogil, Historia Civil, Asociación 
Cultural Ubetense “Alfredo Cazabán Laguna”, pp. 11, 16  
23 http://es.wikipedia.org/wiki/Pedro_I_de_Castilla  
24  Ginés de la Jara Torres Navarrete Historia de Úbeda, Tomo I, 29, 50, 52, 57-59, 67,73, 79-81, 84-85, 88-89, 92, 94, 97-98, 100-102, 123; y Tomo II, pp. 46-
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